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(«) Parádés beszéd bizony nem volt a 
Horánszky Nándor első miniszteri beszéde. De 
talán éppen ez a parádé nélkül való, szigorú 
egyszerűség volt a beszédnek legszebb ékes­
sége. Az uj miniszter úgy mutatkozott be, 
ahogy az ő egyéniségének legjobban megfe­
lel: dolgozó-kabátban, mint az olyan ember, 
akinek nincs ideje ünnepi habitust ölteni, 
csak azért, hogy elmondja, mit dolgozik. El­
mondani sem nagyon szereti, mert nem is 
igen ér rá, meg nem is kenyere az ígérgetés. 
Minden szavából kicsendül az az aggodalmas 
tartózkodás, hogy valamiképpen többet ne ta­
láljon mondani, mint amennyinek a kockáza­
tát egész nyugodtan elvállalhatja. Nem is tar­
tózkodás ez már, hanem valóságos zsugoriság 
az Ígéretekben. De nekünk úgy tetszik, hogy éppen 
ez a zsugoriság a legszebb ígéret. Az a miniszter, 
aki ennyire takarékoskodik a szóval, feltét­
lenül ura is lesz minden szavának. Annak az 
embernek legnagyobb a hitele, aki legkeve­
sebb kölcsönt vesz igénybe. Horánszky Nán­
dor pedig ugyancsak kíméli a maga hitelét. 
A közbizalomnak akkora tőkéjét halmozta 
föl hosszú potitikai pályáján, hogy erre bát­
ran kérhetne hitelt a közvéleménytől a leg- 
pompázóbb, legmerészebb ígéretek számára 
is. De nem teszi. Nagyon vigyáz az erkölcsi 
vagyonára. Szigorúbb bírája a maga fizető­
képességének, mint bárki más. Nem vállal 
több kötelezettséget, csak éppen annyit, a 
mennyit bármely pillanatban készpénzben 
teljesíthet. Nem adja oda a nevét szapora 
ígéretek váltójára. Amit mai beszédjében 
nyújtott, az egy szokatlanul erősen fundált 
kötelezvény, amelynek nem is egyszeres, de 
többszörös ércfedezete van.

A kereskedelmi miniszter székfoglalójá­
nak tehát először is az biztosította a hatá­
sát, ami nem volt benne. Az ígéretekkel való 
bőkezű dobálódzásnak teljes hiánya, a csillo­
gástól való idegenkedés, s az első fellépés 
abszolút komolyságára való skrupulózus tö­
rekvés jellemzi ezt a beszédet. Horánszky ma 
nem akart nagyszabású programmot adni. 
Eldobta magától az effektusnak leghálásabb 
fegyverét. És elsőbben is ez volt az a fegy­
ver, amelylyel sikerét kiküldötte. De teljessé 
ez a siker azzal vált, hogy amit elmondott, 
az is csupa értékes tartalom, megannyi alapvető 
eleme egy hasznos, becsületes, öntudatos pro­
gramúinak, amely gyümölcsöző munkásságnak 
lesz fundamentoma. Az uj miniszter nem sietett 
kibeszélni magát, mert egyéb sietős dolga van. 
Sok és nagy munka vár reá. Es ő már javá­
ban dolgozik. Ma csak éppen jelezte munkás­
ságának főbb irányait, csak éppen érintette a 
nagyobb kérdéseket, csak éppen azokat, ame­
lyekről lehetetlen volt hallgatnia. Vigyázott, 
hogy ne mondjon többet a kelleténél, de amit 
mondott, az éppen elég arra, hogy nyugod­
tan várjuk a következendőket.

A gazdasági kiegyezés kérdéséről nagyon 
röviden nyilatkozott, de igazán nem is volt 
szükség rá, hogy hosszasabban belemenjen. 
Hiszen a Széli-féle törvény 1907-ig rendezett 
állapotokat biztosított minden eshetőségre. A 
vámszövetség megkötésére nézve a kormány­
nak az a dolga, hogy tárgyaljon az osztrák 
kormánynyal. Ezt a dolgát pedig semmivel 
sem vinné előbbre azzal, ha a parlamentben 
nagy kijelentéseket tenne. Sőt ellenkezőleg. 

Mikor alkuról van szó, minden betűre vi­
gyáznia kell annak, akinek a nagy felelősség­
ben része van. Ebben a stádiumban nem 
mondhatott többet a miniszter annál az ün- 
nepies kijelentésnél, hogy a kormány az or­
szág érdekeit védeni fogja. Ezt pedig el le­
het hinni a Széli-kormánynak is, Horánszky- 
nak is.

Amit hires szepsi-i beszédjében elmondott 
Horánszky, a képviselő, azt energikusan hang­
súlyozta ma Horánszky, a miniszter. A gaz­
daság különböző ágainak harmonikus fejlesz­
téséből, minden gazdasági faktor teljes egyen­
jogúságából indult ki, mikor a belső gazda­
sági politikáról szóló fejtegetéseire tért át. És 
ebből kiindulva, erős, öntudatos és észszerű 
iparpolitikának körvonalait rajzolta meg. Nagy 
melegséggel szólt a kisipar fölsegitéséről, 
helyesen mutatva reá arra a nagy nemzeti 
értékre, amelyet a kisiparban felhalmozott 
munkaerő képvisel. Egészen magyar szempont 
az, hogy nálunk még sokkal inkább szük­
séges a kisipar pusztulásának feltartóztatása, 
mint bárhol másutt, mert nálunk nincs ele­
gendő nagy gyáripar arra, hogy felszívja 
maguba a kisipar cxisztenciáit. Másutt a 
kisiparosból gyári munkás lesz, aki leg­
alább megél. A magyar kisiparosok nagy­
részéből koldus fesz, ha ipara nem ad neki 
kenyeret. Horánszky Nándor nagyon helyesen 
jelölte meg azokat a módokat, amelyek meg­
erősítik a kisiparost, hogy megtarthassa a 
munkaszerszámját és ne kelljen koldusbottal 
felcserélnie.

Nagyon figyelemreméltó kijelentéseket 
tett az uj miniszter a nagyipar fejlesztéséről 
is. Helyesen hangsúlyozta, hogy a meglevő 
konzerválása és fejlesztése az első feladat, s 
hogy állami támogatással csakis olyan ipar­
telepek létesítését szabad előmozdítani, ame­
lyek egyúttal uj iparág meghonosítását 
is jelentik és nagy nyomatékkai emelte 
ki, hogy meglevő iparágaknak nem sza­
bad mesterségesen versenyt csinálni. Igen 
óvatos volt az állami támogatás mértékének 
és módjának a megjelölésében is, s ez az 
óvatosság nagyon megbecsülni való. Mert ez 
az a kérdés, amelynél még a túlzott óvatosság 
sem fölösleges. Meg vagyunk róla győződve, 
hogy ez az óvatosság nem fogja a lendület 
hiányát jelenteni és ott, ahol szükséges, meg­
lesz Horánszkyban a kezdeményezés bátor­
sága is. De az végre is aranyigazság, hogy 
nem szabad mindent az államtól várni, meg­
vannak a társadalomnak is a maga köteles­
ségei és ezekre a kötelességekre nem árt 
mennél gyakrabban figyelmeztetni ezt a mi 
társadalmunkat, amely az állami protekció 
rendszere mellett nagyon veszedelmes tunya­
ságba sülyedt.

Foglalkozott a miniszter a munkáskér- 
déssel, a hitelügy, a kereskedelem és a for­
galom kérdéseivel is, mindezekkel nagy vo­
násokban, de egy-egy találó megjegyzés­
sel mindenütt ráütve a szeg fejére. És 
végül, mintegy mentegetődzve, annyit mon­
dott, hogy aki az ő helyzetében többet mon­
dana, többet Ígérne, nem volna komoly em­
ber. Erre a mentegetődzésre Horánszky Nán­
dornak nem volt szüksége. Amit mondott, 
abban a közvélemény szívesen megnyugszik, 
amit elhallgatott, arra szívesen elvár. Nála 
senkisem veszi frázisnak, hogy nem szavak­
kal, hanem cselekedetekkel akar rászolgálni 
a közbizalomra. Garanciája ennek az ő egyé­

nisége, amelynek hü tükre ez a beszéd, a 
maga parádé nélkül való, méltóságos egy­
szerűségében.

'*Á  kereskedelmi tárca.
Budapest, március 2!.

A folyosón eleinte egy kis évődés folyt 
Nagyon sokan voltak együtt és szokatlanul korán. 
Ezért aztán megindult a tréfálkozás.

— Horánszky miatt jöttünk bel
— Az ám l A negyedévi fizetésetek van koc­

kán, azért iparkodtatok úgy!
Később a két megjegyzés kombinálva is 

kisértett a tréfálkozásban:
— Ezt jól csinálta Apponyi. Hogy Horánszky- 

nak föltétlenül nagy publikuma legyen, éppen az 
ő expozéja napjára tűzte ki az összeférhetetlen­
ségi zsűri első szereplését. Szóval: aki el nem jön 
Horánszkyt meghallgatni, a negyedévi illetményé­
vel fizetheti meg.

Do ez a tréfás évődés nem tartott sokáig. 
Már szomorú hírek szállongtak a nagybeteg ge­
nerális felöl s ezek a hirek még az ellenzék tréfás 
kedvét is elvették. Akik nem szeretik, azok is 
megdöbbentek s a folyosó hangulatába beleszivó­
dott valami históriai várakozás némasága. Nem 
volt már arravaló a hangulat, hogy akárki is 
mókázzék.

De a hirek csak hirek voltak, az uj minisz­
ter bemutatkozása pedig faktum. Ott üli Horánszky 
Nándor a piros bársonyszékben, a karzatokon el­
szórva a nemzeti pártnak immár nem aktív tag­
jai, akik azonban a nagy napra mégis eljöttek, a 
völgy is telve érdeklődőkkel s az előadói székben 
már ismerteti a kereskedelmi költségvetést Cseoryhö 
Gyula, a volt kereskedelmi államtitkár. A mi­
niszteri bemutatkozástói tehát csak percek válasz­
tanak el s ez egyelőre mindennél érdekesebb.

Tizenegy óra után volt, mikor gróf Apponyi 
Albert megszólalt:

— A kereskedelmi miniszter ur kíván nyi­
latkozni.

Nagy mozgás, érdeklődő morajlás támadt s 
Horánszky Nándor az ő szokott nyugodt hangján 
fogott beszédébe. Nem látszott rajta semmi elfo­
gultság s az egyetlen uj az volt viselkedésében, 
hogy mielőtt szólni kezdett, egy kis selyempapi­
rosból 6 is — szaloncukrot vett a szájába. Az 
ellenzék halkan, mosolyogva mondta rá:

— Ez már Széli Kálmán iskolájából való 
miniszter.

De ezt a tréfás megjegyzést csakhamar a 
legkomolyabb figyelem váltotta fel. Az első ak­
kordok határozottan megnyerték a hallgatóság 
tetszését. Az a nagy buzgóság, melylyel az uj 
miniszter mindenekelőtt arról kívánt beszámolni, 
hogy a mutatkozó pangással és munkanélküliség­
gel szemben milyen intézkedéseket szándékozik 
tenni: — föltétlenül tetsző akkord volt. Még az 
a panaszos intelem is tetszett, melylyel Horánszky 
ebben a komoly pillanatban a társadalom lelki­
ismeretére appollált Valami kis nyugtalanság 
csak akkor indult a szélsőbalon, mikor Horánszky 
— röviden bár — kiterjeszkedott az Ausztriával 
való gazdasági kiegyezés kérdésére s az önálló 
vámterületről nem beszélt. A szélsőbal egé­
szen úgy tett, mintha ennyit legalább is el­
várt volna az uj minisztertől. S mert Ho­
ránszky nem beszélt a szélsőbal szive szerint, 
hát a szélsőbal már kikezdte a szive szerint. 
Kivált a fiatalabb elemek próbálták közbeszólá­
sokkal zavarni, ami azonban Horánszkyt nem 
hozta ki a flegmájából. Nyugodtan, jól átgondolva 

Lapunk mai száma tizennyolc oldat
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fejtette ki gondolatait azokról a legsürgősebb kér­
désekről, melyekkel kötelessége lesz foglalkozni. 
De csak gondolatokat mondott, programúira ma 
még nem vállalkozott. Maga jelezte, hogy mo­
zaikot rak gondolatokból, do semmiféle irány­
ban som köti le magát ma, amikor még jóformán 
át sem tanulmányozhatta a gondjaira bízott ügyek 
egész tömegét.

Nyugodt előadása, az Ígéretekben való mér­
séklete tetszett a többségnek. De amikor megem­
lékezett azokról a kereskedelmi reformokról, me­
lyeket idáig inkább csak a gazdák szerettek sür­
getni: a gazdaképviselők tapsoltak, a kereske­
delmi téren foglalkozók pedig kissé elfordul­
tak. Pedig nyilvánvaló, hogy tévodtek a tap- 
solók és tévedtek az elfordulók is. Mert Ho­
ránszky minden kérdésben tartózkodott a köny- 
nyelmü és elhirtelenkedett állásfoglalástól s ha 
megemlítette többek között a tőzsde reformjá­
nak s a határidő-üzletnek kérdését is, ezzel sem 
akart többet mondani, mint éppen azt, hogy 
ezekkel a kérdésekkel is alaposan kíván majd 
foglalkozni. Faktum azonban, hogy a bemutatko­
zás ezen- a ponton egy kis nyugtalanságot idézett 
elő, kiváltképpen azért, mert a gazdaképviselők 
nagyon is tüntetve lelkesedtek.

Egy órahosszat beszélt Horánszky. Nem 
mindig egyforma hatással, de mindig élénk figye­
lem közben. Mikor pedig befejezte beszédét s az 
elnök öt percre felfüggesztette az ülést, a szünet 
után minden oldalról sokan gratuláltak az uj 
miniszternek.

A folyosón akkor már eluralkodtak a szo­
morú hirek.

— A generális haldoklik!
— Mesterséges légzéssel tartják már benne 

a lelket!
— Minden pillanatban bekövetkezhetik a 

katasztrófa!
Ilyen körülmények között Krasznay Ferenc, 

aki a függetlenségi párt megbízásából máskülön­
ben igen élénk beszédben foglalt állást a keres­
kedelmi politika ellen és az önálló vámterület 
érdekében határozati javaslatot is nyújtott be: — 
ma bizony nem tudta lekötni az egész Ház 
érdeklődését. Még az első összeférhetetlenségi zsűri 
kisorsolása sem hatott úgy, mint normális 
napon föltétlenül hatott volna. Ez a kisor­
solás azonban mégis keltett némi érdeklődést. 
Mialatt gróf Apponyi Albert fölrázta a szekrény­
kébe zárt nyolcvan papiros-darabkát, hogy aztán 
kihúzza a zsűri tizenkét rendes és három póttag­
jának nevét, a t Ház érdeklődve figyelte. Mert 
az mégse kicsi kérdés, hogyan alakul ki a zsűri, 
szabadelvűek vagy ellenzékiek losznek-e benne 
többségben és ami nem a legutolsó szempont, 
kinek kell esetleg reggelig is a Házban maradnia ?

Jakabffy Imre nevét húzta ki Apponyi 
elsőnek.

J betű, tehát jaj Bőnkének — hangzott a 
szélsőbalon.

Tiz perc alatta kíváncsiság kielégítést nyert. 
A zsűribe hét szabadelvüpárti és öt szélbali került 
rendes tagnak, egy szabadelvűpárti és két szélbali 
póttagnak. A néppárt hazamehotett ebédelni, 
egyetlen tagja so került a zsűribe. Do nem is 
szomorkodott miatta.

A zsűri tagjai letették az esküt, aztán nyom­
ban felvonultak a számukra kijolölt helyiségbe s 
ott első sorban — megebédeltek. Hogy miképpen 
Ítélkeztek, arról másutt tudósítunk . . .

A képviselőház ülése március 21-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Szili Kálmán 

miniszterelnök, Wlassics Gyula, Horánszky Nándor. 
Darányi Ignác, Cseh Ervin.

(Mentelmi ügy.)

Maróthy László, a mentelmi bizottság előadója 
beterjeszti a bizottság jolentését. valamint a külön­
véleményt Horváth Gyula mentolmi ügyében. Kéri a 
jelentés napirendre tűzését. (Felkiáltások a szélső­
balon : Tárgyaljuk most I)

Szélt Kálmán miniszterelnök : Minthogy nagyon 
terjedelmes a jelentés és úgy hallom, különvélemény 
is van beterjesztve a bizottságnak egyik tagja ré­
széről, azt gondolom, tartsuk meg a rendes szabályt 
és annak ide/én tűzzük ki a jelentést tárgyalásra. 
(Általános helyeslés.)

A kereskedelmi tárca,
Caörgheö Gyula előadó: A kereskedelemügyi 

tárca 1902. évi költségvetésére nézve általánosságban 
fölemlítendő, högf a kiadások előirányzásánál az or­
szág pénzügyi helyzete teljes mértékben figyelembe 
vétetett és hogy az áh a ni háztartás fenntartásának ér­
dekében a szigorú takarékosság érvényesítésével csak 
az elodázhatatlan szükségletek vétettek számba. Ehhez 
képest az 1902. évi költségvetésben, szemben az 1901. 
évi költségvetéssel csakis lényegtelen eltérések, ille­
tőleg többkiadások lorduinak elő. E kiadási többle­
tekkel szemben azonban lényeges bevételi többletek 
áilanak lenn, amelyek kerek 11 millió koronára rúg­
nak. Habár a kiadások lehető takarékossággal irá- 
nyoztattak elő, azért mégis az illető közgazdasági 
és közszolgálati ágaknak megfelelő színvonalon fenn­
tartása és korszerű fejlesztése még a pénzügyi hely­
zet áltat vont korlátok között is teljesen biztosítottnak 
tekinthető, ha számba vétetik, hogy mily jelentékeny 
összegek ádanak rendelkezésre és hogy ezen össze- 
fek a költségvetés részletezése szerint megfelelően 
s célszerűen szándékoltatnak lelhasználtatni.

Ezután a költségvetési előirányzat bevételeinek 
legfőbb tételeire tér át A bevételek előirányzása álta­
lánosságban az előző évek tapasztalati adatai és zár­
számadás eredményei figyelembevételévei teljesen 
megbízható alapon törlént. Az egész tárca összes be­
vételei kitesznek 278,920 940 koronát. Ezeknek túl­
nyomó része három főbevételi, tételre oszlik : úgymint 
az államvasutakéra, a posta-, távírda és távbeszélő- s vé­
gül a postatakarékpénztárakéra, minthogy ezek bevételei 
összesen 275,759.000 koronára rúgnak. Utal arra, hogy 
a közutaknál imminens sürgős szükséget képez azon 
hátrányos, néhol úgyszólván tarthatatlan állapotnak 
törvényhozási utón való mielőbbi szanálása, amely az 
ország nagy részében a törvény hatósági utak fenn­
tartása és fejlesztése) tekintetében észlelhető és amely 
helyzetet részben a kedvezőtlen gazdasági viszonyok, 
de részben és lőleg a beiyiérdokü vasutak létesítésé­
nél a törvényhatóságok által közúti alapjaik terhére 
elvállalt súlyos kötelezettségek idézték eló.

Az ipari és gyári alkalmazottaknak betegség 
ese‘én való segélyezéséről szóló törvény módosítása 
a lennálló törvény alkalmazásánál szerzett tapaszta­
latok figyelembevételével, a betegsegélyezési intéz­
mények ut'án elérendő célok biztosítása, ezen in­
tézményeknek egészséges és lehetőleg egy séges ala­
pokra iektetése, valamint a már lennálló beteg­
segélyezési intézményeknél tapasztalható igen súlyos 
bajok orvoslása végett lehető legrövidebb idő alatt 
eszközlendő és ezzel kapcsolatban a munkásoknak 
nemcsak betegség esetén vJő segélyezése, de a 
baleset elleni biztosítás tekintetében megoldandó 
kérdés is mielőbb törvényhozásilag rendezendő 
volna. De ezeken leiül még számos kérdés vár tör­
vényhozási megoldásra. Számos kérdés vau még, ame­
lyek törvényhozási rendezésének előkészítésénél a ke- 
reskedelemügvi minisztérium által az ipari és keres­
kedelmi érdekek számbavétele végett megfelelő befo­
lyás és közreműködés gvakorlandó. így többek közt a 
kereskedelmi törvény revíziója, az áru- és értőkrész- 
leti. valamint a biztosítási ügyletek törvényhozási 
rendezése, a kereskedelmi üzletek átruházása stb. A 
költségvetést elfogadásra ajánlja. (Helyeslés.)

(A szék foglalás.)
Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter: 

T. képviselőház! (Halljuk! Halljuk I) A tárgyalás alatt 
levő költségvetést nem én készítettem elő. nem én 
nyújtottam be. Ez a körülmény arra indít engem, 
hogy mindjárt az igen t. előadó nr után megragadjam 
a szót, ha már egyébért nem, csak azért is, hogy a 
költségvetésnek képviseletét felelősségem mellett mind­
járt kezdetben konstatáljam.

Midőn azonban e;.t teszem és e képviselőházban 
e tárca képviseletében első ízben szó átok lel, abban 
a sajátságos helyzetben vagyok, hogy kérnem keil a 
t. képviselőházat, miszerint feladataimnak egy bizo­
nyos határon túlmenő, mélyebbreható íejtegeteseitől, 
vagy hogy magamat érthetőbben fejezzem ki, egy 
részletes és mindenre kiterjedő programúinak kifejté­
sétől mentsen fel. (Helyeslés.) A törvényhozásnak, tu­
dom, teljes joga van ahhoz, hogy megkívánhatja min­
den minisztertől céljainak és törekvéseinek megismer­
tetését, joga van megkívánni, hogy a miniszter íoltárja 
azokat a módokat és eszközöket., melynek segélyével 
céljait és törekvéseit az ország érdekében elérni 
akarja. De tudom azt is, t. Ház. hogy ezt méltá­
nyosan csak oly körülmények közt lehet megvárni 
egy minisztertől, midőn az a miniszter már abban a 
helyzetben van, hogy ezekre vonatkozólag teljes po- 
zitivitással nyilatkozhatik. (Igaz! Úgy van!) A poli­
tikai és az erkölcsi ícleiőssegnek a követelménye 
kívánja ezt, én pedig mind a kettőt nemcsak respek­
tálom hanem komolyan át is érzem. (Élénk helyeslés 
és tetszés jobblelől.) Éppen ez az erkölcsi és poli­
tikai felelősség tehát az mely engem a jelzett kére­
lemre indít és pedig egyszerűen annál az oknál fogva, 
mert e tárca ügyeinek vezetését oly időben vettem 
át, mikor a költségvetési tárgyalás immár küszöbön 
volt. Szükséges volt tehát ős szükség is van arra, 
hogy mindazon fontos feladatokat, melyek e tárca 
átvételével váltamra nehozednek, alaposan áttekint­
sem. azoknak mai állapotával megismerkedjem, a 
szálakat összeionjam és majd csak akkor juthatok 
abba a helyzetbe, hogy részletes, beható programm- 
nyilatkozatot tehessek. (Helyeslés)

'lennem kell ezt még azért is, mert őszintén 
megvallom, ambíciómat nem a szavakbau, hanem az 
intézkedésekben keresőm . . .

Barabás Béla: Majd meglátjuk! (Halljuk! Hall­
juk 1 jobblelől.)

Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter: 
. . . azt pedig megengedhetetlennek tartanám, hogy 
egy közel 47 ezer alkalmazottal biró tárcát, melynek 
ügyköre, tevékenységi köre, személyi és dolgi ügyei 
mái’ ezen számból is megérthetők, hogy mily terje­

delműek, könnyelmű nyilatkozatok tárgyává tegyek, 
mielőtt még ezekkel alaposan megismerkedtem. 
(Helyeslés.) Nem jelenti ez, t. Ház, sem a politikának 
szünetelését, sem ezen kérdéseknek elodázására irá­
nyuló törekvést, de nem jelenti a habozást sem, mert, 
remélem, el iog jönni az ideje talán legközelebb, 
midőn ismét szólhatok. Akkor a t. képviselőháznak 
részletes ielvilágositással fogok szolgálni. (Helyeslés.)

Dacára azonban, hogy igy törekedem, hogy a 
t. Házat erre kérem, azt tartom mégis, hogy bizonyos 
határig nyilatkozaiokat kell tennem úgy a költségve­
tésre vonatkozólag, mint magukra azon feladatokra, 
vagy legalább azok egy részére, amelyeknek intézése, 
vezetése és irányítása hatáskörömbe tartozik. (Hall­
juk 1 Halljuk!) A költségvetésről igen kevés a mon­
dául valóm. A t. Ház tudja, miképpen ezen tárcának 
összes bevételei 311,800.000 koronát tesznek és tudja, 
hogy a kiadások 242,700.000 koronára rúgnak. Tudja 
és ismeri azt is, hogy úgy a bevételi, mint a" 
kiadási tételek a múlt évhez képest emelkedtek, de 
dacára ezen emelkedésnek, a mérieg mégis 6 millió 
koronával javult, javult azon az alapon, mert a posta, 
a távírda, továbbá a vasutak bevételeinek . és kiadá­
sainak alakulása egyfelől, másfelől a rendkívüli beru­
házásokra szolgáló hitelnek közel 3 millióval való 
emelkedése idézi elő ezen tárca mérlogében a javu­
lást. (Igaz ! Úgy van!)

De e pillanatban nem is az bir fontossággal a 
költségvetés tekintetében, hanem az, vájjon ez a költ­
ségvetés reális-e, vagy nem.

Madarász Józset: Valódi-e!
Horánszky Nándor kereskedelemügyi minisz­

ter : Valódi-o, vagy nem, mert a felelősséget csakis 
abban az esetben vállalhatom el, ha a költségvetést 
magát valódinak tudom. Ebben a tekintetben utalok 
arra, hogy az 1902. évi költségvetés is teljesen ugyan­
azokon az alapokon nyugszik, amelyeken a megelőző 
költségvetések nyugodtak, a kiadásoknak és bevéte­
leknek bármely fejezetét s bármely címét veszszük 
alapul. (Helyeslés.) Miután pedig a megelőző zárszám­
adások minden kétségen kivül igazolják azt, hogy ezen 
költségvetések nemcsak beváltak, hanem javultak is, 
azt gondolom, ebből alaposan és logikailag következtet­
hetem, hogy az a költségvetés, mely, ismétlem, ugyan­
azokon az alapokon nyugszik, mint elődei, a realitás 
minden kellékeivel bir. (Úgy vanl jobbfelől.) Ez indít 
tehát engem arra, hogy ezen költségvetést teljes fele­
lősség mellett átvegyem. (Helyeslés jobbfelől.) Mi az, 
amit én ezzel szemben e pillanatban az igen t. Ház­
nak mondhatok, mi irányban kell nekem nyilatkoz­
nom? (Halljuk 1 Halljuk 1) Ígéretet kell tennem arra, 
hogy e költségvetést a oélok és sikerek kockázata 
nélkül, lehető takarékossággal fogom vezetni és ke­
zelni. (Helyeslés.) ígéretet kell tennem arra, hogy 
mindazok a teljesítmények, amelyeket akár a munka­
erő kihasználása, akár a beruházások tekintetében 
ezen költségvetés feltüntet, igyekezni fogok akként 
kezelni, hogy ezen teljesítmények a kiadásoknak meg 
is feleljenek. ígéretet kell tennem, mert mást nem 
is tehetek hogy legalább egyelőre e tárca ügyeit 
abban a szellemben és irányban fogom vezetni, 
amely szellemet és irányt maga a költségvetés fel­
tüntet. (Helyeslés.) hisz minden költségvetés egy­
szersmind politikát is képvisel. (Igaz! ügy van!) 
Es ha ezt a költségvetést elfogadom, legalább 
egyelőre és ennek keretén kivül ezen politi­
kától el nem térhetek a nélkül, hogy magát a költ­
ségvetést és azt a politikai irányzatot, melyet a 
költségvetés tartalmaz, ne dezavuáljam. (Úgy van! 
jobbfelől.) így is van ezzel minden miniszter, midőn 
ininiszterváltozásról van szó; mert midőn kész költ­
ségvetési törvényt vesz át, akkor annak rendelkezé­
seihez magát nemcsak a költségek, hanem a politika 
tekintetében is kötni tartozik. Igenis igy keil kiin­
dulni és ezeken a nyomokon kell haladni a minisz­
ternek és csak azt javítani, ami javítandó, pótolni,fami 
hiányos, mert csak ezen procedúra folyamán fejlőd­
hetnek ki azok az újabb irányzatok, amelyekre szük­
ség van, amelyeket intendálni és amelyeket javaslatba 
hozni az illető miniszter szükségesnek tart. (Általános 
helyeslés.)

(Közmunkák.)

És itt méltóztassanak megengedni, hogy a tár­
cámhoz tartozó munkálatokra vonatkozólag a t. kép­
viselőháznak rövid jelentést tegyek. (Halljuk I Hall­
juk I) Midőn hivatalomat elfoglaltam, első kötelessé­
gemnek tartottam, hogy figyelmet fordítsak azokra a 
munkálatokra, amelyek elrendelendők azért, hogy 
egyfelől a mutatkozó hagy pangással, másfelől a 
munkahiánynyal szemben segítséget nyújtsunk. (He­
lyeslés.) A tavasz itt van, a munka ideje következik, 
tehát a lehető leggyorsabban és leghatályosabban kell 
intézkedni, hogy egyfelől — jő értelemben véve a 
szót — a föld népe, másfelől az ipar maga is kellő 
időben megkapja ezeket a munkákat (Tetszés és he­
lyeslés.) mert ha a tavasz elmúlik és jó az aratás, 
akkor ezek a munkák már nem bírnak azzal a jelen­
tőséggel. (Igaz! Úgy van 1 jobbról és a középen.)

Csak igen röviden vagyok bátor tehát felezni 
azon munkákat, amelyek mii részint elrendeltettek, 
részint elrendelvo lettek, részint jelenleg tárgyalás 
alatt vannak ós közelebb elrendelhetők lesznek, és 
pedig abból a célból, hogy a t képviselőház tájé­
kozva legyen arra nézve, hogy a kormány milyen 
intézkedéseket tett abban a keretben ós abban a 
szellemben, amelyben a t. pénzügyminiszter ur ezen 
munkáknak szükségét nemcsak jelezte, de egyszer­
smind kilátásba is helyezte. (Halljuk l Halljuk!)

Az 1897 : XXX. t-o. alapján vasúti beruházá­
sokra elrendelt munkák, amelyek még elődöm idejé­
ben lettek elrendelve, körülbelül bű és fél millió ko­
ronára rúgnak. Ezen munkák részben az István-telki fő­
műhely építése körül forognak lenn, részben mozdonyok 
és részben személyi és teherkocsik beszerzésére vonat­
koznak. Ezen munkák többnyire ipari természetűek, 
mert a hazai vas- és gyáripar, ogysziutén az építési ipar
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és az ezzel összefüggő iparágak terén mutatkozó 
pangás megszüntetésére lettek a minisztertanács által 
annak idején a Ház kívánsága szerint is elrendelve. 
(Tetszés és helyeslés jobbról és a középen.) Ezen 
munkák tőképpen az ipart alimentálják, tehát azokat 
az ipari munkásokat is. akiknek körében ez idő szerint 
a baj talán a lognagyobb.

Munkák lesznek elrendelendők a tárca tehére 
is, vagy a kereskedelmi tarca ez évi közmunkái 
címén is. E tekintetben egy körülményre hívom lol 
a t Ház figyelmét, amelyet már hivatalomban lételem 
óta is van alkalmam tapasztalni. (Halijuk! Halljuk!) 
Nagy hátránynyal jár ugyanis az. hogy a költségvetések 
letárgyalása, elfogadása belemegy a tavaszba. (Igaz! 
LJgy van! jobbról és a középen. Zaj és mozgás a bal- 
és a széisőbaioldalon. Egy hang a szélsőbaloldalon: 
Ki az oka? Halijuk! Halljuk!) Ennek következménye 
azután az. hogy a beállítani kívánt munkák előmun­
kálatai, kiírása és általában a munkák megindítását 
megelőző intézkedések oly időt vesznek igénybe, 
hogy a munkák rendszerint belenyúlnak a télbe, amikor 
az a munka már rosszabb is és drágább is. (Igaz! 
Ügy van 1 jobbról és a középen.) Ezen valamiképpen 
segíteni kellene, mert igy az állam is és az illető 
inunkakezelők és vezetők is sokkal jobban jönnének 
ki, ha a kormány abban a helyzetben volna, hogy 
már kora tavaszszal az ilyen munkákat nemcsak 
megindíthatná, de be is állíthatná. (Helyeslés jobbfelől.)

Madarász József: A kormány az oka, hogy el­
késnek! (ügy van! a szélsŐbalo’dalon.)

Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter: 
Ezen munkák a folyó évre körű belül G millió lorin­
tot lógnak kitenni, amely összeg egylelől az orsovai 
Dunaszakasznak a volt zuhatagnál levő kőgát kiegé­
szítésére, azoníelül a fiumei kikötők kibővítésére, 
azután egy 1-50 méternyi zármoló építésével és a Mária 
Terézia hullámgátnak 3C0 méterrel való kiegészíté­
sével. Ezeknek a munkáknak költségei körülbelül 
5 és fél millió lorintot tesznek ki, de amelyeknek be­
vezetésére az idei költségvetésbe 5— 600.0000 korona 
van íelvéve.

Ezen munkákat lehetőleg kevesebb idő alatt 
kellene kiépíteni, mint amennyi időre azok tervezve 
voltak és ez kombinációba lenne hozható a nagy' be­
ruházás kérdésével. Most csak annyit jelezhetett, 
hogv azon leszek, hogy a megszavazandó költség­
vetés alapján, miután abba GOu.OOO korona vau Íel­
véve, ezen munkák idejekorán meginditbatók le­
gyenek.

Hasonlóképpen a fiumei tengerészeti akadémia 
építése, amelyre ez idő szerint 240.000 korona van fel­
véve, nemkülönben Fiúméban a Mária Valéria-mólón 
a in. kir. államvasutak altul egy nagyobb tárház lesz 
építendő, melyeknek költségei 3.040.000 koronára 
rúgnak.

Hasonló beruházások fognak tétetni a távírdá­
nál és távbeszélőnél valamint a királyi zálogházak 
uj palotáiénak kiegészítéséül, nemkülönben az ipari 
oktatási intézetek céljaira szükséges beruházásokra; 
az iparoktatásnak vidéken levő munkáira is jelenté­
keny Összeg lóg íordittatni. Ez, gondolom, elegendő 
tanúbizonyságát szo'gáltatta annak, hogy a kormány 
kellő időben igyekszik munkák adása által azokon n 
bajokon és kalamitásokon segíteni, ame yek tényleg 
felmerültek és amelyeken segíteni valóban szükséges. 
(Élénk uelyesiés.i

Vannak még egyéb munkálatok is, amelyeknek 
elrendelése és bevezetése lehetséges. Ezen munkála­
toknak egyike az. amelyik közelebb és azt hiszem, 
már pár nap alatt beállítható leend és ez a hődmező- 
vásárhely - makó - nagy szeDtmiklósi vicinális vasút, 
amelynek engedélyi okmánya olyan stádiumban van. 
hogy az előleges építési engedély segélyével ez a 
munka már a napokban megkezdhető lesz. Ez a 
munka oly vidéken lesz bevezetendő, amely vidéken 
a munkahiánynak kalamitásai. hátrányai lehető leg­
nagyobbak. ahol tehát a munkátkeresö népen mielőbb 
segíteni kell, addig is, amig az aratás ideje bekövet­
kezik és más iránybau kaphat munkát. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Hasonlóképpen gondoskodni kívánok a megyék­
nek azon kérvényei folytán is, amelyek a tárcához 
beérkeztek, a törvényhatósági utakra vonatkozólag 
adandó segélyezésekről. (Élénk helyeslés.) Sajnálom, 
hogy nem vagyok és nem lehetek már ma abban a 
helyzetben, hogy az erre szükséges tételt magába a 
költségvetésbe beállíthatnám, mert a dolog tárgya­
lás alatt van és igy, ha ilyen munkát adni kell és a 
t. képviselőház is abban a nézetben van. hogy ilyen 
munkákat és ilyen segélyt a törvényhatóságoknak adni 
kell, (Helyeslés jobblelől) nincs más mód, mint mi­
nisztertanácsi határozat folytán hiteltullépést kérni 
abban a hitben és leltevésben, hogy a képviselő ház 
ezt később a zárszámadásoknál iga oltnak fogja tekin­
teni. (Eléns helyeslés a jobboldalon.)

Ezen munkákra vonatkozólag ma . összegről 
nem szólhatok, ismétlem, hogy az ez idő szerint 
tárgyalás alatt van és csak napok múlva lehetnék 
abban a helyzetben, hogy jelentést tehessek a t 
képviselőháznak arra nézve, hogv a törvényhatósá­
gok kapnak-e és mily összegű segélyeket kaphatnak 
erre a célra.

Itt azonban móltóztassanak megengedni, hogy 
e helyről a társadalomhoz is legyen néhány szavam. 
(Halljuk! Halljuk 1)

T. képviselőház! Nem hiszem, hogy véle­
ményeltérés lehetne és lehessen közöttünk arra 
nézve, hogy akkor, ha az országot valami baj. 
valami csapás, valami szerencsétlenség érné, az 
ország törvényhozásának első kötelessége ezen 
segíteni és a társadalmat a kiiejlődő kalarndá- 
sokon keresztül vezetni. De állaudó megélhetés 
tárgyává tenni nem lehet azt. hogy munkával az 
állam lássa el az ország munkátlan lakosságát, 
mert ez egyszerűen lehetetlenség. (Igaz! Egy vau! a 
jobboldalon.) Lehetetlenség nemcsak azért, mert az 
állam ezt meg nem birja, hanem azért is. mert az ily 
eljárás a társadalomnak egyéneit az önsegélyre utalja,
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arra az önsegélyre, amely nélkül állam és társadalom 
fenn nem állhat (Élénk helyeslés jobboldalon) Nem lehet 
akarnunk azt, hogy oda jussunk, hogy ebben az or­
szágban is a „panem et circenses*  elve uralkodjék, 
csak (Helyeslés a jobboldalon.) szükséges tehát, hogy 
a társadalom is igyekezzék a maga erejét kifejteni, 
szükséges, högy az öntevékenység útjára lépjen, hogy 
a gazdasági téren helyezkedjék el és csak akkor 
forduljon az államhoz, amidőn kivételes kalainitások 
és bajok merülnek ÍÖ1. (Igaz! Úgy van! a jobbboida- 
lon. Ellentmondások a szélsőbaloldalon.) Mert, — 
ismétlem — hogy az állam meg nem bírja és meg 
nem bírhatja, hogy évenként nagy adósságot legyen 
kénytelen csinálni oly célból, hogy oly munkákkal 
láthassa el a társadalmat, amelyekre egy bizonyos 
időn túl az államnak szüksége sincsen. (Igaz! Úgy 
van! jobbfelől.)

Es most áttérek feladataimnak egynémelyikére, 
de — ismétlem — nem abból a célból és nem azzal 
a szándékkal, hogy a képviselőháznak egy, mindenre 
kiterjedő, pozitív programmot terjeszszek elő; hanem 
mert bízón’, os fontos kérdések iránt mégis nyilat­
kozni kívánok, a nélkül, hogy azoknak legalább egy ré­
szében magamat a jövőre lekössem. (Halljuk 1 Hall­
juk !) Ha előadásom szakadozott, egyhangú és talán 
unalmas is lesz (Halljuk! Halljuk!), mentse ki ezt az 
a körülmény, hogy tárcám tevékenysége mozaik ter­
mészetű. (1‘iaz! Ügy van! jobblelől.) Mert hát azok 
egyes részei önmagukban véve nagyon fontosak, de 
miután azok alkateiemei nagyon számosak és összha­
tásukban domborodik ki csak az eredmény, a siker, 
vagy a sikertelenség, azért, azt hiszem, erről másként 
beszólni, mint szaggatottan, lehetetlen.

(A kiegyezés.)
Az Ausztriával fennforgó közgazdasági viszo­

nyokról, vagyis az úgynevezett kiegyezésről, t. kép­
viselőház. kevés, amit e pillanatban mondhatok. 
(Halljuk! Halljuk!)

Papp Zoíán: Ezt gondoltuk! (Felkiáltások a 
széisőbaioldalon: Pedig ez a lő!)

Horár.szky Nándor kereskedelemügyi minisz­
ter: Nagy elvi kérdések nincsenek napirenden, sem 
általánosságban (Felkiáltások a széisőbaioldalon: Min­
dig napirenden vannak!), sem pedig valamely kon­
krét alkotás céljából. Ezeket a kérdéseket pedig 
csak akkor lobét hitem szerint alaposan megvitatni, 
ha azokat bizonyos alkotás érdekében kifejteni és 
megvilágítani akar.uk. Platonikus munkát végeznénk, 
ha konkrét alkotások nélkül járó dologról beszél­
nénk, aminek semmi gyakorlati haszna nem lenne 
sőt azzal a bajjal és veszélylyel járhatna hogy, ha 
akár az egyik, akár a másik lél a maga álláspontját 
hatályosabban akarná megvédeni, akkor azt hallanék, 
hogy íme, a monarchia másik államának malmára 
ha;t űk a vizet és éppen ez okból a helyzetet és a 
kérdést kellőképpen megvilágítani nem is akarnék.

Miután pedig ennek az ideje meg fog jönni 
egv, vagy más alakban tehát csakis akkor leszünk 
abban a helyzetben, hogy ezeket a nagy elvi kérdé­
seket. amelyek körűi a politikai le fogások és törek­
vések csoportosulnak, megvilágíthassuk. Én tehát ma 
ezekről nyilatkozni nem kívánok. De igenis konstatá­
lom azt, hogy viszonyunk a monarchia másik államá­
hoz az lb’J'J • XXX. t.-c., vagyis a viszonosság alap­
ján áll egészen 1907-ig, ha t i. időközben a vám- és 
kereskedelmi szövetség meg nem köttetnék. Addig 
azonbau a kormánynak aktuális ieladata kettőből áll. 
(Halljuk! Halljuk!) Az egyik az, hogy a monarkhia 
másik államának kormányával a vámszövetség meg­
kötése érdekében tárgyalásokat folytasson, a másik 
pedig az, hogy, mielőtt a külállamokkal a kereske­
delmi szerződések megkötése iránt tárgyalásokat 
kezdeménx eznénk, az autonóm tarifa egy más auto­
nóm tarifával cseréltessék ki, amely mindkét ország 
érdekeit megvédje. (Helyeslés a jobboldalon és a 
középen.)

Madarász József: Határidőben I
Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter: 

Határidőben 1 Hogy a kormány ezen tárgyalások 
folyamán igyekezni fog az ország érdekeit megoltal­
mazni, az nemcsak íolyik abból a kötel6sségérzetből, 
ameiylyel az országnak tartozunk, hanem folyik a 
törvénynek rendelkezéséből is. amely egyenesen meg­
hagyja hogy a tárgyalások olyan irányban folytat- 
tassanak hogy az ország érdekei mind a két téren 
megvédessenfk.

Barta Ödön : De alkotmányosun I
Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter: 

Hogy mennyire iog ez a kormánynak sikerülni 
mennyire nem. az a jövő kérdése. En és bizonyára 
a kormány is, igyekezni loguük e téren mindent meg­
tenni, hogy az országnak érdekei valóban és tényleg 
megvédve is legyenek. (Általános, éiónk helyeslés.)

Ezen keretben kell tehát mozogni mindaddig, 
amig a közgazdasági helyzet mai állapota fennáll; és 
ezen keretben kell intéznünk minden olyan vonat­
kozású dolgainkat, amelyekbe az Ausztriával lenn- 
torgó viszonyok is belejátszanak. De ezenkívül van 
belgazdasági politika is és ez az, amire röviden áttérni 
logok. (Halljuk! Halljuk!)

(A gazdasági ágak harmóniája.)
Mielőtt azonban ezt tenném, legyen szabad álta­

lánosságban egy kijelentést tennem, amely kijelentés 
az én eljárásomnak és intézkedéseimnek is iránytűje. 
(Halljuk! Halljuk!) Ez t képviselőház, nem eyyéb, 
mint a gazdaság különböző ágainak harmóniája . • . 
(Általános, élénk helyeslés.)

Madarász József: Összhangja!
Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter: 

Én mindig abban a véleményben voltam, hogy a 
gazdaság Különböző ágai között ellentét nincsen, ha­
csak ilyen ellentéteket keresni nem akarunk. Ennek 
az országnak .öltélien szüksége van arra hogy gaz­
dasági Összes dolgainak és. tényezőinek mindegyikét 
egylorma melegséggel, (Elénk helyeslés) egyforma 
érdeklődéssel karolja lel (Általános, élénk helyeslés.)

— 
és ne hanyagoljon el semmit, mert ebben az ország­
ban van a nélkül is elég baj, ha olyannal nem is bí­
belődünk, amelynek —nézetem szerint — sem tárgya, 
sem célja nincs. (Elénk helyeslés a jobboldalon és a 
középen. (Kielégíteni minden legitim érdekét mindkét 
közgazdasági ágazatnak : ez az első és főfeladat amelyre 
törekednünk kell. (Általános élénk helyeslés.) Ez az 
irány, ez a szellem fogja tehát vezetni az én eljárá­
somat és intézkedéseimet is. Hogy ennek keretében 
igyekezni logok az iparnak és kereskedelemnek érde­
keit hatályosan képviselni és megvédeni, az egészen 
természetes és kötelességemből Íolyik. (Általános 
tetszés.) <

T. képviselóház ! Midőn az ipar- és kereskede­
lemről szólottám, eltekintve ez alkalommal a háziipar 
kérdésétől, az első, ami e téren megragadja figyel-' 
műnket, a kisipar helyzete. (Halljuk! Halljuk!)

(Kisipar.)
Az a nemzeti munkaerő, amelyet a kisipar szá­

zadokon keresztül képviselt, súlyos válságok. közé 
jutott (Úgy van! Úgy van!) A nagy gazdasági evo­
lúció, amely a múlt század második felében a terme­
lési viszonyokat megváltoztatta, súlyos csapást mért 
a kisiparra, nemcsak nálunk, de világszerte. Hogy ez 
a csapás ná unt nagyobb volt, mint más országok­
ban, az egészen természetes . .

Papp Zoltán • A közös vámterület miatt I 
Horánszky Nándor kereskedelemügyi minisz­

ter:... mert hiszen Magyarországon gyáripar és 
nagyipar nem lévén, a pusztulásnak induló .kisipar, 
nem tudott hol elhelyezkedni. (Úgy van! Úgy van I a 
jobboldalon.) Fokozta a bajt még az is, hogy a tör­
vényhozás kellő időben nem jött segítségére ezen 
ügy ielkarolálásának. (Általános tetszés) fenntartásá­
nak és lehető megmentésének, hanem idő haladtával 
mind nagyobb arányokat öltött az a pusztulás, amely 
e téren felmerült és amely azért káros, mert nemcsak 
egy.termelő elem pusztulását elenti. de jelenti a tár­
sadalom olyan gerincének pusztulását is, amelyre ez 
az ország minden időben mint hü polgáraira is jog­
gal és méltán számíthatott. (Úgy van! Úgy van! a 
jobboldalon.)

Megmenteni tehát e téren, amit lehet, az nem­
csak kulturális feladat, nemcsak gazdasági feladat, de 
szociális leladat is. Hogy áll ma ez a kérdés ? Mi a 
hivatása a kisiparnak és mi a baja? A kisiparnak 
hivatása és baja az, hogv a tömegtermeléssel kény­
telen küzdeni. Ezen a téren kell tehát a segítséget 
megkeresni, itt keli neki erőt adni és képessé tenni 
arra, hogy a tömegtermeléssel szemben erőhöz jut­
hasson és vele a versenyt lehetőleg felvehesse. (Él­
jenzés a jobboldalon.) mert ha a kisipar ezen a téren 
segítséget keresni és találni nem képes, akkor nin­
csen más megoldás, mint a pusztulásnak engedni át 
az egészet (Úgy vaui Úgy van I a jobboldalon.)

A kisipar baja abban a tekintetben, hogy a tö­
megtermeléssel legalább bizonyos határig a versenyt 
felvehesse, abban áll, hogy a kisipar erőtlen. Erőt­
len annyiban, amennyiben nincs sem gazdasági 
ereje sem anyagi ereje, sem hitelviszonyai alapjában 
véve nem olyanok, hogv azoknak segiiségével azt az 
erőt kifejteni képes legyen, amely szükséges ahhoz, 
bogy a versenyt a tömegtermeléssel szemben felve­
hesse. A drága anyag, az olcsó elárusitás és a munka 
állandó hiánya az. amiben a kisiparos folyton szen­
ved. (Zajos felkiáltások a szélsőbaloldalon: Es a bécsi 
verseny !) A bécsi verseny mellett is és a magyaror­
szági verseny mellett is a kisipar helvzete és ter­
mészete az, hogy ha nagyipar keletkezik, kétségte • 
lenül beáll a vázoltam baj és kénytelen küzdeni 
vele. (Élénk ellentmondás a szélsőbaloldalon.) Itt 
tehát, t. képviselőház, csak az erők szövetkezésé­
től várhatjuk azt a segélyt (Élénk tetszés a jobbol­
dalon.), amely lehetővé teszi azt hogy a kisipar vég­
leg nem iog elpusztulni, sőt ellenkezőleg, fejlődhetik 
a tömegtermelés fölé is. (Nagy zaj a széisőbaioldalon. 
Elnök csenget.)

Pap Zoltán: Nincs munka, hogy lehetne szö­
vetkezni 1

Horánszky Nándor kereskedelemügyi minisz­
ter : Az anyagbeszerzés, a munkagépek, a közös 
munkamühelyek. a közös értékesítés, a hitelszövetke­
zetek mindmegannyi eszközei és mód ai annak, hogy 
a kisipar erőhöz juthasson. (Úgy van I Úgy van ! a 
jobboldalon.) Konstatálnom kell tehát, hogy minden 
fillér, amelyet támogatás alakjában az ország a kis­
iparnak nyújt, erőgyűjtést képez, csakhogy rendszert 
kell belevmni. (Helyeslés.)

A kéziipar egy másik ága a kézműipar. Itt a 
helyzet már egészen más A kézműipar szerepe sze­
rintem ott kezdődik, ahol a tömegterme és szerepe 
végződik, ahol az a sablónból kibontakozik és az 
ipart individualizálni kell. (Úgy van I Úgy van 1 a 
jobboldalon.) Itt már a segítségnek egészen más mód­
jára van szükség, mert a kézműipar hivatását a finom­
ság, a müizlés, a szakügyesség magasabb igényei, 
szóval az iparnak speciaüzálása képezi. (Helyeslés 
jobbfelől.) E téren tehát, t képviselőház, egyfelől a 
szakoktatás az, amelyre különös súlyt kell helyezni, 
másfelől a hitelviszonyok rendezése és javítása, (Fel­
kiáltások a szélső baloldalon: önállóság 1) A hitelviszo­
nyok önállósága, kérem, érdekes kérdés, amelyet igen 
nehezen lehet definiálni; miért? Mert a hitelönálló­
ság nem egy önmagában áló dolog, hanem összelüg- 
gésben van az általános hitelviszonyokkal. A jelzett 
tereken tehát a kormány el iog követni minden lehe­
tőt, hogy a kézműiparnak érdekeit is támogathassa. 
(Halljuk I Halljuk 1)

Ezek. t. képviselőház, megengedem, nem uj dol­
gok (Halljuk! Halljuk!). <je aminek ebben az egész 
procedúrában újnak ke 1 lennie, az, hogy rendszert, 
organizmust kell belevinni a muukába. (Tetszés jobb- 
íelól.) Meg kell jelölni az irányt s abban az irányban 
kell összefüggésben haladni. De ez szükségessé teszi 
a szövetkezeti törvény tágítását és rendelkezéseinek 
organikus összefüggésbe hozatalát az ipartörvénynyel, 
amelynek szintén revízió alá kell kerülnie; ezt is meg
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kell tenni. (Általános élénk helyeslés.) így, azt gon­
dolom. megtalálhatjuk azt az utat, amelyen megin­
dulni és következetesen haladni kell, oly célból, hogy 
úgy a kisiparosnak, mint a kisiparnak érdekei le­
hetőleg megoltalmaztassanak. (Igaz 1 Úgy van I jobb- 
és balíelől.)

(Gyáripar.)
Egészen más és sokkal nehezebb kérdés a nagy­

iparnak és a gyáriparnak létrehozatala és megterem­
tése. Nehéz kérdés ez, L képviselőház, akár az önálló 
vámterület, akár a közös vámterület alapján. A nagy­
ipar és gyáripar keletkezésének megvannak a maga 
előfeltételei, amelyeknek létesítése nélkül ez önmagá­
ban létre nőm jöhet. Hogy itt lassú és fokozatos 
munkára van szükség, az egészen természetes. Más 
országok példájából is, amelyek gazdaságilag teljesen 
önálló alapon áJlanak, láthatjuk, hogy azok az ipar- 
fejlesztés és iparteremtés terén csak igen lassan 
haladhatnak előte, mert vagy kénytelenek érdekeiket 
feladni a szerződések megkötésénél, a küláiiatnokkal 
Szemben, vagy pedig, ha azokat meg akarják oltalmazni 
akkor nekik olyan vámvédelmet nyújtani az ipar 
keletkezésére, amely ennek gyorsabb tempóját von­
hatná maga után, súlyos károk nélkül, egyszerűen 
lehetetlen. (Igaz I Úgy van! jobbfelől.) Itt az érdekek 
összeütközése előtt állunk és azt gondolom, hogy, ha 
ebbe az összeütközésbe belemenni nem akarunk, nincs 
más mód, nincs más ut, mint lassan, fokozatosan kö­
vetni el mindent arra, hogy a nagyipar és a gyáripar 
is fejlődjék. (Igazi Úgy van! jobb- és balíelől.)

Az első feladat, t. Ház, itt az, hogy a már meg­
levő nagyipar és gyáripar megVédessók. (Helyeslés.) 
s te csak megvédessék, de lehetőleg lejlesztessék is 
és úgy a termelés finomsága, mint a termelés terje­
delme fokoztássék. (Helyeslés ) Ami megvan, t. kép­
viselőház. azt mindenképpen lenn keli tartani; és ha 
e téren merülnek fel bajok, kell, hogy ezen bajoknak 
orvoslása érdekében az állam részérói is a kellő segít­
ség megadassák. (Úgy van! jobbfelől.)

Más kérdés az. hogy uj iparok létesítése tekin­
tetében minő politikát tartson követendőnek. (Halijuk 1 
Halljuk .') Ez a kérdés nem olyan könnyű, mint az 
ember első percre hiszi még akkor sem ha az állam 
ezeknek erős támogatással segítségére akar jönni. 
Miért? Két okból. Először azért, mert hogy úgy fe­
jezzem ki magamat a tétlenséghez a lustasághoz 
szoktatja hozza a közönséget. (Igaz ! Úgy van !) Hiszen 
alig van valaki, aki kész volna arra, hogy az 
országban ipartelepeket létesítsen, anélkül hogy 
segítségért az á. lám hoz ne lorduljon. (Igaz 1 Úgy 
van!) Ha uj iparágról van szó, akkor a támoga­
tásnak még van némi jogosultsága; de létező ipa­
roknak konkurrenciát csinálni állami segély yel 
ezt egyszerűen kizártnak tartom. (Elénk helyeslés a 
jobboldalon.) Ezért a legnagyobb óvatossággá1 kell 
itt el.árni. ami nem jelenti azt, hogy a gyáripar és 
nagyipar fejlődése érdekében az állam is a maga 
segítő kezével ne jöjjön elébe annak, aki ilyent 
teremteni és létesíteni akar, de je enti igenis azt, 
hogy itt megfontolandó minden egyes konkrét eset 
abból a célból, hogy nem árt-e amnit, mint használ, 
éppen azon konkurrencia következtében, melyet az 
állam segélyével felállított nagyipari telepek a már 
létező és prosperáló ipari és gyári üzemeknek csi­
nálnak.

Az 1899: XLIX t.-c. elment az ipari kedvez­
mények tekintetében a lehető legmesszebb határig 
úgy. hogy azt gondolom, hogy e téren már további 
kedvezményeket adni alig lehet, mert hiszen nincs 
mit kedvezményül odaadni. De igenis nagyfontos- 
ságunak tartom e téren is a hitelviszonyok ja­
vításának kérdését. (Halljuk ! Halljuk I Halljuk I) 
Ha az ember a gyakorlatban azt látja és a re- 
;erádák folytán azt hallja, hogy a létező gyár­
iparok még ma is 8—9—10 százalékos pénzekkel 
dolgoznak, akkor nagyon könnyen megérthető az a 
körülmény, hogy a konkurrenciát alig képesek kibírni. 
Hogy itt a hitelviszonyok rendezése érdekében valami 
radikálisabb kúrához kell nyúlni, az előttem egészen 
világos. (Általános, élénk helyeslés). Azonban, hogy 
az miben álljon, vagy, hogy az egyáltalában lehet­
séges-e, arról én ma véleményt mondani nem akarok, 
de igenis kötelességemnek tartom, hogv e; zel a kér­
déssel behatóan logialkozzam. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon, Zaj a szélsőbaloldalon. Felkiáltások: Az ön­
álló magyar bank !) Az önálló magyar bankkal éppen 
ott leszünk, ahol ma vagyunk. Hiszen az ország ma 
sem képes igénybe venni azt a hitelt amely rendel­
kezésére áll, (Zaj a széleőbaloldalon. Elnök csengőt.)

Papp Zoltán: Szóval, önállóság sehol sem kell! 
(Zaj, a jobboldalon. Egy hang: Frázis 1)

Horánszky Nándor kereskedelemügyi min’sztor: 
Es hozzáteszem, hogy nagyon meggondo'andó dolog, 
hogy az efféle hiteligények kielégítésére önálló bank 
létesittessék. Igenis kell, hogy a hitelberendezkedés­
nek szervei legyenek, amelyek végkövetkezményetk- 
ben összefüggésben állanak azokkal a hitelekkel, 
amelyeket a bank nyu t, a közvetlenség szempontjá­
ból nagyon meggondolandó dolognak tartom ezt és 
nem tudom, lehetséges volna-e ez egyáltalában a nél­
kül. hogy a teljes szoliditással működő bankra nézve, 
nem mondom aggályok, de legalább bizonyos tokin- 
tetben valamelyes hátrányok ne merülnének fel. Szó­
val, ami itt megoldandó és teendő, az a hiteiszervezet 
javítása, mert a nagyipar és a gyári ipar osak úgy 
exisatálhat. ba élvezi a hitelnek azt az olcsóságát, 
amely a létező iparok prosperálásának mindenütt első 
feltétele. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

De. t. Ház, hogy a társadalomnak e téren is 
meg volna a maga feladata, az iránt alig leaet köz­
tünk véleményeltérés. Ha az ember azt latia, hogy a 
társadalomnak tehetősebb elemei, amelyek hívatva 
volnának arra, hogy az ország fennáll ásánoz és erő­
teljes fejlődéséhez gazdasági téren is hozzájáruljanak, 
összetett kézzel nézik az ipar nehéz küzdelmét, ha 
látja, hogy a társadalom maga nem .siet lehető erélv- 
lyel ennek sz akciónak a segítségére, akkor hiába­

való ebben az országban minden, mert mindent csak 
az államtól kívánni nem lehet. (Általános, elénk he­
lyeslés) Es jűáne szubvenció nélkül. (Mozgás és zaj 
a szélsőbaloldalon. Elnök csenget.)

Rátkay László: Ne rakjon az állam rablán­
cokat a társadalomra ! (Derültség és mozgás a jobb­
oldalon. Halljuk 1 Halljuk! jobblelől és a középen.)

Horánsáky Nándor kereskedelemügyi miniszter: 
Azt hiszem, t. Ház (Zaj a szélső baloldalon. Halljuk! 
Halljuk ! jobbfelől és a középen.), ha az ember a kül­
földön utazik, vagy ha csak, a szomszéd Ausztriában 
is jár és egymásután látja azokat a nagy ipartelepe­
ket, amelyeknek majdnem mindenike nagy tradíciókat 
viselő nevekkel van összeköttetésben. (Úgy van 1 
jobbfelől.) ha látja az ember, hogy ott a társadalom­
nak minden rétege az erők összegyűjtése folytán 
milyen erélylyel és erővel siet az állam segítségére 
az ilyen nagy akciók felvételére és növelésére ide­
haza" pedig azt látja, hogy mindenki csak az állam­
tól vár mindent (Egy hang a szélsőbaloldalon: Úgy 
nevelték az embereket! Halljuk I Halljuk! bál­
iétól.) és Összetett kézzel nézni, hogyan hullik 
majd a manna az ölébe (Mozgás és zaj a 
szé sőbaloldalon. Elnök csenget. Halljuk ! Halljuk I 
jobb- és bal felől?, ez. t. Ház, egy olyan állapot . . . 
(Zaj. Halljuk! Halljuk!) amely, ha igy marad, az 
államnak minden akciója a porba íog hullani. (Úgy 
van 1 Ügy van ! a jobboldalon, a középen és a bal­
oldalon,)

(A munkástörvényhozás.)
És itt, t. Ház. amidőn a nagyiparról és a gyár­

iparról szólok, lehetetlen, hogy meg ne emlékezzem a 
munkástar vényhozás kérdéséről is. amelyről, ieszámitva 
azon jeles alkotást, amelyet t. szomszédom és bará­
tom. a földmivelésügyi miniszter ur a mezőgazdasági 
munkások érdekében intendált és megalkotott, azt 
merem mondani, hogy vajmi kevés történt. (Úgy van! 
a szélsőbaloldalon.)

Visontal Soma: Igaz! Úgy van! Ez nyílt 
beszéd.

Horánszky Nándor kereskedelemügyi minisz­
ter ; Hogy a len orgó viszonyok sürgetik az államot 
oly irányban hogy a munkástörvényhozás terén is az 
alkotásokhoz fogjon, az e Ház minden pártja rés érői 
kifejezésre jutott, amidőn legközelebb itt a munkás­
kérdésről a viták fo ytak eddig. Nem is lehet L Ház, 
ennek a kérdésnek kezelését, lletőíeg nem kezelését 
továbbra is tétlenül nézni, hanem szükséges, hogy 
ebhez a kérdéshez organikusan, öntudatosan és terv­
szerűen hozzányúljunk.

Visontal tSoma: Úgy van 1 Úgy van ! Kár, hogy 
magam helyeslek 1

Hoiánszky Nándor kereskedelemügyi minisz­
ter: Meg kell azonban mondanom, t. Ház. nogy ebben 
a kérdésben minden alkotás csak a fennálló ál­
lami és társadalmi rendbe ílleszkedhetik be s a 
kérdés csak ennek keretében szaná ható. (Elénk he­
lyes.és a jobb- és ba oldalon.) Mert minden törekvés, 
amely ezenkívül áll és amely ahhoz a jelszóhoz köt­
tetik, hogv a n-.unkáskérdést a mai állami és társa­
dalmi rend me le't megoldani nem lehet, olyan dolog, 
ame yet a lehető legmesszebbmenő<eg el ke.l távolítani 
minden alkotástól (Elénk helyeslés a jobb- és balol­
dalon és a középen); és amelyiyel szemben a le­
hető legmerevebb álláspontra kell helyezkedni, mert 
ez egyszerű utópia. (Elénk heyeslés a jobbolda­
lon. a középen és a baloldalon.) Utópia azért, mert 
ez egyszerűen ellenkezik az emberi a.kotásoknak 
aíon két örök törvényével, amelyeknek egyikét a 
család, másikat pedig a tulajdon képezi. (Elénk he­
lyeslés és tetszés a jobb- és baloldalon ) Ezen kereten 
belül tehát igenis hozzá kell nyúlni a ir.unkástürvény- 
hozáshoz és ennek keretében lesz megfontolandó a 
a munkaidő szabályozásának kérdése, az éjjeli mun­
kának a gyermeki és női munkának, a munkásegy­
letek szervezkedésének és képviseletének, va'amint a 
betegsegélyezési ügynek a reformja is. (Elénk he­
lyeslés a jobb- és baloldalon és a közénen) T. Ház! 
Ezekbe belevinni egy rendszert, (Halljuk! Hall­
juk ! jobbielői.) belevinni egy organizmust, és 
azt, hogy a megalkotás tekintetében a kellő egy­
másutánban és tervszerűen járjunk el, oly el­
adat, amelyre kell, hogy gondját lorditsa a kor­
mány és erro a magam részéről törekszem is. (Élénk 
helyeslés és tetszés a ,obb- és baloldalon ós a 
középen.)

(A kereskedelem.)
Meg kell emlékeznem t. Ház a kereskedelem fon­

tos érdekeiről is. (Halljuk! Hall.uk! jobblelől) E téren 
is felmerül egy sajátságos jelenség, amelyre nézve én 
ma még véleményt nem mondok, álláspontot el nem 
foglalok, de amelyet megfontolás ós megvizsgálás tár­
gyává kell tennem. Éz a jelenség abban áll: meg kell 
gondolni, vájjon közvetítő kereskedelem szubven­
cionált pénzintézetek által helyes utó? helyes 
eljárás-e ? Mert t. Ház, a szubvenciónak nem az 
a természete, hogy a mellett a pénzintézetek vagyo- 
nosodjanak. vagy nagy dividerdákat oszszanak, ha­
nem a szubvenciónak az a természete hogv úgy 
adassék és ott adassék, ahol azt közvetlenül maga a 
kereskedelem é vezi. Konkurrenciát tehát ezen az 
utón a kereskedoiemnek csinálni nagyon megfonto­
landó dolog. Szerintem a súlyt a kereskedelemre kell 
helyezni minden közül menyek közt. Ebben az irány­
ban kell eljárni; az ügyet vizsgálni, meg ontolás tár­
gyává tenni és az eddigi eljárás hibáit, ha vannak, 
megváltoztatni. ígérem tehát, hogy ezzel a kér­
déssel behatóan logok íogla kozni. (Élénk helyeslés 
jobbfelől.)

(Tő ? sdetör vény.)
T. Ház ! Mog kell említenem a kereskedelmi te­

kintetben annyira lontos tőzsdetörvény alkotásának az 
eszméjét is és ogy tetszik nekem, hogy egy tőzsde­
törvény megaikolása szintén szükséges, még pedig 
megalkotása oly iránybau, hogy úgy a szervezet, 

valamint a felügyelet és fegyelem tekintetében is le-1' 
hétő alkalmas törvényhozási intézkedések történjenek. 
Ennek a törvénynek keretében, vagy talán annak ke­
retén kívül is egy külön törvény nyel — arról ma 
nem szólok — meg kell oldani a határidöüzlet 
kérdését is. (Helyeslés jobblelől. Mozgás a szélső-- 
baloldalon. Halljuk ! Halljuk 1) Megoldani nem úgy, 
hogy azt eltöröljük, hanem akként, hogy ha 
annak hibái vannak, azokat megkorrigáljuk. (He­
lyeslés jobb elől. Mozgás a szélsőbaloldalon.) Ke­
rülni kell a túlzásokat, mert a mi alkotásainknak 
igen gyakran megvan az a hibájuk, hogy ha vala­
mely intézmény szabatosan nem funkcionál, vagy; 
valamely intézményben hiba van. rögtön annak eltör­
lésére irányítjuk az akciót, a helyett, hogy annak 
javítására törekednénk. Itt is ez az eset. A tőzsdét és 
határidőüzletet megtartani, annak egészséges funk­
cióját biztosítani és e tekintetben törvényhozási intéz-, 
kedéseket létesíteni, azt gondolom oly feladat, amely- 
lyel legközelebb nem pusztítón, de helyesen és okosan 
szintén foglalkozni kell. (Helyeslés jobbfelől.)

Foglalkozni kell továbbá az értékpapír és a rész­
letügy kérdésével, a mintaoltalom' kérdésével és a vasúti 
tariláknak egészséges alapokon való revíziójával. 
(É'énk helyeslés jobbfelől.)

(Takarékpénztárak.)
Meg kell még említenem egy dolgot, melyet, 

azt hiszem, szintén megfontolás tárgyává kell tenni 
és ez a takarékpénztárak kérdése. (Halljuk! Halljuk!) 
Nem abból a szempontból, hogy annak létalapjait 
érintsük, avagy szervezetét bolygassuk hanem, hogy 
két irányban lehetőleg helyes intézkedéshez nyúljunk. 
Ezek egyike a felügyelet szigorítása, (Elénk helyeslés.) 
másik a betéteknek lehetőleg alkalmas módon való 
biztosítása. Ezzel talán elimÍDálbató az is, amelyre vo­
natkozólag aggodalom merült lel, hogy tudniillik a 
takarékpénztárak csekélyebb részvénytőkével sokszor mil­
liókat forgatnak. (Igazi Úgy vau! a jobb- és baloldalon.) 
Mert ha a betétek biztosítása érdekében bizonyos ha­
tályos intézkedésekhez nyúlunk, akkor ez a kérdés is 
meg .'enne oldva, anélkül, hogy a létező intézeteket 
amelyek évtizedek óta működnek és nagy betéteket 
kezelnek — bár a biztosíték legkisebb mértékével — 
csonkítani kellene azá tál, hogy betéteiket arányba 
hozzuk a részvénytőkével. Ez, ba egyébb orvoslás is 
van, gondolom, nem volna helyes.

Visontal Soma: A betevők részesedjenek az 
igazgatásban 1

(Államvasutak.)
Horánszky Nándor kereskedelemügyi minisz­

ter : Röviden megemlékezem az államvasutakrói is, 
amelyek az ál'am egyik nagy vagyonát képezik és 
amelyeknek helyes vozetóse és kezelése a forgalmi po­
litika egészséges állapotától elválaszthatatlan. Nem szó­
lok itt különösen az államvasutak aikaimazottainak 
anyagi helyzetéről. Csak annyit jelentek ki. hogy ezzel 
a kérdéssel lehetőleg gyorsan foglalkozni logok és 
ami az állam mai pénzügyei melett megengedhető, 
azt a magam részéről is megtenni kívánom és an­
nak megtételét a legmelegebben óhajtom. (Elénk he­
lyeslés.)

Pap Zoltán: Fel kell oszlatni a szövetkezetü­
ket I Az tönkre teszi őket 1 (Halljuk 1 Halljuk 1 a 
jobb- és baloldalon.)

Horánszky Nándor: Az államvasutakrc vonat­
kozólag azonban megiontolás tárgyává kell tenni 
annak rendkívüli gépezetét és admmisztrációjá*.  Az 
államvasutak kezelésében, adminisztrációjában és 
szervezőiében talán annak kezdete óta nem volt 
semmi változás, hanem csak az történt, hogy a létező 
rendszerre, amelynek jóságára nézve ma még biztos 
véleményt nem mondhatok, folytonosan emeleteket 
raktunk emeletre a nélkül, hogy megkíséreltük volna 
ennek s szervezetnek, ennek az adminisztrációnak a 
megvizsgálását, a nélkül, hog.y megvizsgáltuk volna, 
netu lehet*  o azt egyszerűsíteni és talán olcsóbbá is 
tenni, i Igaz 1 Ugv van! a jobb- és baloldalon.)

Hasonlóképpen ezzel kapcsolatosan foglalkoz­
nunk kell a tarifa-revízió kérdésevei. (Halljuk ! Hall­
juk ! a jobb- és baleldalon.) A túri.a revíziójának kér­
désénél két szempont jön tekintetbe. Az egyik, még 
pedig másodrendű szemj ont, a financiális érdek; a 
másik, elsőrendű szempont a kereskedelmi érdek, 
amelynek szolgálatában kell, hogy a vasut álljon, de 
ha összeegyeztethető a kettő, ba a forgalmi, a kereske­
delmi és gazdasági érdekekben kárt nem teszünk, de 
financiális szempontból is megtakarításokat lehet el­
érni, akkor, gondolom, erre törekednünk kell. A ket­
tőnek összhangba hozatala az a ieladat, amnlvlyél 
foglalkozni kell és amelvlyel foglalkozni fogok. (Élénk 
helyeslés a jobb- és baloldalon.)

Több kérdés volna még, t. képviselőház, amelyet 
talán ez a kálómmal szóba hozni lehetne és kellene. 
De ezekot is csak azért hoztam szóba, hogy lássa a 
t. Ház, milyen és mi mindenféle feladat az,' amelynek 
elintézése vezetése és irányítása a kereskedelmi tár­
cát terhe-i és felhoztam őket azért, hogy rámutassak 
arra, mily kérdések azok, amelyekkel foglalkozni kell, 
vagy abból a szempontból, hogy, ha valami felesleg 
van, azt kisele tezzük és ez annak idején indokoltas- 
sék is, vagy abból a szempontból, hogy ezek a kér­
dések cgyenkint felkaroltassanak és lehetőleg meg­
oldás felé vezettessenek.

Ma ezen a téren magamat pozitive semmire le­
kötni nem akarom. Kijelöltem azokat a kérdéseket, 
amelyekkel loglalkozni fogok, de merem mondani, 
hogy aki az én helyzetemben ma pczitív alakban kö­
telezné magát bármire, az nem lenne komoly ember, 
(Eijenzés es taps jobbielői.) és nem a bizalomnak, 
hanem egyenesen a bizalmatlanságnak válnék oko­
zójává. Eu o helyről megfontolás nélkül szava­
kat és ígéreteiket kibocsátani nem fogok soha, 
de arról biztosítom a t. képviselőházat, hogy 
amely dolog és kérdés nálam megérlelődik, azt tel­
jes erőmbó' igyekszem is megoldani. Ez az, amit ma 
ígérhetek a Háznak, sem többet, sem kevesebbek? 

Hall.uk
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Hogy mikor, mily irányban és mily egymásutánban. 
L Ház, azt a jövő fogja megmutatni és én bizom 
abban, hogy ha legközelebb, midőn hasonló alka­
lomból lesz szerencsém e Házban nyilatkozni és e 
kérdések felmerülnének, fogok azzal a pozitivitással 
eljárni, mely a természetben fekszik, mert t. Ház. én 
nem szoktam habozni, hanem ha magamat elhatároz­
tam valamire, megyek azon az utón, amelyet jónak 
látok, (Elénk helyeslés jobbfelől.) Ez, t. Ház, az én 
Ígéretem és ezzel ajánlom költségvetésem első tételét 
megszavazásra. (Élénk éljenzés és taps jobbfelől. 
Szónokot számosán üdvösük.)

Elnök: Az ülést öt percre felfüggeszti.
(Szünet után.)

Krasznay Ferenc: Elismeri, hogy az uj keres­
kedelmi miniszternek nem volt ideje a költségvetés 
előterjesztésére, de megállhatott volna ennek kijelen­
tésénél és nem lett volna szabad elődjének politikáját 
akceptálni, sőt még a konzekvenciáit is levonni.

Horánszky a társadalom támogatására apellált 
Különös kívánság egy miniszteri székből. Nem a 67-es 
politika nyűgözte le a társadalom gazdasági és poli­
tikai önállóságát *?

Nem elégítette ki a miniszter beszédének azon 
része sem, melyet a kis- és nagyiparról mondott. A 
nagyipar abszorbeálja a kisipart, de nálnnk tönkre­
ment az utóbbi, a nélkül, hogy az előbbi iejlődött 
volna. A kartellekról és a kartellszerü intézkedések­
ről ped.'g egyáltalán semmit sem hallott. Pedig az 
egész világon loglalkoznak e kérdéssel.

Fejtegeti ezután a kiegyezés kérdését s azt 
tartja, hogy a közös vámterületet rákényszerítik az 
országra. A miniszterelnök úgy állította fel a kérdést, 
hogy vagy kiegvezés lesz, vagy halál.

Bzéxl Kálmán miniszterei nők: Ez egyszerűen nem 
áU! Azt mondtam, hogy vagy kiegyezés lesz, vagy pe­
dig harci

Krassnay Ferenc veszélyesnek tartja ezt a fel­
fogást. mert az előkészület enség súlyos bajba sodor­
hatja az országot, Minden előfeltétel beállt arra, hogy 
az önálló vámterület alapjára lép ünk. Mégis megaka*  
dályozzák. Pedig az önálló vámterület feltételei a 
99: XXX. törvénycikk szerint is íennállanak. Re­
ményű, hogy nem sokáig fogják ezt halogatni, mert 
tudja azt, hogy a többségben is sokan e.fogadják a 
függetlenségi párt egvedül helyes felfogását

Nem fogadja el a költségvetést, hanem a követ­
kező határozati javaslatot nyújtja be .*

Az 1899 XXX. L-cikk 1. §-a szerint a magyar 
korona országai ezidő szerint már az önálló vámterü­
let jogáilapotában vannak és egyedül a viszonosság 
feltétele me lett s záros határidőig tartanak -enn vám- 
köz sségi állapotot a birodalmi tanácsban képviselt 
országokkal és tartományokkal

Az ezen országokkal ma fenálló gazdasági kö­
zösség tehát egyedül a viszonosság bizonytalan tényén 
alapul.

Úgy az a körülmény, hogy ezen országokkal 
vám- és kereskedelmi szerződési az 1899 • 1, az 1899: 
IV. törvénycikkekben szabályozott batáridőkben nem 
kötöttünk, mint magának az 1899 ; XXX. törvénycikk 
rendelkezései elkerülhetetlenné szükségessé teszik 
azt, hogy a magyar korona országai az önálló vám­
terület tényleges beálltára minden irányban ejkészülve 
legyenek.

Az önálló vámterület megvalósításához szüksé­
ges javaslatok megtételére a törvényhozás a kor­
mányt már az 1898: L cs 1899: IV., legutóbb pedig 
az 1899. XXX. törvénycikkben, habár feltételesen uta­
sította, amiből okszerüleg következik, hogy a kor­
mány az előkészületeket megtenni a köteles gondos­
ságnál lógva már eddigelé is tartozott volna.

• Az 1899. XXX. t.-cikk törvényi indokolásából 
mentett egvedüli helyes magyarázat szerint az esetre, 
ha az 1902-ik év végéig mindkét állam törvényhozása 
közös vámtarifát sem létesít, úgy ez a körülmény a 
viszonosság megsértésének tekintendő s ez esetben 
1903-ik évi január hó 1-én az önélló vámterületnek a 
tényleges állapota áll be.

Ez az eshetőség a két állam gazdaságának el­
lentétes érdekeire való tekintettel telette közel ekvő.

Mindezeknél fogva a képviselőház utasítja a 
kormányt, hogy egy önálló magyar vámtarilára vo­
natkozó javaslatot terjeszszen elő, amely alkalmas 
arra, hogy Magvarország mezőgazdasági és ipari hő­
termelését bármily külföldi verseny eüen megvédje, 
nemkülönben az össes lakosság életfenntartását meg­
könnyítse. s amely egvuttal lehetővé tegye azt. hogy 
Magyarország a külállamokkal oly szerződéseket köt­
hessen, melyek a belfogyasztást meghaladó termelési 
(többleteknek ottani értékesítését előmozdit:ák; utasítja 
továbbá a kormányt arra, hogy az önálló vámterület 
felállítása érdekében szükségessé váló egyéb előin- 
tézkedéseket tegye meg s úgy az önálló magyar 
vámtarifára vonatkozó, mint ez utóbbi irányban szük­
ségelt javaslatokat legkésőbb 1902-ik évi junius hő 
1-éig terjeszsze a képviselőbáz elé.

(Napirend.)
Elnök: A holnapi napirendre a kereskedelmi 

tárca költségvetésének tárgyalását tűzi ki. (Helyeslés.)
Széli Kálmán miniszterelnök: T. képviselőház 1 

Miután a költségvetés tárgyalása nagyon huzamos 
időt veend még igénybe, mert még négy tárcának 
a tárgyalása van hátra, arra kérem a t Házat, 
hogy ezúttal a húsvéti szünetet a szokottnál rövi­
deb bre méltóztassék kiszabni (Helyeslés) és azt hét­
tőn megkezdve, ne méltóztassék továbbra huzni, 
mint április B-áig, (Általános helyeslés) amikor a 
Ház már ülést tartana ós folytatná a költségve­
tés tárgyalást Méltóztassék egyúttal azt is elhatá­
rozni,, hogy bejelentések céljából lormális ülés tartat- 
hassék meg hétfőn, mert előreláthatólag a pénzügyi 
bizottság a hozzáutasitott konver ionáiis törvény­
javaslatot szombaton, vagyis holnap tárgyalás alá 
Vevén. abban a helyzetben lesz, hogy héttőn már 
arról jelentést tehet. Miután pedig ennek a törvény­

javaslatnak tárgyalását mentői hamarább óhajtanám 
napirendre kitűzni illetőleg kérni a Házat, hogy azt 
napirendre tűzze, ennek a jelentésnek be kellene 
adatni a hétfői ülésen, amelynek egyéb érdemleges 
tárgya nem lenne. (Helyeslés,)

Ezután az elnök kisorsolta az összeférhetetlenségi 
juryt s délután 2 órakor bezárta az ülést.

BELFÖLD.
A miniszterelnök a királynál SzéU Kál­

mán miniszterelnököt tegnap délután Ő felsége 
hosszabb ideig tartó magánk)hallgatáson fogadta. 
Holnap a miniszterelnök két napra Bécsbe utazik.

Horánszky Nándor mandátuma. Az uj 
kereskedelemügyi miniszter tudvalevőleg lemon­
dott miniszterré történt kineveztetésekor a szepsii 
kerület mandátumáról. A kerület választói újra 
Horánszky Nándort jelölték s ma — mint Szépéi­
ből táviratozzák— egyhangúlag, nagy lelkesedés­
sel ismét megválasztották a kerület országgyűlési 
képviselőjének.

Horánszky megválasztatása alkalmából ma a kö­
vetkező táviratokat kapta :

Nagyméltóságodnak országgyűlési képviselővé 
történt egyhangú megválasztását örömmel jelentem és 
az eredményhez szerencsekivánataimat nyilvánítom. 
Géczy Gyula főszolgabiró.

Kegyelmes uram! A választópolgárok bizalma 
törhetetlen hűséggel a mai napon óriási lelkesedéssel 
képviselővé választóba. Ez alkalommal fogadja Stósz 
község választóinak őszinte jókivánatait. Mélv tisz­
telettel, Stósz község választói.

Pártunk nevében, mint a szepsii kerület egy­
hangúlag megválasztott képviselőjét régi hűséggel 
üdvözlöm. Sziklay Ede pártelnök.

Mentelmi ügy a főrendek előtt. A Magyar 
Lo var-egyesület választmánya tavaly Bállá Sándor 
budapesti lakost kitiltotta a versenypályáról. Az erről 
szóló határozatot a Lovar-egyesület lapja hivatalos 
formában közzétette. Balta Sándor e miatt sajtőpört 
indított gróf Bottáydny Elemér, a Lovar-eg.yesület 
elnöke ellen A sajtóbiróság most gróf Batthyány 
Elemér mentelmi jogának föl üggesztését kérte a fő­
rendiháztól. A főrendiház mentelmi bizottsága báró 
Majthényi elnöklésével Latinovits János előadása alap­
ján foglalkozott ezzel az ügygyei. A bizottság kimon­
dotta, hogy az esetet nem tartja alkalmasnak arra*  
oogy a mentelmi jogot lölfüggeszszék és ezért nem 
javasolja grót Batthyány Elemér kiadását.

A deéal pedálé. Gróf Teleki Domokos deési 
mandátumát — amint ismeretes — még január elején 
megsemmisítette a Kúria, amiért választóinak a vá­
lasztás reggelén konyakot adott. Az uj választáson, 
amely 1902. február 13-án zajlott le, a kiskorú báró 
Dániel Tibort, aki csak március Ö-én lett nagykorú, 
választották meg Csiser Ákossal szemben 389 szó­
többséggel. Ezt a választást két petícióval támadták 
meg. Az elsőt Almássy Samu és társai adták be és a 
képviselő kiskorúsága mia t kérték a választás meg­
semmisítését, a másik kérvény, amelyet gróf Kornis 
Viktor és társai nyújtottak be, a kiskorúságon felül 
etetés-itatást és megvesztegetést is hozott löl érvény­
telenítő okul. Az első petíciót ma tárgyalta a Kúria 
Passs Andor elnöklése vei. A tárgyalás nagyon rövid 
lefolyású volt. A Kúria hely et adott a választást védő 
alaki kifogásának, amely szerint a petíció aláírásait 
közjegyző nem hitelesítette s a kérvényt viss. a utasí­
totta. A másik petíciót április 7-én tárgyal'ék.

Az összeférhetetlenségi zsűri.
Budapest, március 21.

Ma délután egy órakor ült összo az össze­
férhetetlenségi törrény által delegált képviselőházi 
zsűri-bizottság, hogy ítéletet mondjou Lenke Gyula 
országgyűlési képviselőnek összeférhetetlenségi 
ügyében. Már jeleztük, hogy gróf Apponyi Albert, 
mint a Ház elnöke, milyen előzékenyen gondos­
kodott a zsűri tagjainak szükséges kényelméről. 
Még azt is kombinációba vette a gondos elnök, 
hogy a tárgyalás az éjszakába nyúlik s ehhez 
képest intézkedett Az utóbbi eshetőség nem 
következett be, a tárgyalásnak már öt órakor vége 
volt Ennyi idő alatt mondotta ki a zsűri nyolc 
óiéval négy ellen, hogy Benke Gyula esetében östtefér- 
hetetleruéget lát fennforogni.

•
A képviselőház tegnapi határozatának megfelelő*  

lég ma déli egy órakor gróf Apponvi Albert elnök 
Krasznay Ferenc beszéde után mára befejezettnek 
nyilvánította a tanácskozást s haladéktatanul hozzá­
fogott az itélőbizotlság megalakításához Felolvasta a 
házszabályok megfelelő szabás ait és ezután megejtette 
a sorsolást. A szekrényből a következő neveket hoz­
ták ki: Jakabffy Imre, Ivánka Oszkár, Rátkay László, 

Mondd Pál, Semsey László, Erdély Sándor, Szlnha 
István, Rohonyi Gyula, gróf Wazs Béla, Veress József, 
Leszkay Gyula Barabás Béla.

Az elnök konstatálja, hogy ezek mind jelen van­
nak és ezek közül egyetlenegy sem tett oly bejelen­
tést, amely szerint érdekeltség folytán az ítélkezésben 
részt nem vehet

Következik a három póttag kisorsolása. Az elnök 
kihozza a szekrényből a következő neveket: Issekutz Győző, 
Beöthy Ákos, Fáy István.

A képviselők a sorsolást élénk figyelemmel ki­
sérték s nagy érdeklődéssel figyelték a kisorsolt tizen- 
kéttagu bizottság párlarányát. mely olyképpen ala­
kult hogy hét szabadelvüpárti és öt függetlenségi kép­
viselő neve került ki az urnából. A néppártnak egyet­
len tagja se került az első zsűri-bizottságba. A kisor­
solt zsűritagok a Ház színe előtt haladéktalanul letet­
ték az es&üt, mire nyomban felvonultak az első eme­
leti termekbe.

A pénzügyi bizottság nagytermét gróf Apponyi 
Albert vöröskordonnal kétfelé osztotta. A terem egyik 
felében az esküdtbiróság számára helyezték el a zöld 
asztalt. A terem e részéből szabad összeköttetés nyí­
lik az elnök fogadótermeivel, amelyet a Ház elnöke 
a bíróság tagjainak használatra rendelkezésre bocsáj- 
tott. A terem másik része a nyilvánosságnak volt 
fenntartva. A középen kényelmes széksorokat helyez­
tek el a hallgatóságnak, a terem két szélén pedig 
asztalokat készítettek elő a hírlapok tudósítóinak.

A teremben, noha zsúfolásig megtelt minden­
rangú érdeklődőkkel, nagyon fesztelen hangulat ural­
kodott. Semmi sem emlékeztetett a tárgyalótermek 
komorságára. Az elnök és a zsűri-tagok szivaroztak, 
s maga Benke Gyula képviselő is csak akkor tette 
léire a szivart, mikor felszólalt Csak a bejelentő 3 a- 
k'ibos Ágoston, egy hajlott korú, ünneplőbe öltözött 
székely löldmives mutatott szigorú arcot Ugyanabban 
a padsorban foglalt helyet, amelyben Benke Gyula 
ült Az egész tárgyalás alatt komoran, elszántan né­
zett maga elé. 1

Nagy figvclemmel hallgatta végig a tárgyalást 
gróf Andrássy Tivadar, kinek vezetése alatt az állandó 
bizottság az ítélkezéshez szükséges anyagot előké­
szítette. Gróf Apponyi Albert is ismételten betekintett 
a terembe.

(Az elnökválasztás.)
A kisorsolt itélő-bizottság működését a szabá­

lyok értelmében azzal kezdte meg, hogy elnökét és 
jegyzőjét a nyilvánosság jelenlétében titkos szavazás 
utján megválasztó!*a.  A szavazás formaságainak inté­
zésére Barabás Béla bizottsági tagot kérték fel, aki 
felszólította a tagokat szavazatuk leadására. A tizen­
két sravazat közül kilenc igy hangzott:

Elnök ; Erdély Sándor, gegyző: Rohonyi Gyula. A 
többi bárom szavazatból egy-egy Leszkay Gyulára, 
Ivánka Oszkárra és Barabás Bélara esett.

Erdély Sándor elloglalván az elnöki széket, ha­
la dékta'anul iel is függesztette a tanácskozást. A bí­
ráskodó képviselő urak visszavonultak ebédelni, amit 
a jelenlevő türelmetlen képviselők nagy bosszúsággal 
fogadtak.

(Az ebéd.)
Az ebéd felől kalandos hirek szivárogtak ki az 

ebédlőből. Azt beszélték, hogy ki.enc fogásból állott. 
Azt hi&zszük, hogy ebbeu némi túlzás volt. A tár­
gyalóteremben maradt képviselők annyival is türel­
metlenebbül fogadták a iéuyes ebédről szóló Híreket/ 
mert ők még nem ebédeltek. Sokan el is távoztak s 
hangosan ejtettek el egy-egv roaüoiózus megjegyzést:

— Nagyon more patrio megy...
— Fecerunt magnurn áldomás ...
— Még osak a halnál tartanak.
Az ebédelési szünet alatt érkezett gróf Apponyi 

Albert is a terembe, kit hamarosan meginterpeliáltak, 
hogy nem tud a-e, mikor less vége az ebédnek.

— Az ebédnél — mondotta Apponyi — nem éu 
vagyok az elnök.

(Az érdemleges tárgyalás.)

Mintegy háromnegyedörai szünet után Erdély 
Sándor újra megnyitotta az ülést s e’ső sorban is 
konstatálta hogy az érdekeltek kösül megjelent a 
bejelentett benke Gyula orezágos képviselő és a be­
jelentő Jakabos Ágoston. Miután még as elnök a sza­
bályok szerint konstatálta, bós»y érdekeltségi kiiogás 
a bíróság egyetlen tauia ellen se tétetett, as érdemle­
ges tárgyalásra tériét át

Az érdemleges tárgya1 ás az összeférhetetlenségi 
bejelentés felolvasásával kezdődött, mely as inkompa­
tibilitás kimondását kérelmezi Benke Gyula képvise­
lőre azon az alapon, hogy a wjtfnpaayaldM alatt álló 
Budapeiti Takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön- 
Intézet Részvénytársaság az állam zálogintéseieit bérli sas 
OssUlysorejáték-Társaság réstvényoissek egyharmsdái Mrys.

A bejelentés felolvasását követte Benke Gyula-
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képviselő vádirata, mely konstatálja, hogy az igazga­
tása alatt álló társaság az állam zálogintézeteit már 
csak azért sem bérelheti, mivel az államnak bérbead­
ható zálogintézete egyáltalán nincs. A valóság az, 
hogy a társaság engedélyt kapott a zálogüzlet folyta­
tására, ez az engedély azonban korántsem monopó­
lium, mert ugyanazon leltételek, do enyhébb feltételek 
mellett azelőtt is, azóta is mások is kaptak hasonló en­
gedélyt Ebből az engedélyből továbbá a társaság és 
az állam közt semmiléle üzleti, vagy elszámolási 
viszony nem származik, pedig az összeférhetetlenségi 
törvény a fősulyt erre a szempontra helyezi. Az Osz­
tály sorsjáték-Társaság a Benke igazgatása alatt álló 
társaságtól teljesen különálló és független és nem 
való, hogy a Budapesti Takarékpénztár az Osztán’- 
sorsjáték- Társaság részvényeinek egy harmadát bírná, 
mert e társaság részvényeinek csak egy kilenced­
részét, alapító-leveleinek pedig csal' egy hatodát 
birtokolja, tehát olyan hányadot, amelyet az ösz- 
szeíórhetetlenségi törvény szerint birtokolni jogo­
sult egy olyan intézek melynek igazgatója képviselői 
mandátummal bir. Végezetül Benke Gyula kijelenti, 
hogy az Osztálysorsjáték-Társaság ügyeinek vitelébe 
annak alapítása óta sem közvetlenül, sem közvetve be 
nem folyt, a följelentést politikai bosszú müvének 
nyilvánítja s kéri az ítélő-bizottságot, hogy a bejelentés 
íé retételével az összeiérhetetlenség kimondását mel­
lőzze.

Erdély Sándor elnök felkéri most már Heinz 
Hugót, az állandó összelérhetetlenségi bizottság elő­
adóját. hogy a tényállás kiegészítéséhez szükséges 
előadni valóját előtérj eszsze.

Heinz Hugó, az állandó összeférhetetlenségi bi­
zottság előadója, első sorban is íelolvassa azt a be­
szerzett engedélyokiratot, amelyet báró Dániel Ernő 
volt kereskedelemügyi miniszter adott ki s amelynek 
alapján a Budapesti Takarékpénztár a kézizalogüz- 
letet gyakorolja. Az engedélyokirat szerint tiz évről 
tiz évre a kereskedelemügyi miniszter állapítja mega 
x—’.c gtárgyak után szedhető kamat kamatláoát

Semsey László bizottsági tag kérdi, vájjon a mi- 
nis.térnék jogában van-e a társaságtól a zálogüzleti 
jogo' bármikor megvonni ?

Heinz Hugó előadó felvilágosítja őt. hogy a jog 
megvonása csak akkor történhetik, ha a társaság a 
törv íny vagy az engedélyokirat teltételeinek nem 
te z eleget.

Megvilágítja ezután az előadó Benke Gyula véd- 
ir..‘.ának tartalmát s hangoztatja, hogy a kereskedelmi 
kormány betekintést követelhet a zálogüzletág köny­
veidébe, megállapítja a kamatlábat s ezeket figyel­
meié ajánlja a bizottságnak annak megítélésére, 
vc.jun üzleti, vagy elszámolási viszony az állam és a 
Bu iapesti Takarékpénztár közt fennáll-e, vagy nem?

Ami már most az osztálysorsjáték ügyét illeti, 
eiro n.zve az állandó bizottság konstatálta hogy az 
osz'.ai sorsjáték-társaság részvényeiből a Budapesu 
T&karékpánrtár olyan hánjadot nem bir, amely a 
tör»ú:y szerint az összeierhetetlenség fennxorgását 
invuháiná. Magának Benke Gyulának egyáltalán 
nii.js rész, fénye. Be tény az, hogy a vezetése alatt 
álló társaság 1897-ben résztvett a kormánynyal szer­
ző-' es viszonyban álló osztáiysorsj át ék-társaság ala- 
piiá Jban s hegy a társaság részvényeiből több száz 
duxa 4 bir. Mu: ’ izek Mipián elbírálandó lesz:

1, IDszcs-c » ÍIüiL jcsti Takarékpénztár az oez-
tily6 rsjáték-tár: g c ■-.n üzletében, mely törvény 
szerint képviselőre vrtete >■". ?

2. Szármáz.i >/..•.cSa. • f óég abból, hogy
a Budapesti TukaKkpó'iztur 1 ?•< n résztvett az
áiíarj; ;at szerződéses osztály sorsjá­
ték íúi-af-.űg alopi'áuálnn?

Erdély Sándor ehlök felkéri ha szük­
ségesnek Ját;ák intézze ne & uér 

dtdtkiy László a Budapesti 
számadásainak a zálogüz'eti o; ült­
részét kéri letol vasalni.

«« előadóhoz, 
pénztár zár- 

j vona kozó 

Heinz Hugó előadó fe'olvas^a 
pontokat

Erdély Sándor felkéri mér most 
Van-e szóbeli előterjeszteni való;.. ?

a megfelelő

a bejelentőt,

Jakabos Ágoston kemény, kérges hangon, itt ott 
megbotolva egy-egy szóban ol vas tel ogy ujabb vád­
iratot. Az elnöknek art e bnve.’meztését, hory ez‘- 
boli'eg kell elóterjesztéeét kn-'e, elereszti a lülo 
mellett. Egyébként tiltakozik az elleo. hogy méregből 
tette volna bejelentését.

Utána £e»*«  Gyula kép.ístlj kér .sót Röviden 
Esszéit és szinto társalgási bangón reflektált azokra a 
fejtegetésekre, melyeket az előadó az ó védöiratával 
szemben előadott. 

Hangoztatta, hogy a zálogCzlet hasonló, enge­
délyhez kötött ipar, mint például a gyógyszerész-ipar, 
amely pedig színién nem inkompatibilis, csak az 
esetben, ha a gyógyszertár birtokosa közkórbáznak 
teljeeit szállítást. Az a küru.mény, hogy a szedhető 
dijak nagyságát as állam állapítja meg éppen olyan

kevéssé állapit meg összeférhetetlenséget, mint amily 
kevéssé összeférhetetlen éppen a gyógyszerész-ipar, 
amelynél a gyógyszerek diját szintén a miniszter álla­
pítja meg. Végezetül energikusan tiltakozik az ellen 
a gyanúsítás ellen, mintha 6 rosszhiszemüleg járt 
volna el. amikor, mint a Budapesti Takarékpénztár 
igazgatója, képviselői mandátumra törekedett Megbe­
szélte a dolgot a megboldogult Szilágyi Dezsővel, to­
vábbá Mohay Sándor államtitkárral, Madarász József­
ei, akik az ülések vezetésében szintén résztvettek.

Semsey László bizottsági tag kérdi, vájjon maga 
a zálogüzleti engedély is időhöz van-e kötve, avagy 
in infinitum megy-e?

Benke Gyula előadja, hogy az engedély ninos 
időhöz kötve csak a szedhető két kamatláb az, amit 
ujévenkint a miniszter újból megállapít.

Rátkay László: Mennyi a kamatlába a zálogtár­
gyak után szedhető díjnak ?

Lenke Gyula: Értékpapírok után 8 százalék, 
arany- és ezüst- tárgyak után 10 százalék, egyéb ingó­
ságok után 12 százalék.

(Az Ítélet.)

Mintán senki több felvilágosítást nem kívánt, 
Erdély Sándor elnök a tárgyalást befejezettnek nyil­
vánította, néhány percre az ülést felfüggesztette, majd 
a házszabályok idevonatkozó intézkedéseinek felolva­
sása után a nyilvánosság előtt a titkos szavazást el­
rendeli.

A bizottság tagjai első sorban és érdemileg 
szavaznak arra a kérdésre:

Fennfnrcg-e a bejelentett ügyben az összeférhetetlen­
ség Benke Gyula képviselőre nézve, tgen-e vagy nem ?

A szavazás a szabályok által előirt olyan módon 
történt, hogy minden bizottsági tagot hangosan fel­
szólítottak, hogy szavazólapját az elnök előtt elhelye­
zett urnába helyezze.

A szavazatok megszámlálása után Érdé... qándor 
elnök kimondta az itélőln zott ság ítéletét, mely szerint a 
képvizelőház ítélőbizottsága nyolc szavazattal négy 'lenében 
akképpen ítélt, hogy Benke Gyula képviselőre nézve a 
bejelentett ügyben az összeférhetetlenség fennforog.

Ezután a bizottság ama második kérdés felett 
Ítélt, fennforog-e Benke Gyula képviselő részéről az össze­
férhetetlenség eltitkolásában valő rosszhiszeműség, igen-e 
vagy nem ?

Erre a kérdésre u bizottság nyolc szavazattal négy 
ellenében nemmel válaszolt. Ezek után Benke Gyula 
képviselő feiszólittatik, hogy az ítéletnek a képviselő­
házban történt kihirdetése után számított 8 nap múlva 
vagy a képviselőségről, vagy inkompatibilis állásáról 
mond on le.

Eödély Sándor elnök az ítélet kihirdetése után 
az itélő-bizottság ülését bezárta.

Jakabos Ágoston az öreg székely atyafi, kit az 
ítélet láthatóan meglepett, a teremben többektől tuda­
kolta, hogy mit gondolnak : vájjon Benke Gyula a 
képviselőségről, vagy az igazgatói állásáról fog-e le­
mondani. Erre azonoan kielégítő választ nem kapott. 
A vélemények nagyon megoszoltak.
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KÜLFÖLD.
A francia-tőrök konfliktus. A francia 

kormány csak most teszi közzé azokat a hivata­
los iratokat, melyek a multévi francia-török 
konfliktus lefolyását és elintézését magukba fog­
lalják. A hatalmak, mint ismeretes, helybenhagy­
ták Franciaországnak azt a lépését, Mitilene meg­
szállását, melylyel magának a portától az elég­
tételadást kicsikarta. A Figaro azonban szüksé­
gesnek találja kimutatni még azt is, hogy Orosz­
ország mily hathatós támogatója volt ez esetben 
is a francia érdeknek, ellentétben Bemből szocia­
lista képviselő állításaival, aki azt szokta erősí­
teni, hogy Franciaországnak semmi haszna sincs 
az Oroszországgal való szövetségből. A boulevard- 
lap több diplomáciai iratot közöl erre vonatkozó­
lag, amelyek közt van a pétorvári francia ügy­
vivőnek 1901. november 6-án kelt következő táv­
irata : Gróf Lamsdorft táviratilag felszólította Szi- 
novjev konstantinápolyi orosz nagykövetet, hogy 
ragaszkodjék ahhoz, hogy a szultán azonnal aláírja 
a porta elhatározását szentesitő irádét. Gróf 
Lamsdorff megjegyezte, hogy ellenkező esetben 
Törökország nagy bonyodalmaknak nézhet eléje.

A sárgakönyv tartalmát ismertető táviratunk 
a következő:

A eárgakönyv az 1000. julius 24-étől 1901. 
november 14-ig terjedő időről szól és 76 iratot (s 
táviratot tartalmaz. A táviratok kört vannak a Del­
cassé külügyminiszter és Constans konstantinápolyi 
nagykövet, továbbá B:pst konstantinápolyi ügyvivő 
és Tevfik basa török külügyminiszter közt váltott 
iratok, amelyek tart a’ma már ismeretes. Az első 
iratok a Lorando- és J aHní-ügyrc és ezeknek köve- 
telé9e:re vov a‘kornak. 1J01. június 26 áu Constans 

Tevfik basától sürgős elintézést követel. Julius 9-én 
konstatálja, hogy a szultán környezete elhitette vele, 
hogy reklamációi nem nyernének szentesítést. Ugyan­
csak Constansnak. julius 2ő-én Dtlcasséhoz intézett jegy­
zéke azt mondja, hogy most már minden diplomáciai 
eszköz ki van mentve. A portánál tett újabb lépések 
alapján Delcassé augusztus 10-én 8 napi terminust adott.

Augusztus 19-én Constans azt táviratozza, hogy tekin­
tettel a megbízhatóság teljes hiányára és a sértő maga­
tartásra, minden újabb eszmecsere fölösleges. Erre 
Delcassé augusztus 21-én meghagyta Constausnak, 
hogy utazzék el Konstantinápolybbl. Bapst több távirat­
ban jelentést tesz a porta részéről nála tett lépések­
ről. Október 26-án Delcassé értesíti Bapst ügyvivőt, 
hogy Franciaország ameddig lehetett, türelmes volt, 
de most már elhatározta, hogy lefoglalja Mitilene vám­
jait és a rakpartügy elintézésén kívül politikai kérdések, 
miiit a lrancia protektorátus alatt álló iskolák, kórházak 
és kolostorok hivatalos elismerését, valamint több ily 
intézet építését vagy helyreállítását és a kháldeus 
pátriárkához intézendő berat kibocsátását követeli. A 
sárgakönyv ezután közli a ku.földi kormányoknak min­
den tekintetben hozzájáruló válaszát, amelyet Francia­
országnak Mitilene megszállásáról szóló értesítésére 
a külömböző lrancia nagyköveteknek adtak. Novem­
ber 7-én végül Bapst jelenti Delcassének, hogy a porta 
a lrancia kormány összes reklamációinak helyt adott, 
mire Delcassé november 10-én Franciaországnak az 
egyes hatalmaknál akkreditált nagyköveteit arról ér­
tesíti, hogy mivel Törökország minden pontra vonat­
kozó' ag elégtételt adott, ő utasította Caillard tengerna­
gyot, hogy hagyja el Mitilenet

A sárgakönyvben Ileverseaux márki bécsi francia 
nagykövetnek következő távirata is van: Gróf Go- 
luchowski, akinek épp most megtettem az október 
30-iki táviratban kívánt közlést, tőikért jhogy köszö­
netét mondjuk önnek nyilatkozatai Őszinteségéért me­
lyek megóvása mellett Franoiaország ama feltétlen 
jogának, hogy a megillető elégtételt, kieszközöl e, 
minden érzékenységet és minden léteimet eloszlat arra 
nézve, hogy akoiójuk oly terjedelmet ölthetne, mely 
Törökország status quoját érinti. Grót Golnchowski- 
nak az az óhaja, hogy gyors és teljes elégtételt ad­
janak ós ily módon Mitilene megszállása megrövi- 
dittessék.

Az ausztriai zűrzavar.
Bécs március 21.

A képviselőházban ma olyan botrányos jelenetek 
játszóttak le, amelyek élénken emlékeztettek a Badeni- 
kormány idejében dúlt obstrukciók viharos napjaira. 
A botrány egy indítvány következtében támadt, ame­
lyet gróf Stürgkh nyújtott be s amely úgy szólt, hogy 
a kormány utasítandó a cillii gimnázium párhuzamos 
szlovén osztályainak megszüntetésére és Marburgban 
egy külön szlovén gimnázium létesítésére. Ezt az in­
dítványt a ház névszerint való szavazás utján 203 szó­
val 17ő ellen elvetette. Mikor az elnök a szavazás ered­
ményét kihirdette, a jobboldalon, a csehek és lengyelek 
soraiban a tetszés za a zúgott lel és percegig tartó taps 
támadt. A baloldalon az első pillanatban kínos meg­
döbbenés vett erőt, utóbb azonban annál elementárisabb 
erővel tört ki az elkeseredés a tapsoló jobboldal és az 
olaszok ellen, akik a jobboldallal együtt leszavazták 
a németeket. Fülsüketítő volt a láma, amelyben 
csakúgy röpködött az Abcug Koerber! Abeug Vetterl s 
a nagy khaoszból csak egy éles füttyszó süvített ki, 
a nagy német Berger ugyanis elvette Steinnak a 
kutyakorbácsát, amelyen tütyölő volt és azon szün­
telenül sípolt. A kormány tagjai, a miniszter­
elnökkel együtt kifelé indultak. Hasztalan csenge­
tett az elnök, a lárma nem csillapodott A jobb­
oldalon abbahagyták a tapsolást De hiába Most meg 
az bőszitette fel a baloldalt hogy a győztes tábor rá 
se hederit a leszavazottak elkeseredésére. Prade, a 
volt alelnök, Gasteiger és Eisenkolb a fiókokkal verdos- 
ték a padot, Berger pedig láradhatatlannl sípolt, köz­
ben pedig, amint egy-egy pillanatra csillapodott a zaj, 
szidta az olaszokat. Malik segített neki.

Egyszer tisztán hallatszott, amint azt kiáltotta 
Berger:

— Éljenek a német Habsburgok!
Walz (.német néppárti): AbzugKoerber 1 Éljenek 

a kazánkészitők 1 (olaszok.)
Újult erővel tört ki a lárma. Majd ismét hallat­

szott Berger közbekiáltása:
— Nos, miért nem éltetik ő felségét?
Az elnök már belefáradt a csengetésbe, nem úgy 

a baloldal, amely valósággal tombolt. A miniszterek ki­
mentek a teremből, utánuk kivonultak a lengyelek is. A 
nagy zajban az elnök hamarosan meg akarta szavaztatni 
a középiskolák költségvetési tételét, de a baloldalon 
fokozott erővel tomboltak. Végre is as elnök a nélkül, 
hogy bárki is hallotta volna, boldog húsvéti ünnepeket 
kívánt a képviselőknek, bezárta az ülést ée sietve távo­
zott, észre sem vették. A lárma még sokáig nem 
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hagyott alább. A nagynémetek a klerikálisokkal majd- 
jiogy hajba nem kaptak. Wolf is beleelegyedett a ci- 
vódásba.

Loser (keresztény szociálista) megfenyegette 
Wolíot:

— Csend legyen, Wolf, mindjárt jön a Seidl!
Wolf ökölre ssoritott kézzel rohant Loserre és ba 

többen meg nem lógják, meg is ütötte volna.
Wolf: Jegyezze meg magának, Loser, hogy 

felpofozom ha Seidlt még egyszer említi.
A karzatról úgy látszott, mintha Wolf csak­

ugyan megütötte volna Losert. De nem úgy történt, 
mert Kaiser alelnök és Steiner megakadályozták benne.

Lassan-lassan kiürült a terem, ellenben a fo­
lyosókon még sokáig tartott az izgatottság.

Magáról az ülésről csupán Martéi miniszternek 
egy tetszéssel fogadott beszéde jegyezhető fel. A mi­
niszter a többi közt ezeket mondta:

Kívánja, hogy Ausztriában mielőbb helyreálljon 
a politikai nyugalom, amelyre különösen az iskola­
ügynek van szüksége, hogy belsőleg és külsőleg fej­
lődhessék, belsőleg is, mert az elégedetlenség és a 
nemzetiségi túlbuzgóság és türelmetlenség bacilJusa 
könnyen behatol az iskolába és ott termékeny talajra 
talál. (Elénk helyeslés.) A miniszter szükségesnek 
tartja, hogy a tanítók jó pedagógiai kiképzést nyerje­
nek, majd megjegyzi, hogv a zágrábi egyetem bizo­
nyítványainak e ismerése kérdésében nem forog fenn 
semmiféle igazságtalanság, hanem az állam íenntartia 
magának a jogot, hogy legalább próbát követeljen 
arra nézve, vájjon a küllöidi egve.emeken szerzett 
bizonyítványok méltók-e egyenértékűségük elismerésére 
vagy sem. Ennél az elismerésnél különben inkább 
pótvizsgafélét, mint valóságos vizsgát követelnek. 
Ugyanez áll a jogászokra nézve, akik Zágrábban ta­
nulnak s akiknek, hacsak törvényes akadály nem fo­
rog fenn, beszámítják az ottani egyetemen töltött lél- 
éveket Ami különösen a jogi vizsgálatokat illeti, 
azon fáradozunk most, hogy a horvatoknak lehetővé 
tegyük, hogy tanulmányaikat Zágrábban végezzék és 
Ausztriában csak pótvizsgálatot követelünk tőlük 
azokban a tárgyakban, amelyeket a zágrábi egyete­
men nem tanítanak.

Bécs, március 21.
A mai szavazás következtében a helyzet 

kritikussá vált. A német néppárt körében nagy 
az izgatottság, s a miniszterelnököt azzal vádol­
ják, hogy módjában lett volna, de nem tett sem­
mit a végre, hogy megkímélje a németeket e 
megaláztatástól. A német néppárt ülést tartót s 
izgatott vita után elhatározta, hogy a Koerber- 
kormány ellen a leghevesebb oppozicwt fogja kifejteni 
és harmadik olvasásban a költségvetés ellen fog sza­
vazni. A jobboldalon természetesen a mai szava­
zás nagy örömöt okozott.

A délafrikai szabadságharc.
— A Budapesti Napló táviratai. — 

Melbourne, március 21.
Minthogy a birodalmi kormány arról értesítette 

az ausztráliai állam szövetséget, hogy köszönettel venné, 
ha Ausztrália még 2000 embert küldene Dél-Ainkába, az 
ausztráliai kormány elhatározta, hogy a kívánt had­
erőt elküldi.

London, mároius 21.
Oranjeban sok boer jár-kél, akinek nincs lova. 

Keleti Transvaalban a szervezett boer kommandók 
Botha parancsnoksága alatt állanak, de úgy látszik, 
hogy Bothának már nincs meg többé a régi befolyása. 
A nyugati Transvaalban lévő boerok bőségesen ren­
delkeznek ágyúval és lövőszerrel s haroikedvük most 
igen nagy.

Köln, március 21.
Egy odavaló lap brüsszeli munkatársa beszél­

getést folytatott Leyds transvaali ügyvivővel, aki kije­
lentette, hogy Methuen szabadonboosátását sokfelé 
Európában megboosáthatatian könnyelműségnek minő­
sítették a boerok részéről. Pedig éppen ez a szaba- 
donbocsátás mutatja legjobban, hogy milyen jól áll 
a boerok dolga. A boerok vezérei megállapodtak 
abban, hogy nem állanak bosszút az angolokon, ami 
különben is ellenkeznék egész fölfogásukkal. Külön­
ben Leyds a boerok helyzetét olyannak mondotta, 
hogy a háborút kitartóan folytatni lógják. Sem 
Methuen szabadonbocsátása, sem Cecil Rhodes eset­
leges elhalálozása ebben nem okozhatna változást

(Botrány az angol alsóházban.) 

London, mároius 21.
Az angol alsóház tegnapi ülésén, az appropriá- 

ciós törvény tárgyalása során Campbell-Bannermann 
felvilágosítást kér a dél-arikai helyzetről és kifogá­
sol a, hogy az ellenzék tagjait, valahány szór kérdést 
intéznek a kormányhoz a háborúra vonatkozólag, a 
boerok barátainak és a haza ellenségeinek nevezik. 
Ezek rosszakaratú rágalmak.

Chamberlain gyarmatügyi miniszter Banner- 
mannal po'emizál és idézi annak utolsó szavait: 
„rosszakaratú rágalmak

Az elnök megjegyzi, hogy ez a kifejezés impar- 
lamentáris, mire Campbell Bannermann visszavonja 
szavait és Chamberlain is a maga válaszát. (Helyes­
lés és nevetés.)

Chamberlain Vilonelnek, De Wethez intézett 
egyik levelére utal, amelyben az van, hogy a haza 
igazi ellenségei azok, akik folytatják a reménytelen 
harcot

Dillon: Vilone) árulói Elárulta a hazát 1
Chamberlain: A tisztelt képviselő ur jó bírája 

az árulóknak. (Helyeslés a kormánypárt soraiban. El­
lenmondás az írek részéről.)

Dillon azt kérdezi az elnöktől, hogy ez parla­
mentáris kifejezés-e?

Az elnök azt válaszolja hogy Dillon maga 
zavarta meg a tárgyalást azzal a közbeszólásával, 
hogy azok a katonák, akik a brit zászló alatt szol­
gálnak, árulók. Határozottan rosszalja ezeket a köz­
beszólásokat és válaszokat

Dillon (Chamberlainhoz fordulva): Csak azt 
akarom mondani, hogy az igen tisztelt gentleman átkozottul 
hazudik.

Az elnök rendreutasitja Dil'ont, mert vonakodik 
sértő szavait visszavonni.

Balfour azt indítványozza, hogy Dillont egy hétre 
zárják ki. Az indítványt 248 szavazattal 48 ellenében 
elfogadják. Dillon az írek tüntető tetszésnyilvánításai 
között kivonul a teremből.

A vita további folyamán Haroonrt azt mond a, 
hogy nem veti szemére a kormánynak, hogy ámítja 
az országot, de a kormány önmagát ámította.

Lloyd-Georgs (liberális) és az utána következő 
szónokok beszéde alatt a tárgyalás helyenként nagyon 
izgatottá válik.

Lloyd-George azt mondja, hogy Anglia a háború 
alatt tizennyolc olyan vereséget szenvedett, amely rosszabb 
volt a majubai vereségnél.

Cuyaer (konzervatív): Hiszen annak átülnek a 
boerbarátokl (Helyes’és a kormánypárt soraiban.)

Brodriok hadügyminiszter hangoztatja, hogy a 
hadműveletekben nagy haladást értek el. Oranjeban 
a íőellenállás meg van törve és De Wet csapatai szét 
vannak szórva minden irániban. Fokíöldön a had­
műveleteket inkább a rendőrség végzi, úgy hogy 
nincs katonai jellegük. Keleti Transvaalban is nagy 
hs’adást lehet konstatálni. Igaz, hogy Delarey, aki 
egyike a legjobb boer tábornokoknak, nagy tevékenységet 
fejt ki, de általában úgy fejlődtek a dolgok, hogy az 
angolok elfogták a boer csapatok legnagyobb részét 
és elvették élelmiszereiket, sokkal nagyobb mérték­
ben, mint remélték. Angliának ilyenformán csak egy 
kis ellenséges csapattal kell még számolnia.

HÍREK.
Budapest, március 21.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 15-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király elutazása. A király a ma délután 
3 óra 45 perckor a nyugati pályaudvarról induló kü­
lön vonattal elutazott Bécsbe. A király kíséretében 
voltak gróf Paar és Bolfras főbadsegédek, Höhnel 
korvettkapitány, báró Apor, Koschan Márk szárnyse­
gédek és Tamássy alezredes. A király csukott kocsi­
ban érkezett meg a nyugati pályaudvarra iélnégy 
órakor. A királyi váróterem előtt Márkus József 1Ő- 
polgármester, Rudnay Béla lőkapitány és Ludwigh 
Gyula elnökigazgató várták a királyt Ö felsége ne­
hány percig beszélgetett velük s akkor jelentette 
Dobozy h. állomás lőnök, hogy a külön vonat az elin­
dulásra készen áll. Az udvari vonat négy udvari ko­
csiból és két személykocsiból állott a kiséret számára. 
A király vonata, melyet Winkler József iőmérnök ve­
zetett, este 8 óra 30 perckor érkezett Bécsbe. Mikor 
a király beszállóit kocsijába, Kánig udvari kabinet­
irodai főnök jelentette, hogy Tisza Kálmán betegsége vál­
ságosra fordult A király sajnálkozásának adott kife­
jezést a szomorú eset felett s azután beszállt a vo­
natba, amely kirobogott a pályaudvarról.

— Mirkó heroeg házassága. Rómából jelentik, 
hogy Mirkó montenegrói herceg házassága után 
Olaszországban lóg letelepedni és valószínű, hogy 
magasabb katonai ranggal he íog lépni az olasz had­
sereg kötelékébe.

— Az igazságügy miniszter bategsége. Plósz 
Nándor igazságügymiuiszter a minap erősen meghűlt 
s néhány napig ágyban fekvő beteg volt Most már 
jobban van, de azért még pár napig kénytelen a 
szobát őrizni.

— Pável püspök jubileuma. Nagyváradról je­
lentik ; A király Pável Mihály püspöknek a követ- 
kező üdvözlő táviratot küldötte:

Üdvözlöm Ont áldozárságának mai ötvenedik 
évfordulója alkalmából és kívánom, hogy az isteni 
gondviselés az egyház és haza javára még so­
káig éltesse.

Ferenc József.
Vaszary hercegprímás sürgönye igy szól: „Fél­

százados papi jubileuma és legnagyobb kitüntetésé­
hez fogadja Excellenoiád legőszintébb üdvkivánataimat 
Vaszary Kolos bibornok.

Széli Kálmán miniszterelnök táviratban gratulált 
a jubileumhoz és a vaskorouarendhez. Schlauch bí­
boros, Császka érsek, Fehér Ipoly főapát Várossy és 
Belopotoczky püspökök, Metianu érsek és sokan küld­
tek gratulációt Délelőtt a görög-katholikus székes­
egyházban mise volt, melyet az egész káptalan se­
gédletével Kőváry nagyprépost celebrált.

— Tisza Kálmán betegsége. Tisza Kál­
mán állapota a mai nap folyamán válságosra for­
dult Az ősz államférfiu betegsége vasárnap any- 
nyira súlyosbodott, hogy ágyba kellett feküdnie. 
Dr. Janny Gyula egyetemi tanár, Tisza kezelő­
orvosa ma délelőtt tanácskozást tartott dr. Korányi 
Frigyes egyetemi tanárral és elhatározták, hogy 
a beteg meggyengült szervezetét oxigén-belégzés- 
sel fogják erősíteni. ,Ezt a rendelést már a mai 
nap folyamán minden két órában végre is hajtot­
ták. A család tagjai közül báró Radvánszky Béla 
koronaőr nem tartózkodik a fővárosban és távirati­
lag Budapestre hívták.

A király elutazása előtt a pályaudvaron értesült 
a Tisza Káimán állapotában beállt válságról és a 
kabinetiroda révén tudakozódott az ősz államiérfiu 
hogylétéről. A kabinetiroda főnöke Érsekújvárról a 
következő táviratban kérdezősködött:

Gróf Tisza István urnák Budapest, Főher­
ceg Sándor-utca.

Ö felsége általam kérdezteti a gróf urat, 
hogy elutazása óta történt-e édes atyja álla­
potában változás? Sürgős választ kérünk 
Bécsbe. Ö felsége megbízásából

König.
Erre gróf T<sza István a következő táviratban 

válaszolt:
ö felsége I. F rcnc József, apostoli kirá­

lyunknak Bécs.
Sajnálattal jelentem, hogy édes atyám 

állapota válságosra fordult Mély hódolattal 
Gróf Tisza István.

A beteget Korányi és Janny tanárok a délután 
folyamán több ízben látogatták meg. Állandóan ott vau 
a beteg mellett a felesége, a fiai: István, Kálmán és 
Lajos grófok, valamint a leánya: báró Radvánszky 
Béláné. A beteghez a család tagjain kívül senkit sem 
bocsátottak be.

Névjegyeiket leadták: Széli Kálmán kormányel­
nök, dr. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter, 
gróf Apponvi Albert a képviselőház elnöke, grói 
Széchenyi Béla koronaőr, gróf bzapáry Gyula, grói 
Csekonics Endre és Perczel Dezső v. b. t. tanácsosok, 
Gromon Dezső államtitkár, Bérétvás Endre lőrendiházi 
tag. Gajáry Ödön, grói Károlyi György, Wekerle 
Sándor, gróf Bánffy Mik ós, grói Bethlen Sándor. 
Dókus Ernő, Lőrinczy, Hofímann. Nagy Gábor minisz­
teri tanácsos, Ebergényi Sándor stb

— Egyetemi ifjak Kossuth sírjánál. A buda­
pesti tudomány egyetem ifjúsága az idén is kegyelet­
tel emlékezik meg Kossuth Lajos halála napjáról. 
Vasárnap, e hó 23-án délelőtt testületileg vonul ki a 
kerepesi-uti temetőbe Kossuth sírjához hogy azt a 
nagy halott iránt érzett kegyelete 1 eléül megkoszo­
rúzza. Az iiuság az aulában gyülekezik délelőtt tíz 
órakor.

— Balneologusok kongresszusa. Béesböl jelen­
tik, hogy az osztrák és magyar baineologusok har­
madik kongresszusa ma nyílt meg. Elnökei TFístermtr, 
Gerstner és Kiss tanárok. A kongresszus megnyitása 
után Kusy osztályfőnök üdvözölte a kongresszust, 
amelynek tárgyalásait az osztrák kormány a legna­
gyobb figyelemmel kiséri. Azután a kongresszus 
megkezdte érdemleges tanácskozásait

— Köszönetnyilvánítás. Felekiné Munkácsy 
Flóra asszony, a következő sorok közlésére kérte íöl 
lapunkat:

Feledhetetlen, drága férjem: Feleky Miklós el­
vesztése által testileg-lelkileg megtörve, ez utón feje­
zem ki úgy magam, mint családom nevében mély 
hálámat mindama színházaknak testületeknek, egye­
seknek, valamint a sajtónak a meghaló, meleghangú 
elparentálásért, amelylyel drága halottunk emlékének 
áldoztak. Ez a valóban nagy és mély részvét egyle- 
lől határtalan kegyeletről telt tanúbizonyságot és más­
felől enyhítő balzsamot akar nyújtani arra a soha be 
nem hegedő sebre, amely hitvesi szivemen eseti. 
Megismételt hálás köszönettel, Budapest, 1902. már-, 
cius hó Ozv. Feleki Míklósné sz. Munkácsy Flóra.
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— Tizennyolc egyetemi hallgató otthona. 
Az Egyetemi Segítő-Egyesület életében nevezetes 
dátum a mai. Ma adta át az Újvilág-utca 31-ik 
számú házának első emelőién berendezett diák­
otthont rendeltetésének s ezzel tizennyolc diák­
nak lényegesen megkönnyítette az egyetemi életet. 
Az egyelőre szerény alapokon megépült diákott­
hon hat tágas, egyszerűen, diákosan berendezett 
szoba, a melyek mindenikében három-három egye­
temi hallgató talál lakásra. A hat szoba mellett 
még kettő közös célokra van berendozve. Az egyik 
tanulószoba, a másik pedig társalgó. A Segitő- 
ogyesület eddig is buzgón dolgozott céljai érdeké­
ben, sok szegény egyotemi hallgatót juttatott 
ekszisztenciához, sokakat segélyezett a mnga 
szerény pénztárából a leckepénzfizetés idején, 
a diáknyomorusággal szemben vívott harcá­
ban azonban ezzel a barátságos otthonnal vált 
olyan tényezővé, amely már állandó, a jövendőre 
is szóló jótékony intézményt alkotott. S ez az 
internátus 'alkalmas arra, hogy az egyesülettel 
szemben fokozottabb támogatásra hívja föl a tár­
sadalmat Ez az egyetemi egyesület józan, ko­
moly, derék diákok gyülekezete, amely sem egye­
temi, sem semmiféle politikában nem utazik, ha­
nem ime ágyat vet az olyan szegény diáknak, aki 
máskülönben nem igen tudná, hogy hol hajtsa 
le nyugalomra a fejét.

— Az uj orazágház liftjei. Az uj országház 
előcsarnokából száztizenöt márványléposőn kell föl­
mászni az üléstermekbe. Ez sok egy kicsit, nekünk 
publikumnak tudniillik, mert arról már gondoskodott 
az építés vezetősége, hogy a képviselőknek ne kelljen 
gyalog megjárni az utat. Hat tágas, szép Hitet sze­
reltek föl a jobb- és balolda on. Kettő a főrendiházat 
szolgálja, kettő a képviselőké, kettő pedig teherszállí­
tásra van berendezve. A Ültek kétszer akkorák, mint 
amelyek közönségesen a bérházakban vannak alkal­
mazva. Nyolc személyt képesek befogadni. Ha a fő­
rendiházban nincs ülés, mind a négy liít a képviselő­
ház tagjainak rendelkezésére áll, sőt szükség esetén 
a teher-liftek is. Ilyenformán 6X8 = 48 — még tiz 
menet se kell ahhoz, hogy úgy együtt legyen a tisz­
telt Ház, ahogy még sohase gyülekezett össze.

— Tolnai Lajos temetése. Az Írói világ és a 
nagyközönség impozáns részvétele mellett ma délután 
helyezték örök nyugalomra az Alsó-erdősor-utca 8-ik 
számú gyászbázból Tolnai Lajost, a kiváló írót. A ko­
porsót a család, az irodalmi társaságok s néhány is­
kolának koszorúi borították, mig a halottas ház ud­
varát a zsúfolásig ellepte a gyászoló közönség.

A Kisíaludy-társaság részéről megjelentek: Bér- 
zeviczy Albert, Beöthy Zsolt, Hegedűs István. Szüry 
Dénes, Jakab Ödön, a Petőfl-társaság részéről: Bod­
nár Zsigmond, Váradi Antal, Szana Tamás, Vértesy 
Arnold. Jeszenszky Danó Neugebauer László és Prém 
József. Megjelent azonkívül a IX. kerületi polgári is­
kola tanári kara, többen a belvárosi reálisko'a tanárai I 
közül, amely isko ának Tolnai régebben szintén tanára 
volt, Marosvásárhelyről, amelynek az elhunyt több mint [ 
tiz esztendeig papja vo't, szintén küldöttség jött ei ’ 
a temetésre. Ott voltak továbbá az elhunyt fiának, 
Hagymássy Béla ezredorvosnak kartársai, Hodoly Elek 
főtörzsorvos vezetése alatt, ott volt továbbá Kanyurszky 
György egyetemi tanár s még számosán az írói és 
újságírói világból, továbbá a gyászoló család tagjai.

A temetési szertartás délután három órakor vette 
kezdetét A szertartást Pap Károly református Jelkész 
végezte, aki azután megható beszéddel búcsúztatta el 
a halottat Utána Hegedűs István állott a koporsó lejé­
hez, hogy a Kisíaludy-társaság nevében mondjon 
búcsút az elköltözöttnek. Költői gondolatokban gazdag, 
magasröptű beszéde mély hatást tett a jelenvoltakra. 
Hegedűs beszédjének végeztével megindult a menet a i 
temetőbe, ahol a simái még Váradt Antal mondott a 
Petőfi-Társaság nevében utolsó istenhozzádot a halott­
nak. Ta&sonyí Józset pedig elszavalta a költeményét, 
amelynek elhangoztával szétoszlott a gyászoló kö­
zönség.

— Önkéntesek balesete. Triesztté jelentik, hogy 
ott ma reggel szerencsétlenség történt. A 2-ik számú 
vadászezred gyakorlatot tartott. A legénység egy ro­
zoga falat ostromolt, amely egyszerre nagy robajjal 
bedőlt s eltemetett egy csomó katonát Kerekes Imre 
és Weisz Emil önkéntesek súlyosan megsérültek. Az 
előbbinek mindkét lába, az utóbbinak pedig a jobb 
karja eltörött. Kivülök még hét katona sérült meg 
súlyosan. Az önkéntesek Budapesten lakó szüleit 
táviratilag értesítették a szerencsétlenségről.

— Adomány a Hírlapírók Nyugdíjintézetének. 
Dr. MilUer Kálmán egyetemi tanár, miniszteri tanácsos, 
főrendiházi tag dr. Fáik Miksának, mint a Magyar­
országi Hírlapírók Nyugdíjintézete elnökének ma 
ötszáz koronát adott át a nevezett intézet alapja 
javára.

— Táncmulatság. A Gyermek-Otthon az Akácfa­
utca 32. szám alatt lévő disztermében vasárnap. 28-án, 
hangversenynyel egybekötött zártkörű táncestélyt ren­
dez. A hangverseny este nyolc órakor kezdődik és a 
fővárosi művészvilág több jeles tagja vesz részt 
benne.

— Gróf Szapáry Pál állapota. Gróf Szapáry 
Pál ma már jobban érezte magát. A láza elmúlt, do 
még ágyban iekszik. Orvosai Herzl és Lumnüzer ta­
nárok naponkint többször is meglátogatják. A beteget 
ma többek között meglátogatta Széli Kálmán és neje.

— Vámbéry Ármin és az angol király. A het­
venéves Vámbéry Ármin születése napja alkalmából 
nemcsak üdvözlő táviratot kapott Edvard angol ki­
rálytól, hanem a Viktória-rend középkeresztjét. Az 
adományozásról szóló kísérőlevél kiemeli, hogy a ki­
tüntetés elismerése annlk, hogy Vámbéry mindig 
Anglia jó és hü barátjának bizonyult, de egyúttal jele 
a király személyes tiszteletének is. Az ünnepelt tudóst 
különben belföldről és külföldről egyaránt sokan ke­
resték föl üdvözletükkel, igy Kállay Benjámin közös 
pénzügyminiszter, Wlassics Gyula közoktatásügyi mi­
niszter, Mérey londoni osztrák-magyar követségi tit­
kár, Csengery János, a kolozsvári egyetem prodekánja, 
Dunaszerdahely község, Vámbéry szülőföldje, gróf 
Széchenyi Béla, Thallóczy Lajos osztályfőnök, Kestranek 
központi igazgató, gróf Apponyi Sándor, Herzl Tiva­
dar. Bábinovics berlini tanár és mások.

— Válasz. Marjay Péter országgyűlési kép­
viselő ur a következő nyilatkozat közzétovésére kérte 
fel lapunkat •.

E lap 76-ik számában az állatorvostan-ballgató 
urak nyilatkozatot tesznek közzé ellenem e hó 14-iki 
képviselőházi beszédem egy része miatt.

Szeretem, ha fiatal emberek lelkesednek pályá­
jukért, becsülöm, ha nem hagyják magukat, mikor 
valaki bántja szakmájukat. De a képzelt sérelem miatti 
fellobbanás legtöbbször félszeg kirohanásra, nagy­
hangú elszólásra ragadja — kivált — az i ;u embe­
reket. így jártak a nyilatkozó urak is.

Hát mi felett botránkoznak meg önök, állat- 
orvostan-hallgató urak ? Azon, hogy egy kép­
viselő, közérdekben, nem tájékozatlanságból — mint 
önök mondják — hanem a gyakorlati élet szomorú 
tapasztalatai nyomán kötelességszerüleg Jelszólal az 
állatorvosi gyakorlat bizonyos irányban való siker­
telensége s nórnoly gyakorló állatorvos magatartása 
ellen, hangoztatni meri a kar sikertelen kísérletezéseit 
a sertésveszszel szemben?

Ezt tettem én, és ezen nem lehet megbotrán- 
kozni, édes uraim, kivált még önöknek, kik még csak 
hallgatják, nem gyakorolják az állatorvosi tudományt 
Felszólalásom önöket nem érinthette. Furcsa lenne, 
ha valaki az én, vagy többek papi szolgálatát kár- 
hoztatólag bírálván, bírálatát a tbeológus diákok ven­
nék magukra s botránkoznának meg rajta.

Egyébiránt nem az irodából, nem is az iskolá­
ból, hanem a gazdasági gyakorlati élet mezejéről be­
szélek én tisztelt uraim 1 Hej, be rengeteg sertést, 
antraxos marhát, egyebet eltemettek már az én tanyá­
mon, pedig temérdek recept-árát fizettem ki egyszer- 
másszor. Bárcsak úgy lenne, hogy „tudatlan*  és 
járatlan volnék ezen a téren, de sajnos, nagyon is 
tudós vagyok abban, hogy az állatorvosi gyakorlat 
sokszor mennyire sikertelen 1

Es hogy sértő kifejezést használtam ?1 Hova 
maradt hát az elnöki figyelmeztetés? Önök többet 
akarnak tudni az elnöknél? Nem volt, nem is akart 
sértés lenni a kifejezésben, az osak egy hirtelen 
véletlen kiejtett szó volt a keserű tapasztalatok alapián 
mondott bírálatban. Ezután „ne nyúlj hozzám virág­
nak*  logom címezni ezt a testületet.

Hogy a képviselő mit beszéljen, azt egyedül ő 
maga határozza meg s tiltakozom e tekintetben min­
den izetlenkedés és figyelmeztetés ellen; alaptalanul 
sértegetni nem szokásom, csak az igazai mondom 
meg mindenkivel szemben.

Figyelmeztetésüket azzal utasítom vissza, hogy 
önök talán még az utcán csigáztaK akkor, mikor én 
tudtam, mi a „lovagias emberhez illő dolog?4

A közérdekben pedig annyit ajánlok önöknek, 
hivalkodás helyett tanulmányozzák azokat az állat­
orvosi tudományokat, ha találnak valami jó szert a 
sertésvész és egyébb bajok ellen küldjenek az én 
sertéseimnek belőle, hadd lássam a tudomány hatal­
mat s hadd legyen alkalmam múltkori keserű de jo­
gos panaszomat, az elismerés és hódolat magasztaló 
szavaival helyreigazítani 1

Marjay Péter 
országgyűlési képviselő.

—- Forradalmár gróf. Krakóból jelenti tudósí­
tónk egy varsói távirat nyomán, hogy 11-én az orosz 
határon szenzációs letartóztatás történt Gróf W., aki 
különös szolgálattételre Bzergiusz nagyherceg mellé 
a moszkvai főkormányzósághoz volt beosztva, a 
mondott napon két bugával atyja temetéséről külföld­
ről tért vissza állomáshelyére. Az orosz határon egy 
csendőr, aki előzőleg távirati utasítást kapott Szer- 
giusz nagyhercegtől, megmotozta a grófot. Kompro­
mittáló iratokat talállak a gró nál, aki tagja a forra­
dalmi mozgalomnak. A grófot két testvérével együtt 
a varsói citadellába internálták.

— ItTnnkások Petöfl-ttnnepo. A Budapesti Mun­
kás Olvasó- és Vitakör vasárnap március 23-án este 7 
órakor a Bodi-félo vendéglő (VIL, Dohány-utca 77.) 
nagytermében Pelöfi-iinnepélyt. rendez. Belépti dij nin­
csen. Az ünnepség műsora a következő:

Marse.llaise ; e őadja a Műkedvelő dalkör. Petőfi 
Sándor: Szabadság; szavalja Bleich-Náthán Irén. 
Ünnepi beszéd; tartja Pfeifer Sándor. Énekszám; elő­
adja a dalkör. Kupiék ; előadja Schlier Ede. Bihari 
koncert; hegedűn előadja Sárközi Emília. Duett a 
Bányamesterből; előadják Anday Etelka és Axelrad 
Gyula. Kupiék; előadja Szabó Gallusz. Népdalok; 
énekli Fanj>ő Janka. Énekszám; előadja a dalkör. 
Ábrányi Emil: Keresem az Istent; szavalja Sarkadi 
Ernő. Rózsavölgyi emlék ; cimbalmon előadja Sárközi 
írónké. Dalhumor; előad a Etnhorn M. Petőfi Sándor: 
Az őrült; szavalja Hii'x Jáuos. Énekszám; előadja a 
dalkör.

_  A ninnkft lovagjai. Az olasz király 
megbecsüli a munkát s a munkást. Lovaggá teszi 
azt, aki rendkívüli munkásságban tette magát 
hasznossá a közre nézvo és nem valami idegen 
cim alatt, hanem: a munka révén. Királyi tényei 
között az elsők közé sorozható az, hogy megala­
pította a munka lovagjainak rendjét. Persze ez 
nem valami ceremóniás rend, sarkantyúval so jár. 
Elismerés csupán, amit a királyától kap meg az 
a munkás, aki általánosan becsült és vagyonos 
emberró küzdötte föl magát a munkája révén. 
Most tették közzé azoknak a neveit, akik elsők­
nek jutottak hozzá a kitüntetéshez. Az egyik 
Bozzo Vincenzo, a világhírű turini mosógyár 
tulajdonosa. Egyszerű munkás volt s lassan-lassan 
vergődött föl mai diszes pozíciójába. . A másik 
kitüntetett a nápolyi Magazini Italiani megala­
pítója, Mele Emilió, ma már többszörös milliomos, 
de ezolött huszonhét évvel mindössze pár száz 
lírával nyitotta meg a mai óriás üzletét. A har­
madik kitüntetett Savattiere Guiseppe, egy nagy 
bádoggyár tulajdonosa, s a negyedik, egy hajdan 
egyszerű kikötő-munkás, Mileti Pietro. Ma a leg­
ismertebb hajós-vállalkozók egyike.

— Egy király halála. Népszerű és különös 
figurája halt meg Párisnak. Úgy hitták, hogy I. Aohil- 
les, Araukánia és Patagonia királya, már tudniillik a 
tréfás nevén, kiilönően pedig Laviardo Gusztáv 
Achillesnek volt bejegyezve az anyakönyvben. A ki­
rályságának a története pedig a következő:

Laviarde az araukánoknak nevezett chilei és 
patagon nevű rézbőrüekkel 1860-ban ismerkedett meg. 
Akkoriban vitte el délamerikai útjára unokabátyja, 
Charles Touncns, aki annyira összebarátkozott az 
indiánokkal, hogy királyuknak választották. Trónusát 
I. Antal néven foglalta el 1861-ben. Unokaöcscsét 
ugyanakkor birodalmi fővezérének nevezte ki. Laviardo 
mihamar visszatért Párisba és borral kereskedett 1878- 
ban meghalt I. Antal király s Laviarde egész egysze­
rűen beleült a megüresedett trónusba. Birodalmával 
ezután nem sokat törődött. Gondja mindössze arra 
terjedt ki, hogy menné’ jobb áron adjon túl birodalma 
rendjelein és az udvari méltóságokon. Egész sereg 
araukániai királyi kamarás és udvari tanácsos jár-kel 
Párisban. I. Achilles király ő felségének főudvarmes­
tere kijelentette egy újságírónak, hogy ő felsége vég­
rendeletében Rómában lakó keresztfiát nevezte meg 
utódjának. Érdekes a gyászjelentés is, amelynek ez a 
szövege:

Laviarde Gusztáv Achilles ur, irlandi patri- 
oius, az araukák fejedelme, Kialeu hercege. Alseua 
grófja, számos francia és külföldi érdemjei tula,- 
donosa, számos társaságnak és egyesületnek el­
nöke és tiszteleti tagja, meghalt.

— Csalás a szénnel és a tűzifával. A fa- és 
síénkereskedők ipartársulata nagyon is helyes reformra 
határozta rá magát. Egyöntetűen megkonstruált jelző­
táblát ad azoknak az ipartársulati tagoknak, akiknél 
meggyőződött arról, hogy tisztességesen szolgálják ki 
a közönséget. A jelzőtábla az üzletek ajtai lölé ki­
szögezhető és — ha szigorúan jár el dolgában az 
ipartársulat — biztos jele annak, hogy az üzlet meg­
bízható. Az ilyen boltot tehát több bizalommal keres­
heti majd fel a publikum, mint az olyat, amely fölött 
nincs kitéve az ipari est ülőt táblája. Amelyik szén­
kereskedőnél a tábla kiadása után visszaélést tapasz­
talnak, azt az első ízben megintik, a második eset­
ben pedig már megfosztják a táblától. Az ilyen tag 

I aztán egy esztendőn belül nem is lolyamodhatik jelző- 
; tábláért. Azonkívül elhatározta az ipartársulat választ- 
| mánya, hogy ezután fokozottabb mértékben fogja 
i ellenőrizni a szénkereskedők manipulációit s a sajtó 

utján figyelmeztetni fogja a közönséget arra, hogy 
melyek azok a szén kereskedések, amikben hamis a 
mérték. — Nagyon helyesen.

— A rendőrség nyilatkozata. Több mai lap 
rendőri brutalitásokról ir, amelyekre vonatkozólag a 
rendőri sajtóiroda a következőket jelenti ki:

A VI. kerületben Erős Sándor ős társai, valamint 
egyes rendőri közegek között előfordult összeütközés­
ről több napilapban foglalt közleményre nézvo a fő­
kapitányság tudatja, hogy a köz’emény az illető rend- 
őrk öregek je.öntésével lényeges részekben ellenkezik ; 
a vizsgálat már tegnap folyamatba tétetett, a tényál­
lás azonban csakis az érdekeltek és a tanuk kihallga­
tása utáu lesz teljesen megállapítható.

—* A bosnyák vasutak. Az Országos Iparegyesület 
összes szakosztályai ma délután együttes ülést tartot­
tak. amelyen Zerkowitz Emil. „A bosnyák vasutak a 
magyar ipar szempontjából4 óimén szabad előadást 
tartott Az érdekes előadást a kérdést tárgyaló vita 
követte. Fáik Zsigmond elnök meleg köszönetét mon­
dott az előadásért.

— Házasság. Grünfeld László, a lovasberőnyi 
segélyegylet titkára, eljegyezte Vörös József budapesti 
szállodatulajdonos leányát, Vilmát.

— Tngycnkeny ér. A kcnyérosztő-boltokban 
csütörtökön 15 8:4 adag kenyeret oszlottak ki. Ebből 
a Podmamczky-utcábau 11.214 adag, az óbudaiban 
pedig 4620 került kiosztásra.
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— Halálozás. Tóth Károly református tanító 
és 48-as uonvódhuszár, életének helvennegyedik, 
tanítóskodásának ötvenegyedik évében Debreczen- 
ben hirtelen meghalt. Az elhunytban Tóth Ká­
roly királyi szóliészeti felügyelő édes apját gyászolja, 
Tóth a szabadságharcot vitézül végig harcolta. A 
nyitrai, kápolnai és tápió-bicskei csatákban oly vité­
zül küzdött, hogy a harctéren tüntették ki. Temetésén 
Debreczen városának egyesületei és a 48-as honvé­
dek testületileg vettek részt.

Felső-kubini és nagyolaszi Kubinyi József Árpád 
pénzügyi szám vizsgáló március 17-ikén 42 éves ko­
rában Alsó-Kubinban meghalt. Halálát uagy kiterje­
désű, előkelő rokonság gyászolja,

Leilersdorfer Dávidné, született Ungár Teréz ma 
67-ik évében meghalt.

Deák Kálmán, Szatmár város törvényhatósági 
bizottságának tagja, a szatmári gőzmalom főkönyve­
lője meghalt. Az elhunyt fiatal korában tehetséggel 
iorgatta a tollat s szép verseket is irt.

— Az óbudai takarékpénztár ügye. Az óbudai 
takarékpénztár ügye egyre kedvezőbb fordulatot vesz 
s ma már nemcsak az kétségtelen, hogy az igazgató­
ság az összes betéteket visszafizetheti, hanem az is 
bizonyos, hogy az intézet adósaitól nem követeli 
vissza egy összegben váltótartozásaikat. Az a segítő 
akció ugyanis, amelyet a budapesti pénzintézetek 
Kornfeld Zsigmondnak, a AIagyar Általános Hitelbank 
igazgatójának égisze alatt megindítottak, teljes ered- 
ménynyel járt s igy az óbudai kereskedőknek, ipa­
rosoknak és szőlőbirtokosoknak, akik a banknál ér­
dekelve vannak, nem kell félniük attól, hogy pénz­
ügyi helyzetük bármily rázkódtatásnak is lesz ki­
téve. Teljesen alaptalan egyes lapoknak az a hire, 
hogy a takarékpénztárnál nagyobb hiányt konstatál­
tak volna az első napon kimutatott 49,000 koronánál. 
A hiány még ma is csak ennyi s az igazgatóság ezt 
készpénzben fedezte. A váltótárca teljesen rend­
ben van.

A takarékpénztár igazgatóságától különben az 
igazgató öngyilkossága óta teljesített visszafizetésről 
a következő hiteles adatokat kaptuk: Kifizetett már­
cius 17-én 401 betétkönyvre 43.200 korona, március 
18-án 120 könyvre 17.600 korona, március 19-én 177. 
könyvre 17.600 korona, március 20-án 111. könyvre 
43.000 korona, március 21-én 174. könyvre 63 800 
korona. A pénzkészlet a ma esti pénztárzárlat után 
körülbelül 380.000 korona. A takarékpénztár eddig 
semmiféle intézettől sem leszámítolási, sem egyéb 
hitolt igénybe nem vett és pénzkészletét saját erejéből 
fedezte.

— Az elfogott ékszer tol vaj. Azt az elegáns 
ékszertolvajt, akit tegnapelőtt letartóztatott a rendőr­
ség, Geguss Dániel rendőr.ogalmazó ma délig vallatta. 
Annyit sikerült megállapítani, hogy Hefka Antal a 
neve Budapesten született 1866-ban és régebben 
operaénekes volt. Budapestről régen elkerült már s 
azóta bejárta a világot. Amerikában hosszú ideig tar­
tózkodott és csak nemrég tért vissza a magyar fő­
városba. A rendőrség iolenyképeztette He .kát s antro- 
pomelriai méréseket eszközöltek rajta, hogv igy a kül­
földi rendőrségeknek küldendő pontos személyleirás 
alapján részleteket tudhassanak meg Hetkának kül­
földi viselt dolgairól is. He ka nagyon képzett ember­
nek látszik, több idegen nyelvet beszél és ez ész föl­
lépése elárulja a világfit. Ma délelőtt újból elővezették 
cellájából és vallatták. Ugyanekkorra idézte be a 
rendőrtisztviselő kihallgatására Hefka feleségét is, 
aki most Budapesten tartózkodik. Az elegáns uri- 
asszony barna angolszabásu ruhában jelent meg a 
főkapitányságon. Mikor férjével szembesítették, sírva 
fakadt és igy szólt hozzá németül:

— Látod, kellett ez neked ?
Hefkát aztán egy egyenruhás réndőr vissza- 

k isér te cellájába, az asszony pedig hazament Izabella- 
utcai lakására, llefkát délután közönséges rabszállitó 
kocsiban átkisérlék a vizsgálóbíróhoz.

— A zentat hldkatasztrófa. A zentai födött hid 
leszakadása alkalmából a műszaki vizsgálat végett a 
kormány Szántó Albert műszaki tanácsost, az állami 
hídépítési osztály vezetőjét küldte ki. A miniszteri 
biztos a többi nagy állami hidat is meg foga 
vizsgálni.

— Szélhámos adománygyűjtők. Ismételten elő­
fordult, hogy a Poliklinika javára aláírási ivekkel 
házaltak és adományodat gyűjtöttek; egy esetben 
grói Bissingen Ernőnek, egy másik esetben gróf Es­
terházy Miklósnak adta ki magát a gyűjtő s egyene­
sen gróf Apponyi Albert, a Poliklinika e nöko meg­
bízásának ürügye aiatt kérték a jótékoycélu adomá­
nyokat Gróf Bissingen Ernő értesült a nevével történt 
visszaélésről és az ügyet a rendőrség figyelmébe 
ajánlotta; hasonlóképpen visszaélés az állítólagos gróf 
Esterházy Miklós gyűjtése is. Figyelmeztetjük a kö­
zönséget. hogy a Poliklinika házaló gyűjtésekre som 
megbízást, som engedélyt nem adott

— Gyilkosság az utcán. Szófiában tegnap este 
egy élénk forgalma utcán leszúrtak ogy Nosa Léwi 
nevű uzsorást. A tettesnek eddig semmi nyoma.

(x) Legmegbízhatóbb gépolajat és olajpogácsát 
szállít a magyar olajipar rész vény társaság. Budapest, 
VII.. Károly-körut 3.

Családi tragédia.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, március 21.
Megrendítő családi tragédia történt ma a fővá­

rosban. Egy posta- és távirdahivatalnok megölte 
előbb a leányát, azután pedig a saját nyakát vágta el 
a borotvával, amelylyel a leánya életét is kioltotta.

Betegek voltak mind a ketten, úgy az apa, mint 
a leánya. Súlyos idegbaj gyötörte a leányt s a hosz- 
szas betegség s a reménytelen jövő beteggé tette az 
apát is. A szerencsétlen ember — úgy látszik — rá­
beszélte a leányát, hogy haljanak meg együtt s a 
beteges, hisztérikus teremtés kapott az alkalmon, 
hogy az édesapjáéval együtt érjen véget az ő élete is. 
Erre mutat az a körülmény, hogy haláluk előtt rövid 
pár szóban mindketten kijelentették, nogy közös el­
határozással intézik a megrendítő tragédiát.

A budai vörös kereszt-kórház közelében, a 
Mozdony-utca 9—11-ik számú villaszerű kis épület­
ben lakott már évek óta Tóth Mihály tomallyai szü­
letésű posta- és távirdaigazgatósági irattári főnök. 
Tóthnak a felesége már évekkel ezelőtt meghalt s 
háztartását Klementina nevű, 19 éves leánya vezette. 
Ezen az egy leányán kívül még két fia vau Tóthnak, 
mindkettő kereskedelmi akadémiai tanuló, az egyik 
16, a másik pedig 17 éves. A kis család boldogan élt 
sokáig, mindaddig, amig a leány, Klementina beteg 
nem lett. Ez körülbelül két esztendővel ezelőtt történt. 
Idegbaj gyötörte a szerencsétlen teremtést, hisztérikus 
volt a boldogtalan s baja rövid idő alatt annyira sú­
lyosodon, hogy édesapja, aki nagy szeretettel csüg- 
gött egyetlen leányán, elmeorvosokkal volt kénytelen 
kezeltetni.

Amig Tóth azt hitte, hogy leánya betegsége 
gyógyítható, egyre reménykedett, de végre belátta, 
hogy a betegséggel szemben hiába küzd az orvosi 
tudomány. Leánya sorsa fölött kétségbeesett a sze­
relő apa s a sok töprengés őt magát is súlyos be­
teggé tette, úgy hogy a hivatalát sem tudta ellátni. 
Szabadságol kért tehát, hogy magát gyógy kezeltet­
hesse, de rajta sem tudtak segíteni az orvosok, mert 
betegsége a leánya szomorú sorsával volt össze­
függésben.

Alá reggel a kőt fiú hét óra tájban felkelt s fél 
nyolckor — mielőtt a kereskedelmi akadémiába át­
jöttek volna, bementek édesapjuk szobájába, hogy el­
búcsúzzanak tőle. Az apa megcsókolta mindakét fiát 
s kérte őket, hogy leányával együtt hagyják 
még aludni, mert kimerültek az álmatlanul töl­
tött éjszaka után. A két fiúnak nem tűnt föl 
az apának ez a kérése. Tudták mindketten, hogy 
úgy az édesapjuk, mint a nővérük súlyos idegbeteg, 
de meg többször megtették azt hogy délig elaludtak. 
A két fiú elment az iskolába s ettől fogva mély csend 
borult a mozdony-utcai kis házra.

Egy óra tájban tért haza a két fin az iskolából. 
A gazdassrony ekkorára megfőzte az ebédet s fel 
akarták kelteni apjukat és nővérüket az ebédhez, de 
mivel a kopogtatásra sem nyílt ki a bezárt szobaajtó, 
azt hitték, hogy még mindig alusznak s nem hábor­
gatták többé őket.

A két fiú megebédelt, s délután — nem lévőn 
előadásuk — otthon maradtak. Úgy három óra tájban 
Tóthot meglátogatta két jó ismerőse. A fink olmond- 

I ták nekik, hogy édesapjuk még alszik nővérükkel 
1 együtt, s a kopogtatásra sem nyílt ki az ajtó. A kőt 
j ismerős előtt gyanúsnak tűnt löl a doiog, s elkezdték
• döngetni az ajtót, de hiába, belülről semmi válasz
• sem jött a nagy zajra sem. Ekkor rendőrért küldtek. 
! Hamarosan ott termett a legközelebbi rendőrőrszem,

aki lakatost hivatott, s ezzel nyittatta ki a bezárt 
ajtót.

Odabent megdöbbentő létvány tárult eléjük. Az 
egyik ágyban a szerencsétlen apa, másikban meg a 
leánya feküdt, holtan, mozdulatlanul. Mindkét ágy 
tele volt vérrel s mind a két szerencsétlennek teljesen át 
volt vágva a nyaka. Tóth Mihály jobb kezében még 
olt volt az éles borotva, amelylyel a leánya és a maga 
életét kioltotta.

A rendőr értesítette a szomorú esetről a főka­
pitányságot, ahonnan az inspekciós tisztviselő a 
rendőrorvossal és a vizsgáló-bíróval együtt azon­
nal kisietett a tragédia színhelyére. A rendőrorvos 
megállapította, hogy a tragédia még a délelőtt 
folyamán történhetett, mert mindkét holttest meg volt 
már merevedve. A tragédia lefolyását kétségtelenné 
tette a Tóth kezében lévő beretva.

Az asztalon egy kis cédulát talált a rendőrség 
kiküldöttje. Ez a pár szó volt felírva a kis cédulára: 

Közös elhatározással megyünk a halálba.
Tóth. 

Én is.
Klemenlin.

A reszkető hetük elárulják, hogy milyen harc 
mehetett végbe a szerencsétlen apa lelkében, amikor 
leányát rábeszélte a közös halálra.

Mindkét holttest nyaksebe olyan hatalmas, hogy 
feltétenül halálos volt mindakét vágás. A boldogtalan 
apa — úgy látszik — előbb végignézte leánya halál­
tusáját s csak azután vágta el a saját nyakát.

A rendőrség a lakást lepeosételtelte s a kőt holt­
testet a boncoló-intézelbe vitette.

A nyitott gummirádlis.
Mint az árnyék, halk suhanva 
Robogott az utcán végig 
Ma az első, a legelső 
Nyitott, fénylő gummirádlis.

A mezőkön és az erdőn
Az ibolya nyílik lopva,
A városban kikeletkor 
Csak a gummirádlis nyílik.

A kocsisnak gomblyukában 
Piros szegfű díszelegve, 
Hirdette szép Budapestnek: 
Itt van, itt, a kikelet!

És a lovak úgy repültek 
Az utcákon, mint az álom 
Es az emberek mosolygva 
Szóltak: Itt vau a tavasz !

És a dondik és a delnők 
És a korzók úri népe 
Nemsokára gummirádlin 
Vágtat a ligetbe ki.

És kétoldalt szájattátva 
Nézi a plebs, mint repülnek 
Büszke hintón karcsú hölgyek 
És kiélt agg ifiúk.

Szegény, kis varróleánykák 
Egyszerű kartonruhában 
Izzó szemmel kérdik titkon: 
— Alikor járunk majd mi igy ?

Töpörödött koldusasszony
Felel rá az utcasarkon:
— Cifra hintón jársz te is még, 
Épp úgy, ahogy jártam én.

A kocsik meg gyors-cikázva 
Száguldanak a ligetben, 
Köröttük a fák már zöltek 
És fölöttük kék az ég. •.

W.

SZÍNHÁZ, ZENE.
•• Operaház. Gilion Mario. aki mint Arnold és 

Manrico igen szép sikert aratott, ma este A hugonot- 
tókban, Raoul szerepében folytatta vendégszereplését. 
Kár, hogy nem ezzel kezdte: ma aratta legnagyobb 
sikerét, Hangjáról már elmondtuk véleményünket. — 
tenorja behízelgő, de heterogén értékű regiszterek­
ből áll. Közép ;ekvóse fakó, magassága csillogó és 
széles, de vékonyabb természetű C-ben csúcsosodik ki. 
Énektechnikája jóval fölötte áll a stagerione-énekesek 
ismert színvonalán, legföljebb nyitott hangvétele emlékez­
tet erre a modorosságra. Pompásan tagolja a frázisokat, 
crescondója és decrescendója még a magasságban is 
biztos és szép. Három szerepben hallottuk, sohase 
disztonáit. Staggione-énekesnél még nem igen tapasz­
taltunk ennyi zenei kvalitást. — Szeretnék még 
hallani Rhademes, Alasaniello és Rioardo szerepében, 
mielőtt szerződésének kérdése akár kedvezőn, akár 
kedvezőtlenül eldőlne. (G.)

♦♦ Jászai Mari szabadságon. Jászai Ma­
rit, a nagy magyar tragikát, hosszabb ideig fogja 
nélkülözni a Nemzeti Színház közönsége. A mű­
vésznő levelet irt Beöthy László igazgatónak, mely­
ben betegségére hivatkozva, hosszabb szabadsá­
got kért. A Nemzeti Színház igazgatója teljesítette 
a művésznő kívánságát és egyelőre egy hónapi 
szabadságot adott no ki. Jászai Mari, mint rész­
véttel értesülünk, légcsőhurutban szenved s or­
vosa tanácsára a délvidékre megy. Valószínűleg 
már holnap Firenzébe utazik.

•• Kuruo Feja Dávid. A Vigszinház legújabb 
nagysikerű újdonságát, mint a magyar ciklus egyéb 
müveit, bemutatja délutáni előadáson is és pedig 
amikor az újdonság még nincs lejátszva esti elő­
adásokon. Fényes Samu Kuruc Feja Dávidjának első 
délutáni előadása 23-ikán vasárnap lesz mérsékelt 
helyárak mellett. A hatásos színmű élőadására nagy­
ban készülnek a vidéki színtársulatok. Jövő héten 
Makó Lajos temesvári társulatánál kerül színre, azután 
Krecsányi Ignác szegedi, Somogyi Károly nagyváradi 
és Kövessy Albert kecskeméti társulatainál kerül be­
mutatóra. A nevezett városokban a közönség nagy 
érdeklődéssel várja a darab Bzinrchozatalát v
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•• Abránylné Kecskeméten. Abrányiné Wein 
Margit asszony tegnap és tegnapelőtt a kecskeméti 
színházban vendégszerepelt két híres szerepében, a 
Falu rossza Török Zsófijában és a Serpolette címszere­
pében. A színház mindkét estén zsúfolásig megtelt, 
s a tapsnak, kihívásoknak végé-hossza nem volt. A 
kitűnő művésznő szombaton és vasárnap Szatmárott 
lóg fellépni, ahol a legnagyobb érdeklődéssel várják.

** A Népszínház bemutatója. A Népszínházban 
holnap, szombaton, tartják meg dr. Incze Henrik és 
Hűvös Iván Az uj földesur cimü eredeti operettjének 
bemutatóját. A darabban közreműködnek: Hegyi 
Aranka, R. Siposs Etel, Krecsányi Sarolta, Kápolnai 
Irén, Nagy Margit, Sólymosig Szirmai. Németh, Raskó, 
Kovács, Tollagi és Sümegi.

** Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. Ma 
esto a Telefon Hírmondó összes állomásain keresztül a Magyar 
Királyi Operaház előadása lesz hallható. Előadásra kerül 
Csajkovszky Péter cimü, Puskin versei után készült
lírikus jelenetek. Az előadás a Telelőn Hírmondón keresztül 
teljes egészében a legtisztábban lesz hallható s igy mindazok, 
akik a klasszikus zenét szeretik, kellemes szórakozást talál­
gatnak az operának a Hírmondón keresztül való meghallga­
tásával. Az opera végeztével a rendes esti felolvasás követke­
zik, majd még ennek befejezte után 11 óráig cigányzene lesz 
hallható a kagylókon keresztül.

Fifine.
— A Magyar Színház bemutató előadása. —

Budapest, március 21.
Vidám tavaszi szellők kóborolnak az utcán, 

közeledik az időszak, mikor a főváros közönsége este­
leié sietve menekül a zöldbe: — szóval végére jár a 
szezon s a Magyar Szinház szezonzárásakor, fecske­
érkezés idején végre bemutatja ez idén első eredeti 
újdonságát. Végre is a hazai szín mű-irodalom löllen- 
ditése nem üzleti szempont s igy érthető, hogy a 
Csepürűgok, Lotti ezredesei és Hymenjüred megelőzték 
Fifinet. amelynek értéke pedig jóval lölötte áll amazok­
nak. Szerzője dr. Schwimmer Aurél, uj ember a színpa­
don. de bizton hiszszük. hogy még találkozunk ne­
vével — mint zeneszerzőével. Akinek annyi zenei öt­
lete, frissesége és tudása van, mint Schwimmernck, 
bízza irőemberekre a librettó-írást és egész erejét 
szentelje csak a zeneszerzésre, melylyel ma este is 
igaz tapsot és jelentős sikert aratott.

Ezzel körülbelül elmondtuk az uj operett kriti­
káját. Zeneszámai csaknem kivétel nélkül igen tetsze- 
tősek. egyik-másik eleven ritmusával, ötletes hang­
szereléseivel és iülbemászó melódiájával gyors nép­
szerűséget követel s a hatalmas, hatásosan löJépi- 
tett finálék tannjelét adják Schwimmer nagy zenei, 
színpadi érzőkének és tudásának.

Szegényes operett-irodalmunkban csak örömmel 
és igaz szeretettel kell fogadnunk ilyesfajta tehetségek 
bemutatkozását s kívánjuk néki, hogy találjon helyet 
és alkalmat jelességei érvényesítésére.

A szinlap szerint az uj operett szövegét is 
dr. Schwimmer irta. A Budapesti Naplóban írott cikké­
ben azonban kijelenti, hogy a szövegért nem felelős, 
mert verseit átgyurták s a prózáját kiforgatták. Ez a 
kijelentés is csak distingvált Ízlése mellett bizonyít 
Nem tagadhatjuk el, hogy a szövegben sok bohókás 
helyzet és operettötlet vau, de ugyancsak sok ízlés­
telenség is benn oglaltatík. Az operett tartalma csak 
két lel vonásra terjed s a harmadikban már csak az 
igyekezetei látjuk, hogy hát legyen egy harmadik fel­
vonás is. mert ezt így szoktuk meg.

Fifine szerelmes kis játékát Cmcínnafiben játszsza 
s ott segíti szerelméhez Pitkins Phileas milliomos Mary 
leányát, Lányi Editet A kis milliomos lányba Harry 
(Ráthonyi) szerelmes s bár a lány apja a frigyről mit 
sem akar tudni, az ördögi, a pajkos kis Fifine, a haj­
dani táncosnő megszánja a szerelmeseket s csellel és 
ármánynyal egymáshoz juttatja Őket.

A címszerepet Fedák Sári játszotta s egyben 
konstatálhatjuk, hogy eddigi sikereit is fölülmúlta. Vi­
dám. pajkos, fiatal, üde és rakoncátlan volt, csupa 
verőlény és ötlet, tele volt játékával a színpad és hó­
dító, pompás tánca magával ragadta az egész teli, 
ujjongó házat Már csak az ő kedvéért is nem egy 
zsúfolt háza lesz Fitinenek.

Annál koiletlenebbül és barátságfalanabbul fo­
gadta a közönség Leszkay Aradról importált uj 
énekesnőjét, Lányi Editet. Mozgása nehézkes és élet­
telen s ha a néző hirtelen a színpadra néz, azt hiszi, 
hogy valami nőimitátor produkálja magát. Olyan a 
játéka, de olyan a hangja is.

A női szereplők közül kis szerepében nagyon 
kedves volt Tomcsányi Husi. A férfiak közül Sziklai, 
mint mindig, ma is megnevettette nem egy jóizü 
mókájával a közönséget, Ráthonyi elegáns, kedves és 
szeretetreméltó vö t s Palásti Sándor biztos játékával, 
egyre fejlődő tehetségével szintén hozzájárult az est 
sikeréhez, mely határozott és jelentős volt. Felvonások 
végén a szerzőt, kinek tisztelői babérkoszorút is ad­
lak, igen sokszor kitapsolták.

A díszletek és ruhák régiek és kopottak voltak, 

ami nőm csoda, hiszen eredeti darabról van szó, s 
ilyenkor a hazafias igazgatóság egyképpen kímél fá­
radságot és költséget is.

(P. M

A láthatatlan táncosnő.
— Miss Izidora Duncan. —

Budapest, március 21.
Valami misztikus köd fogja körül annak az ifjú 

amerikai leánynak, Miss Izidora Pwncannak az alak­
ját, aki vagy három héttel ezelőtt a Bwn^aria-szállóban 
rendezőit matinén egy nagyon illusztris kis társaság 
előtt odalibegett egy, a parkettre terített szőnyegre és 
klasszikus görög táncokat lejtett lilioraszerü'eg fehér, 
meztelen lábszárakkal.

A kis társaság — művésznők, írók, szobrászok, 
festők, — valóságos extázisba jutott s egyszerre 
suhant végig a jelenlévők ajkain:

— Ez Terpsichoro maga, a görög Mithologia 
megelevenedett táncos istennője 1

Mikor a matinénak vége volt, a terem egyik 
sarkában egy ismert festőnk nagy gyönyörűségében 
könny eket törülgetett a szeméből, Jászai Marinak, a 
magyar áiinpad nagy tragikájának lelkesedése pedig 
ezekbon a szavakban tört ki:

— Boldog vagyok, hogy itt lehettem 1 Ez a Miss 
Izidora Duncan a legtökéletesebb teremtése a világ­
nak, akit eddig életemben láttami

Miss Izidora Dunean matinéja óta, melyen én is 
ott voltam, s akinek görög táncairól egy cikkecskében 
be is számoltam a Budapesti Napló hasábjain, nem te­
hetek egy lépést se jobbra, se balra, hogy ismerőseim 
meg ne rohannának ezzel a kérdéssel:

— Hol lehet látni ezt a Duncan kisasszonyt?
Sőt egész sereg, a szivárvány minden színében 

löstött papíron, mindenféle illatokban megitatott, és 
előttem teljesen ismeretien, finom asszonyi kezek által 
Írott levélkét kaptam, mely mind ugyanegy kérdést 
intéz hozzám:

— Mikor és hol lesz látható ez a megelevenedett 
Terpsichore?!

Ha én ezt tudnám! — sóhajtok fel magamban 
mindezekre a kiváncsi kérdésekre. Mert — hát be­
vallom, — hogy amióta ezt a csodás táncos leányt 
láttam, azóta ... egyre, mindig, folyton látni szeret­
ném magam is 1

De amint mondtam, valami misztikus köd fogja 
körül ezt az isteni leányt Ha nem tudnám, hogy ez- 
idő szerint Bécsben, a Hotel Bristolban lakik két ele­
gáns szalont az édesanyjával s hogy minden.éle 
impresszáriók egymásnak adják a kilincset, akik 
mind abban járnak hogy Miss Izidora Duncannak 
szerződést kínáljanak, — szentül hinném, hogy az a 
csodaszerü, karcsú leány, akinek minden mozdulata 
egy-egy klasszikus szobornak a pose-a s aki mezte­
len ’ábszáraival csodaszerü táncokat lejtett el a sze­
meink előtt a HungartabeVi matinén, csakugyan a 
görög Terpsichore maga volt, aki pogány istenasz- 
szonyi személyében egy órára megelevenedve,leszállt 
egy virágos szőnyegre, hogy egy-két ezredév előtt 
va ó tiszta gyönyörűségben íürőszszo meg sziveinket 
s aztán ismét elszálljon örökre, láthatatlanul...

De hát tudom, hogy a Hotel Bristolban table 
d'hotc-ot eszik 1

•
... Annyi kérdésre azonban nem tudván külön- 

külön válaszolni, itt mondom mog röviden, amit erről 
a láthatatlan táncosleányról tudok. Es amit tudok róla, 
abban a kézzeliogható é et olyan furcsán vegyül 
össze a ködös misztikummal, akárcsak Miss Izidora 
Duncan egyéniségében magában.

A Hungaria-be\i matinét követő napon egy élel­
mes budapesti impresszárió, aki megérezte, hegy 
Miss Duncan művészetéből aranyat lehet kovácsolni, 
elment a Hungáriába ahol azzal logadták:

— Miss Duncan Bécsbe utazott az édesanyjával.
A következő vonattal ő is Bécsbe ment s még 

aznap ott volt Miss Dunc annál és fényes szerződést 
kínált neki, a mire a megelevenedett Terpsichore-tól 
ezt a .'eleletet kapta:

— Nem fogadok el szerződést.
— Miért nem ?
— Mert Athénbe megyek . . .
És nem bírta rávenni a szerződés aláírására. 

Azt kellett hinnie, hogy Duncan kisasszonynak, aki 
Kaliforniában született, sok az aranya, — de meg­
tudta véletlenül hogy nemcsak nincs bőviben az 
aranyaknak, de alig van egyebe annál a ruhácská á- 
ná’, amelyben tánco .

Ebből reményt merített és élelmes impresszárió 
létére elszaladt a bécsi amerikai konzulhoz.

— Uram, — mondta neki. — itt egy fiatal ame­
rikai leány van, aki kincseket érő művészetnek van 
birtokában. Budapestre akarom szerződtetni, ahonnét 
éppúgy világhírre szállna a neve, mint Kubelik Jané, 

a cseh csodahegedüsé, aki éppen most milliókat hege, 
dűl össze Amerikában. Segítsen hozzá, hogy Miss 
Duncan, ez a neve, megkösse velem a szerződést.

A konzul csakugyan elment az impresszárióval 
a Bristolba. Beszólt a loánynyal. Beszélt, beszélt egy 
lélóránál tovább és a lány szó nélkül hallgatta.

— Nos, mit szól mindehhez? — kérdezte végre 
türelmét vesztve.

És erre Miss Izidora Duncan ennyit mondott 
francia nyelven:

— Je suis une pauvre jeune fiile, qui danse . • 
(Én egy szegény, ifjú leány vagyok, aki táncolok.)

So többet se kevesebbet: a szemei pedig könny­
ben úsztak.

— De hiszen ez nem felelet, — jegyezte meg a 
konzul. — Arra feleljen, hogy elfogadja-e a fényes 
szerződést, melyet ez az ur kínál és megy-e Buda­
pestre ?

És erre a kérdésre Miss Izidora Duncan azt 
felelte :

— Én csak Athénbe megyek, ahol az Isteneknek 
akarok táncolni . . .

Ez szórul-szóra igy történt.
•

Annál jobban meglepett, mikor hallottam, hogy 
a Lipótvárosi Kaszinó-nak sikerült Miss DuncanA egy 
estére megnyerni s mikor megkaptam erre az estére 
a meghívót szivem már előre nagyot dobbant a 
gyönyörűségtől:

— Még egyszer fogom hát látni a megelevene­
dett Terpsichoro-t 1

De a kaszinó estéje, sajnos, elmaradt és Miss 
Izidora Duncan továbbra ott ül a bécsi Bristol- 
fogadóban . . .

Ennyi, amit a láthatatlan táncosnőről mondani 
tudok azoknak, akik, velem együtt, égnek a vágytól, 
hogy Miss Izidora Duncant láthassák!

R. v. W.

Az uj földesur.
— Szerzők a darabjukról. —

L
A magyar színpadi szerzők valóban hálásak le­

hetnek a Budapesti Naplónak, hogy számukra ezt a 
rovatot megteremtette ; mert bizonyára minden szerző­
nek sokat húz a rendező a darabjából s amit igy el 
nem mondhat a szegény, ebben a rovatban közli s 
közönséggel. Én, fájdalom, ezt nem tehetem meg, 
mert a szerkesztő ur — a nagyobb szenzációkra való 
tekintettel — nem akart 12 hasábot rendelkezésemre 
bocsátani. De sebaj! Elmondok legalább egy dől*  
got. Ha a Sybiiia könyvei értékesebbek lettek az 
által, hogy gazdájuk elégetett nehányat belőlük, talán 
az én szegény szövegem is nyer majd azáltal, ha 
egy eszmévé zsugorítom össze, amely, úgy lehet, nem 
domborodik eléggé ki az egészből. Ez az idea az. 
hogy teremtsük meg, vagy legalább én próbálkozzam 
meg egy szerény kísérlettel, a magyar operetté rneg- 
teremtésének irányában, amely azonban aktuális éa 
igy modern is legyen. Művészeti produkciónkban ezt 
oly fontos törekvésnek tartom, hogy elég mentő ok­
nak ítélem experimentumomra nézve azt a körül­
ményt, hogy a jobbak, az igaz tehetségüek még 
mindég késlekednek az ez irányban való eredményes 
működésükkel.

Es még egy szót az operett címéről. Akik sze­
rény darabomat megnézik, talán fölvetik majd azt a 
kérdést: Nem lehetett volna-e az operettnek más cí­
met adni ? Hiszen alig lordul elő benne löldesur éa 
az az egy, aki előfordul, az is gyáros. Meg kell tehát 
vallanom: a darab cime, hangulatkeltés. És ez az egyet­
len nexus, amivel Jókainak ilyen cimü regényével 
van. Én is az idegen elem nálunk való magvarosodá- 
sának egyik processusát akartam megónekelni. Persze 
nem az őO év előtti, hanem a mai korból. S hogy ez 
a színpadon nálam könnyebben megy’, mint az élet­
ben, nálunk ez természetes. A színpad csakugyan ko­
molyabb, mint az élet. De mit is beszélek annyit a 
szövegről ? Operettnél a fő a zene és ez, tudom, hogy 
sikert fog aratni.

Dr. Xnoze Henrik. 
IL

Én beszéljek zenémről? Szomorú egy ügy, ha 
erre szükség van. Beszéljen az magamagáért, hiszen a 
zene jobban beszél a szivekhez, mint az Írott szó, 
legalább igy kell, hogy álljon a dolog a zeneszerző­
nél. Egy thémám volna csak, amiről azért nem szere-' 
tek beszélni, mert mások úgyis nagyon sokat beszél­
nek arról. Ez az amatőrökről, dillettánsokról, Herber- 
tekről szóló s többnyire alaptalan előítéletekből eredő 
szóbeszéd, amelynek olyankor mindig nagy a keletje, 
ha véletlenül olyan akar művészi eredményt produ­
kálni, aki ideális törekvésből és nem kenyérszükség-J 
bői kapott fel a Pegazusra. En csak a csalogányról 
veszek példát, akinek mindig szabad szive érzését dalba
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önteni, akár több az eleség kicsiny fészkében, akár 
kevesebb. De különben minek beszéljek a zenéről. 
Operettnél ugyanis a szöveg a lő és ez úgyis, tudom, 
hogy sikert iog aratni

Hűvös Iván.

MŰVÉSZET.
Q Művészeti felolvasás. Az Iparművészeti 

Múzeumban ma délután dr. Szmrecsányi Miklós ioly- 
tatta és belcjezte múltkor megkezdett előadását 
A művészi munka életfeltételéről a múltban és jelenben. 
A leiolvasást a nagyszámú előkelő, nagyobbrészt höl­
gyekből álló közönség nagv tetszéssel fogadta.

Ky Bittér.

WEINER MÁ TYAS
nőidlvat-áruháza

Budapest, VI. kér., Andrássy-nt 3. szám, 
értesíti a t. hölgyközönséget, hogy rak­
tárát a legdivatosabb szövet- és mosókel- 
mekkcl az erőito fel, árait a legolcsóbbra 
szabta, mert a t. hölgyek b. pártfogását 
csakis a legjobb minőségű áruk Ieg|utányo- 
sabb, pontos é s figyelmes kiszolgálásával 
óhajtja kiérdemelni.

A vidékit, hölgyek igényeit kielégí­
tendő, mintaszétkűldósi - osztályát megna­
gyobbította és kívánatra míntagyüjtemé- 
nyét Ingyen é s bérmentve küldi.

Rendeimónyeket 20 koronán fölüli 
összegbon portómentesen szállít.

EHtajfestést foármeíy színre, 
szőke, vörös, barna v. feketére vegyileg megvizsgált ártat­
lan szőrrel végzek. Címein: Welwart Janka, Erzsébet- 

körut 27., III. em. 10.

Leitersdorfar Dávid u<?y a maga, 
mint gyermekei és a gyászoló rokonság 
novében, mély fájdalomtól megtört szív­
vel tudatja forrón szeretett feleségének, 
illetvo édes anya, nagyanya, anyós, nővér 
és sógornő
T • > 1 O T» r • 1 »

' JL J
szíil. Uiigár Teréznek

életének 67, boldog házasságának 42-ik 
évében, rövid szenvedés után történt 
gyászos elhunytát.

A drága halott földi maradványai f. 
hó 23-án délután 3 órakor fognak a 
gyászházból (VII., Dohány-utca 42.) az 
uj izraelita temetőbe örök nyugalomra 
helyeztetni.

Budapest, 1902. március 21-én.

Áldás és béke hamvaira!

Ifj. Leitersdorfer Lipót, 
Leitersdorfer Henriit, 
Leitersdorfer Béla, 
Leitersdorfer Rezső, 
Csillag Zsigmondné, 

szül. Leitersdorfer Gizella, 
Leitersdorfer Margit 

gyermekei.
Leitersdorfer Lacika, Gyurika és Annoska; Cvfliag .bolyke, 

Böske, Steüke és Uborka 
unokái

éa az összes gyászoló rokonság.

Koszorúk mellőzését kérjük.

Csillag Zsigmond 
veje.

Ifj. Leitersdorfer Lipótné, 
szül. Vlesel Ida,

Leitersdorfer Henrikné, 
szül. Krausi Olga 

menyei.

(Az e rovat alatt Közlőiteknek aem tartalmáért, sem alakjáért 
nem telelés a szerkesztőség.)

SPORT.
A liverpooli akadályverseny. A nagy 

liverpooli akadály verseny, a világ akadály derbvje 
ma dőlt el Liverpoolban. A verseny, melyből külön­
ben is hetek óta egymásután dőltek ki a lavoritok, 
szenzáoiós meglepetéssel végződött, mert a íogadott 
lovak, Drumree. Drumcree, Inquísitor és llarsac még 
helyre sem Jutottak, Táviratunk szerint az eredmény 
a következő:

Mr. A. Gorbam Schannon Lassja (Bírok) első, 
Mr. J. Widger Malthetoja (Widger) második. Mr. J. 
G. Bulteel Manifest),a. (Piggolt) harmadik. Fu ottak 
még; Tipperaiy-Boy, Drumree, Lurgan, Drumcree, 

Inquísitor, Thee-Sapper, Amold. Dirkhampton, Aunt- 
May, Withebawen. Barsac, Miss-Oiifden II., Steady- 
G áss, Fairland, Zodiao II. A helyezett lovak start- 
odszai: 20: íSchanuon-Lass. 50: Matthew, 16: Mani- 
festo.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A kant' ral választások. A következő sorok 

közzétételére kértek Jel bennünket:
z A tegnapi lapok közleménye szerint a budapesti 

ügyvédek úgynevezett reformpártjának értekezletén 
élesen kikeltek a régi körpárt gyanúsításai miatt. 
A reformpárt, úgy láts ik, el elejtette, hogy a vá­
lasztási előkészületek során a sajtó utján ismétel­
ten hangsúlyozta, hogy pártjának hívei között 
hány országgyűlési képviselő van cs hogy kiált­
ványában elnökjelöltnek fő előnyeként azt han­
goztatta, hogy az mint a törvényhozás tagja a 
kormánynyal közvetlen kontaktusban áll. A régi kör­
párt ezzel szemben körözvényében azt hangsúlyozta, 
hogy jelöltjeit a politikai pártállás nem feszélyezi s 
ennéPogva ők minden tényezővel szemben teljes füg­
getlenséggel lógják a köznek és az ügyvédi karnak 
érdekeit érvényesíthetni. Ez az a gyanúsítás, amelyet 
a reformpárt jónak látott derültséggel fogadni. Az 
igazság érdekében kérjük jelen soraink szives közzé­
tételét. Kiváló tisztelettel, Budapest, 1902. március 20. 
A régi Körpárt végrehajtó-bizottsága. Dr. Fürst Má­
tyás, pártjegyző.

§§ A fiatal gróf váltója. Gróf Sztáray Tibor 
fiatal is volt, könnyelmű is: nem csoda, hogy állandó 
pénzzavarokkal küzdött. Még alig volt húszéves, mi­
kor Scheiber Adolf, a veszedelmes uzsorás pénzköl­
csönt közvetített neki. Elvezette Marton József 
konyakgyároshoz, ki pénz helyett szesznemüeket adott 
neki egy hatezer forintos váltóra. Az italt a fiatal gróf 
még aznap eladta háromszáz forintért. A baj nem 
éhből kerekedett, hanem abból, hogy a hatezer.orin- 
tos váltó alá édesanyjának, Sztáray Béiáné gróiné nevét 
irta. Ez a körülmény, melynek a mai Ítélet szerint nem 
is volt büntetőjogi jelentősége, kegyetlenül bosszulta 
meg magát a fiatal gróf életén, ki 1894-ben Amerikába 
szökött. Nem lehet őszinte szánalom nélkül sorsáról 
számot adni. A fiatal grói ugyanis 1898-ban hazajött 
s akkor a törvényszék letartóztatta. A vizsgálat során 
beismerte, hogy ő hamisította a váltót, de Marton 
tudtával s az ő biztatására. A törvényszék mindkettő­
jüket vád alá helyezte, egyúttal gróf Szfáray Tibort 
kétezer korona kaucióért szabadon bocsátotta s az 
ungruegyei Tiba közsógbo internálta. A gróf azonban 
újra Amerikába szökött. A tárgyalást mégis megtar­
tották s Marton Józsefet terhelő vádlottársa távollété­
ben löl kellett menteni.

Tavaly egy Münchenből érkezett névtelen levél 
tudatta az ügyészséggel, hogy gróf Sztáray Tibor 
Kölnben tartózkodik. Amerikából visszajövet, ott tele­
pedett meg, meg is házasodott s versenyirodát nyitott 
a maga neve alatt. Az ügyészség megkeresésére a 
gróiot Kölnben letartóztattak, s a múlt hónapban 
Budapestre kísérték. A törvényszék Szabó Géza el- 
nöklésével ma fut lölötte törvényt s egykori vádlott­
társát, Marton Józsefet, mint tanút idézte meg a tár­
gyalásra. A vádhatóságot dr. Geszti Andor királyi 
ügyész képviselte, védő dr. Babes Emil voit.

Grót Sztáray Tibor szimpatikus külsejű, szőke 
fiatal ember sírva ismerte be, hogy a váltót csak­
ugyan ő hamisította. Tette pedig ezt Mártonnak egye­
nes fölszólitására, s az ő jelenlétében, mert az é el- 
ines iértiu csak ezzel a föltétel el volt hajlandó a vál­
tót eszkomptálni

Marton József tagadta, hogy a vádlott az ő je­
lenlétében és az ő tudtával hamisította a váltót. Ami 
kor ő a vá tót megkapta, a grófnő neve már rajta 
volt. O hatezer lorint ára ita t adott a váltóért.

A pörbeszédeket az ügyész kezdte meg, aki a 
túlnyomó enyhítő körülmények figyelembevéte.ével 
a vádlott elítélését indítványozta.

A törvényszék grói óztóntyt az okirathamisitás 
, vádja aló, fölmentette azzal a megóvással hogy az 
• inkriminált va.tó nem alkalmas vagyonjogi köte ezelt- 

ség megállapítására, mivel a hamis aláírás Marton 
tudtával került a váltóra Ami az ujralölvételt illeti, a 
törvényszék ugv döntött, hogy az iratokat kiosztás 
végett az elnökhöz teszi ál. Sztáray l nyomban szaba­
don bocsátoltak.

TÁVIRATOK.
Madrid, március 21. A ma tartott miniszter­

tanács a vallásos kongregációk tekintetében elhatá­
rozta az 1V01. szeptember 19-iki dekrétum fenntartását. 
A belügyminiszter továbbá körrendeletét intézett a 
prefektusokhoz, melyben utasítja őket, hogy azonnal 
küldjenek jelentést a vidéki kongregációkról és kö­
zöljék, váljon azok autorizáltattak o. E lelvilágositá- 
sok beérkezése után hatályba lép az a lendelet, 
melylyel a nem autorizá t rendek zárdáit bezárják.

A magyar osztály sors játék ellen.
Béos, március 21. A községtanács mai ülésén 

Hraba községtanácsos előterjesztette előadói jelentését 
a község állásfoglalásár ól a magyar osztálysorsjáték tör-\ 
vényellenes elterjedése ellen és a következő inditványo-' 
kát telte: Az állami pénzügyi kormányzat által a ma­
gyar osztály sors játék törvény ellenes elterjedése ellen 
tett intézkedések támogatására az egyes városi hi­
vataloknál gyűjtőhelyeket rendeznek be ahol a 
lakosság a magyar osztálysorsjáték ügynökei által, 
beküldött prospektusokat, egyéb leveleket, sorsje­
gyeket stb. átadhatja. A gyűjtőhelyeken átadott és 
a magyar osztálysorsjátékra vonatkozó anyagok megfe­
lelő időszakokban a gyűjtőhelyek átadják a bécsi 
pénzügyigazgatóságnak. A pénügyigazgatóságnak ide­
vonatkozó hirdetményét a városi épületek lalain közzé-, 
teszik. A hirdetmény igy hangzik: Sürgős érdeke a 
közönségnek, hogy a magyar osztálysorsjátékban semmi 
módon részt ne vegyen. A közönség ielkéretik, hogy 
sorsjegyekkel, prospektusokkal, sorsolási jegyzékek­
kel stb. ellátott leveleket, melyeket a magyar osztály­
sorsjáték gyűjtőhelyei küldenek szét, minden bead­
vány nélkül nyitott eredeti borítékban, lehetőleg a 
levéljegy és a postabélyeg megrongálása nélkül adja 
át. Ebben az esetben természetesen nem alkalmazzák 
a jövedéki kihágásokra vonatkozó törvény intézke­
déseit. A városi tanács indítványai vita nélkül elfo­
gadtattak.

Az angol flotta.
London, március 21. A ielsőház mai ülésén lord 

Wesnyss azt kérdi az admiralitás első lordjától, hogy’ 
Angolország arra az esetre, ha egyik vagy másik 
európai hatalommal háborúba keverednék, az ellenséges 
támadással szemben a védelem tekintetében teljesen 
meglizhatik-e flottájában ? Selbome, az admiralitas első 
lordja a feltett kérdés tarlaima mialt sajnálatát lejezi 
ki és ezután megjegyzi: Azt hiszem, rossz napja 
lenne annak az Angliának, mely a flottát nem tekinthetné 
többé oly fegyvernek, melyben megbízhatok, hogy 
valamely betörés ellen oltalmat nyújt. Az angol flotta 
ily háborúban mindig ott lesz, ahol az ellenség hajói talál­
hatók. (Tetszés.)

A Vuics-kormány marad.
Belgrád március 21. Minthogy a szkupstina 

többsége a kormány iránt bizalmát lejezte ki és a 
a miniszterelnökhöz küldött küldöttség utján minden 
elégtételadásra késznek nyilatkozott a Vuics-kabinet 
visszavonta lemondását s ennélfogva az összes mi­
niszterek megmaradnak állásukban.

A khinai lázadás.
Hongkong, március 21. Kantom jelentések sze­

rint az ottani alkirály táviratot kapott a Tonking 
határán lévő Lungcsau városból, amely azt jelenti, 
hogy Szu tábornok összes csapatai átpártoltak a 
lázadókhoz. Ha ez a hir valónak bizonyul, a láza­
dók 20 000 főnyi európai módra íelfegyverzelt és 
kiképzett csapatot nyertek, amely meg tudja verni azo­
kat a csapatokat, amelyeket a császári kormány még 
kiállíthat A jelelentés azt mondja továbbá, hogy a 
tartomány kétségtelenül megérett a forradalomra. 
Folyton fosztogatások fordulnak elő. A szárazság 
megakadályozza a tavaszi rizsvetését, úgy hogy a 
löld népe mostanában rablásból él. Valószínűleg éh­
ínség lesz. A viszonyokat ismerő emberek azt mond­
ják, hogy a talp ing-lázadás hoz hason’ó forradalom 
van kitörőben.

Közgazdasági táviratok.
Jíew-York, március 21. ('2ermenytőzsde.' (Zárlat.) 

Gyapot: New Yorkban helyben 9.*/w  (9.*/s).  márciusra 
8.92. (8.93:. Júniusra 8.82 (8.84> New-Oneansban 
helyben 8.’/i8 — Petróleum: Stand white New
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Cases 8.30 (£.30). Credit 
Baiances at Oil City 1.15 (1.15). — Zsír: Western 
steam 9.80 (9.80). Rohe és Brothers 10,10 (9.95,. — 
Tengeri irányzata gyenge.'— Májusra G5.8/< (C6,8/®). 
Júliusra 65.8/s (b5.*/i).  —’ Szept-re GB.8/* (G3.’/8). 
Buta irányzata gyenge. — Piros őszi helyben 87.l/i 
(-8.—). Márciusra 79.8/s (79. Vt). Májusra 79 Va. 
(80.—). Júliusra 79.7/s (fcO.’/a). Szept-re 79.(79.8/<). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vi (l.Vs). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 5.W18 (5,’Vie). Márciusra 5.10 (5.10).' 
Júniusra 5.40 (5.40). — Liszt: Spríng Wheat
oiears 2.85 (2.85). — Cukor: 2.,6/i« (2.J8/i®)» — On: —.— 
(27.87). - Bit: 12.-----12.8/s (12.----- 128/i). — (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chioagu, márc. 21. (Terminytőnde.) (Zárlat.): Búza 
irányzata gyenge. — Májusra 73 8/t (74. Ve). Júliusra 
74,’/< (75—). — Tengeri irányzata gyenge. — Máj.-ra 
GO1« (GO.’/s), — Zatr.*  Márciusra 9,37 (9.37). — 
Májusra 9.45 (9.45). /— Szalonna short clear 8.95 
(8.65). — Sertéshús: Májusra Í5.47 (15.35). — (A4 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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— No de nem kerül a kiéheztetésre a sor: 
légy nyugodt pajtás. Annál hatályosabb strata- 
gémái is vannak az oroszoknak. Legújabb talál­
mányuk az ekrazit-bomba. Azt ők a levegőbe fel­
bocsátott léggömb csónakjából hajítják alá, tet­
szésszerinti pontjára a várnak vagy a városnak, 
s ahová az lecsap, ott szétpukkanik s oly pusz­
tító a robbanása, hogy ahol szétpattant, ott abból 
a házból kő kövön nem marad. »

Az ekrazit-bomba ezúttal különös helyen 
robbant szét

Dáriószné asszonyság hanyatt esett a kar­
székében a nagy rémülettől:

— Az én házam 1 — hebegé. — Everlaszting- 
bombától I

A szerkesztő arcát is elhagyta a pirosság: 
csak a szeplők vereslettek rajta.

Dáriószné asszonyság kétségbe volt esve.
— Jajl Csak el tudnám adni a házamat, 

rögtön menekülnék ebből a Zsodoma-Gomorából 1
Negrotin eddig mélyen hallgatott. Tihamér 

a két házikisasszonyt igyekezett mulattatni, akik 
az országos érdekű vita alatt csirke-mellsarkan- 
tyut szakítottak, (annak az eldöntésére, hogy ki 
fog közülök hamarább férjhez menni?) Most aztán 
Negrotin is felszólalt

— Nagyságos asszonyom. En tudnék a nagy­
ságod házára egy jó vevőt ajánlani.

— Micsoda? — szólt az úrnő, magasra fel­
tartva a fejét, hogy jól lenézhessen a vendége 
lejére. — Aki készpénzzel tud fizetni?

\ — Igenis, aki rögtön leteszi nagysád kezébe
ennek a háznak az árát

— 8 ki volna az a bizonyos? Hol volna ő?
— Itt van a nagyságod házában. Lippay 

Tihamér főhadnagy ur jegyese, Angyalossy Na­
tália urhölgy.

— Ö akarna?
— Igenis, ö akar Komáromban házat venni, 

azért, hogy leendő férje mellett lehessen, akit a 
katonai esküje ehhez a várhoz köt

Tihamér maga is kiváncsi lett erre a pár­
beszédre, azt hitte, hogy oz is a borszülte tréfák 
folytatása.

— De én a házamat nem adom ám olcsón, 
rüpndá a nagyságos asszony.

— Tessék nyilatkozni az áráról.
— Húszezer forint az ára. (Megért tizezerot.)
— így, ahogy áll, bebútorozással?
— Igenis, kivéve a garderobot meg az 

ekvipázst
— All az alku. A pénz beszél.
Azzal Negrotin kivette a tárcáját s leszám­

lált belőle az asztalra kétszáz darab százforintos 
bankjegyet.*

(— A'gazember! —dörmögé Tihamér. Még 
húszezer forint maradt nála, amit eltitkolt!)

A nagyságos asszonynak'és a két kisaszonyá- 
nak nagyot villantak a szemei e pénzhalom 
láttára.

Bizony ez a szép uriház már a szélvitorlája 
hegyéig úszott a pupilláris adósságokban. Ebből 
a vételárból azt mind lehetne törleszteni s még 
maradna belőle annyi, hogy egy birtokot lehetne 
hozzávásárolni a falusi domíniumhoz s aztán 
kiköltözni az ősi kastélyba ebből az elsülyedésro 
Ítélt városból.

— De hát komoly ajánlat ez a kapitány úr­
tól? — kérdező Dáriószné asszony.

— Egészen komoly, amire Angyalossy kis­
asszony nevelő-atyja, a püspök ur által fel vagyok 
hatalmazva.

— Akkor én azt elfogadom. Ugy-e leányaim ? 
A nagyságos asszony a szerkesztőhöz fordult. 
— Kérem, édes szerkesztő ur, szíveskedjék 

. elfáradni a kaszinóba s idehivni a vicefiskális 
urat meg a pénztárnok urat, azok ilyenkor ott 

> tarkliznak, sürgős ügy elintézése végett.
Hogyne fáradt volna el a szerkesztő o meg- 

. bizatásban.
A két kisasszony pedig (a mama intésére) 

felkerekedett az asztaltól s átsietett abba a szo­
bába, melyben Natália töltötte csendes vissza- 
vonultságban unalmas óráit. Nagyon örültek rajta, 
hogy már elmúlt a migrénje. Meghítták a családi 
lakomához. Segítettek neki a toalettjében. Nagy 
meglepetést fejeztek ki a fölött, hogy Natália a 
ruhája fölé egy remek csipke-gallért öltött fel, 
melyet ők is ismertek a boltos kirakatából; de 
sokallták az árát. (Ezt is Negrotin választotta ki 
a számára.)

Ennek a lengyelnek érdemes volna udva­
rolni.

Natáliának képzelete sem volt erről a 
megváltozásról. Engedto magát kivozottetni az 
étterembe.

Még jobban meglepte az a nyájasság, ami­
vel Dáriószné asszonyság fogadta. Odaültette 
maga mellé az asztalfőro, s felhordatta számára 
az egész uriebédot. „Kedves kisasszony*!  volt a 
megszólítása.

Almássy Pál is gratulált neki.
Natália bámulva kérdő, mihez?
— Először a vőlegényéhez, azután a mi 

lengyelünkhöz.
Még nagyobb lett Natália meglepetése, mikor 

a lapszorkesztő visszatért a vicefiskális és a per- 
ceptor kíséretében.

Minden rendbe lett hozva.
Az obligációkra bevezetve a törlesztett kapi­

tális. Az átíratás hivatalosan megpecsételve. A 
pénz átszámláiva, bozsebelve. Csak az adásvevési 
szerződést kellett a két félnek neve aláírásával 
megerősíteni.

Natália csak ámult és bámult, mikor Dáriószné 
asszonyság a szerződés két példányának aláírva a 
nevét, odanyujtá a kezébe a tollat.

— Mit csináljak én ezzel?
— írd alá a nevedet. Mai napon megvetted 

tőlem a házamat. Ma éjjel már te vagy itt a házi­
asszony, mi vagyunk a te vendégeid, ha szívesen 
látsz bennünket. Minden a tiod; még a zongora is.

Natália nem értette az egész dolgot. _ Hisz 
neki semmi szándéka sem volt azért jönni Ko­
máromba, hogy itt házat vegyen, zongorástól. 
Kérdezte tőlo valaki?

A mai napon ne kérdezze senki, hogy sza­
bad-e csodáknak történni.

Még arra is ráhagyta magát venni, hogy 
leüljön a sajátjává lett zongorához s eljátszszon egy 
kantáiét, amitől mindenki el volt ragadtatva.

Almássy Pál félrevonta Nogrotint s azt súgta 
a fülébe:

— Nagy mester vagy; szépen kihúztad a 
szállásadó asszonyod feje alól a házát s egyúttal 
megmentetted a védencednek húszezer forintját.

— Kegyelmes uram, te segítettél benne az 
ekrazit-bombákkal.

Tihamér pedig egy szögletbe vonulva dörmögé 
magában:

,Éz a cudar lengyel megint kilopott a zse­
bemből húszezer forintot'...

Másnap már sem a képviselőház elnöke, 
sem a nagyságos család nem voltak találhatók az 
eladott háznál.

F. Aremica Cyrill.
Pénteki nap volt, mely a fényes diadalt meg­

hozta Klapka hadseregének. Neki is szerencsés 
napja volt a péntek, mint hajdan Bocskaynak, ki 
minden győzelmes csatáját pénteken vívta mog.

Másnap, szombaton már csendes volt Ko­
márom.

Klapka a hadsereg pihent részével, tízezer 
emberrel a futó ellenség üldözésére indult. Az Győr 
felé futott, gyorsított menetben. Bajosan lesz utól- 
érhetö. Az előző nap harcaiban kifáradt csapa­
toknak pihenés lett rendelvo. Azok közé tartoztak 
Negrotin és Gál Józsi guerillái is. Az urilovasok 
feltalálták ismerőseiket a városban.

Az utcákon alig járt ember.
Az urféle otthon ült és olvasta az újságot, 

vagy a kávéházban intézto az ország sorsát. A 
nagyszámú szekeresgazda, hajós, hajótömő, nap­
számos pedig tódult ki szekerestül Ácsra. Ujházy 
László teljhatalmú kormánybiztos falragaszokon 
tudató a város lakosságával, hogy a hadművelete­
ket akadályozó ácsi erdőt siessenek tőkul kiirtani: 
minden ember annyi tüzelő-fát vihet haza maga 
számára, amennyi a szekerére fölfér — ingyen. 
Ingyen! Ilyen szót sem hallott még senki kor- 
mányférfiu szájából. Tódult is ki a népség apraja- 
nagyja az ácsi erdőhöz. Ezért volt olyan nagy 
csendesség a városban.

Natália úgy érezte magát a saját házában, 
mintha kívül esett volna a világból. Á nagyságos 
család hajnalban eltávozott, egész csendben: őt 
fel sem költötték a búcsúzáéhoz, amire jó okuk 
volt. Velük együtt utazott el a képviselőház elnöke 
is álruhában. Ezt titkolni kellett.

A Katka elkészítette a reggelihez való ká­
vét, meghitta rá az uraságokat. Szomorú házfel- 
szentolés volt. Csak hárman voltak hozzá: Natá­
lia, Tihamér és Negrotin. Alig esett közöttük 
valami szó. Tihamér különösen kedvetlen volt

— Édes lelkoim, kezdő el Nogrotin. Noktek 
igy nem lehet ám ebben a városban megmarad­
notok ; mert igy rosszabb lesz, mintha kolostorba 
volnátok bezárva. Az ittoni uriosztály a pedans- 
ságig erkölcsös. Amig csak jegyesek vagytok, 
addig senki a kilincsetekre nem teszi a kezét és 
a Játogatástokat ol nem fogadja. Nektek meg kell 
tartanotok az esküvőtöket.

— Igazad van, — mondó Tihamér, menyasz - 
szonya kezo után nyúlva, melynek növendékujján 
ott volt már a jegygyűrű. Natália arca elpirult, 
feje helyeslést bólintott

— Még pedig minél elébb. Ma szombat nap 
van. Ha rögtön bejelentjük a papnak házassági 
szándékotokat, az holnap, vasárnap kihirdeti azt 
a kathedrából: két hét múlva megesik a harmad­

szori kihirdetés s még aznap megtarthatjátok a 
menyegzőtöket

— Két hét! —sóhajta fel Tihamér; hisz az 
egy örökkévalóság.

Ez a szó jól esett Natáliának.
— Azalatt te is teljesen felépülsz a sebed­

ből s nyílt homlokkal léphetsz az oltár elé, di­
csekedve az élő diadémoddal.

No hát fölkerekedtek s mentek együtt hár­
man a rác tomplomot fölkeresni.

Hajh bizony keresni kellett azt! Volt annak 
még tavaly messze ragyogó, sugár tornya, arany 
cifrázatos: most már csak egy lapos deszkafödél 
takarja, mint egy házi sipka.

De nemcsak a templomra és toronyra nehéz 
rátalálni, a hajdani dúsgazdag hitsorsosokra még 
nehezebb, akiknek kedvéért a város legdiszosobb 
ház-sorát elnevezték „rácutcának". A házakat 
még az ő nevükről hívják, a gazdáik elmúltak. 
Három ifjú Janiosáry a magyarok táborában har­
col, utolsók e néven.

Az öreg sekrestyés künn ül a parochia előtti 
márványpadon, üres pipáját szortyogatva a szá­
jában.

Tihamér megszólítja rácul: — Itthon a pópa ?
Az egyházfi előbb kiveri a pipáját a tenyo- 

rébe, mintha lelt volna benne valami s csak az­
után dörmögi nagy kedvetlenül.

— Odabenn van.
— Mit csinál most?
— Főzi a tojást magának.
Talán kalugyer?
Rájuk hagyja, hogy menjenek be és ke­

ressék.
A pitvarban ácsorog a minisztráns-gyerek: 

azt nagy magyarázattal ráveszik, hogy nyisson 
be a lelkész szobájába s adja hírül, hogy két ur' 
meg egy kisasszony óhajt a színe elé kerülni.

Bobocsáttatnak.
A pópa csakugyan tojásfőzéssel foglalkozik, 

háttal fordulva a látogatók felé.
Tihamér üdvözli a szent atyát, mire az feléje 

fordítja az arcát. ,
Erre mind a hárman a meglepetés hangján 

kiáltanak fel:
— Nini 1 Hisz ez a mi Aramics barátunk!
Csak a pópa nem mutat semmi csodálkozást.
— Hát itt vagytok? Vártalak benneteket. 

Ugy-e hamarább ide találtam, mint ti. Hja, én 
Illés próféta tüzes szekerén jöttem. Egyszerű a 
magyarázat. A püspökünk (amikor még pÜBpök 
volt) engemet nevezett ki a komáromi eklézsiába 
coadjutomak, a pópa elhalálozván. így kerültem 
ide hamarosan.

— Ez nagy öröm ránk nézve, — mondá Tiha­
mér, kinek az örömo olyan nagy volt, hogy még 
kezet is csókolt a pópának, akivel addig kuszi- 
pajtás volt.

— No no, majd megrövidítem én ezt a ti 
örömödet Hát most ti azért jöttetek ide hozzám 
menyasszonyostul, hogy egybekelési szándékoto­
kat előttem kinyilatkoztassátok?

— Igen. Arra kérjük, hogy holnap hirdosse 
ki a gyülekezet előtt a házassági eljegyzésünket!

— Szép kis gyülekezet! Három vén asz- 
szony, meg két sánta koldus. Az egyetlen úri 
famíliát is, aki az első sorban ült, megszöktetté­
tek már a városból. Tudok mindent — Én nem 
fogom kihirdetni az eljegyzésieket a kathedrából.

— No nol Tisztelendő url Éz kötelessége! 
kiálta Tihamér.

A pópa pedig úgy játszott vele, mint a 
macska az egérrel. Csak úgy billegtette az ujját 
az orra előtt.

— Tudom én jól,' hogy mi az én papi köte­
lességem. Ha házasulandó pár jön elém, annak a 
nevét följegyzem, vasárnap kihirdetem, aztán még 
két vasárnap újra kihirdetem: aztán kopulálom 
őket. Ez az én kötelességem rendes halandó 
emboroknél. Abban reménykedtél ügyé, gavallér 
öcsém, hogy majd neked is leBZ két heted, ami 
alatt, mint a poltrás malac a garasos madzagon, 
kedvedre kitáncolhatod magadat a szép komáromi 
kisasszonyokkal s kurizálhatsz a szép színész­
nőknek: do nem oda Budai Nem lesz .semmi 
templomi kihirdetés. Itt van a zsebemben a 
püspöki dispenzáció, hogy ahol nyakon kapha­
tom vőlegény uramat, rögtön oskessem összo min­
den kihirdetés nélkül a menyasszonyával.

Aramics Cyrill kivágta a zsebéből a nagy­
becsű okiratot.

Erre a szóra Tihamér odarohant hozzá, át- 
nyalábolta a fejét, össze-vissza csókolta a papot; 
aranyos pajtásának nevezte, sirt is, kacagott is 
örömében, s utoljára walzert táncolt vele. Alig 
tudott tőle a pópa megszabadulni.

Natália üdvözült volt vőlegényének e kitörő 
elragadtatása miatt. Hisz ez igaz szerelem.

Végre Nogrotin is parolázott a pappal. Meg 
is dicsérte.

— Mondhatom, hogy én már sok derék 
komédiást láttam. De még igy meg nem tréfált 
egy sem, mint te, szent atyám.

(Folytatása következik.)
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KÜLÖNFÉLÉK.
Egyszer volt . . ,

Egyszer volt . . . Úgy csendül e két sző,
Mint régen elhangzott akkord, 
Amelyet, foszlányokra tépve, 
A múlt emléke visszahord.

Egyszer volt . . . Két kis árva szócska,
És bennük mily varázserő 1 
Egyik mosolyog hallatokra, 
Másnak meg könnye tör elő.

Egyszer volt, úgy mesélte dajkánk, 
Egy szépséges király-leány, 
Ki kedvesét csak csalta, csalta, 
S hamis volt, mint a többi lány.

Egyszer volt . . . Gyakran jut eszünkbe, 
Mit együgyü dajkánk dalolt, 
Bár kedvesünk nem volt királyvér, 
De ép oly álnok, csalfa volt

Egyszer volt kedves kis falucskánk 
És drága család ott velünk.
Szerencsét űzve, cserbehagytuk
S most egyikére sem lelünk.

Egyszer volt , . . Mint sötétlő sírkő,
Úgy intenek e bús szavak;
Alattuk mélyen eltemetve
Álmok, remények nyugszanak.

Álmok, remények porba hullnak,
A sírok száma egyre nő.
Még élünk s ott pihen már lelkünk —
Nincs ennél busább temető.

Feleki Sándor.

4*  Pénz és szerelem a házasságban. A diva­
tos felfogásoknak sznperlativusát mutatja be egy 
amerikai házassági história. Az Európában is eléggé 
ismert festő Cook György nemrégiben megszöktetett 
és feleségül vett egy — hetven éves hölgyet. A vő­
legény 35, amenyasszony pedig éppen kétszer annyi. 
A dolog magyarázata úgyszólván lölösleges. Hogy 
a hölgy nem oly szegény mint a mezők lilioma, 
azt megemlíteni is fölösleges. A hetven éves meny­
asszony milliókat visz bele a házasságba s a 
házaslelek közt létrehozza az összhangot az, hogy 
mind a két fél megtalálja amit keres, az egyik 
a pénzt, a másik a szerelmet. A menyasszony­
nak Cook a harmadik férje s igy még a saját vér­
szerinti rokonain kívül is sokan vannak, akik az 
öregasszony millióira, több-kevesebb türelemmel, de 
régóta várnak. Az örökségre várakozók között roppant 
nagy konsternáciőt idézett elő, hogy az öregasszony­
ból váratlanul menyasszony és rögtön azután feleség 
lett A csalódott rokonok pört is akartak indítani az 
uj házaspár, illetőleg a szöktetéssel vádolt férj ellen. 
A férj azonban nevetve fogadja a fenyegetődzést és 
váltig hangoztatja, hogy mindaddig, amig ők ketten 
szeretik egymást, nincs okuk megijedni a — károsu t 
rokonok haragjától. Az uj pár átvitoriázik a tengeren 
és évekre terjedő körutazást fog tenni Európábah.

•
4- A veszettség egyik rendkívüli tünete. Egy 

orosz orvos, dr. Gamalle a következő esetet írja le, 
melyből sajátságos következtetést vezetnek le a ve­
szettség utóhatása tekintetében az orvosok. Egy há­
rom tagból álló családot, az apát ós két felnőtt leá­
nyát megmarta egy voszett eb. A három sebesült a 
wilnai Pasteur-intézetbe s^ádittatott s kigyógyitásuk 
szerencsésen sikerült Elmúltak hetek és hónapok s a 
rémes betegségnek nem mutatkozott semmiféle áruló 
jele. Egy ízben azonban nagy rémülaten ment át az egyik, 
az idősebbik leány. A mezőn vólotlen szemtanúja volt 
egy rablótámadásnak, látta a három-négy tagból álló 
rablócsapatot hirtelcnül felbukkanni és megtámadni a 
kiszemelt áldozatot A leány sikoltani kezdett, mire a 
rablók közül kettő feléje rohant, mikor pedig a leány 
futni kezdett a falu irányába, üldözőbe vették a me­
nekülőt Az üldözött fiatal leány kibírta a rémületet 
és szerencsésen elérte a lalut, a nélkül, hogy 
üldözői utolérték volna. Hogy a megmenekült 
leány hosszabb időn át alig jutott szóhoz és 
hogy halottbalvány volt az aroa, ezt a kiállott fé­
lelem természetes utóhatásának tekintette mindenki. 
Hogy a következő napon soha nem érzett óriási fá­
radtságról panaszkodott a leány, ezt viszont a kime­
rültség következményének vélték. Harmadnap alig 
tudott a leány nyelni, de ezt is azzal magyarázták 
meg maguknak a falusiak, hogy üldöztetése alkalmá­
val annyit kiáltozott, hogy a torok iölhevült álla­
potba jutott s igy könnyön mog is hülhetett Csak 
mikor a negyedik napon a leirhatallan izgatottság 
jolei mutatkoztak, akkor fordultak a falusiak orvosi 
segélyhez. A szerencsétlen leányon azonban az orvosi 
tudomány sem volt képes segíteni. A víziszony csi­
rája, melyből apja és nővére teljesen kigyógyult, az 

átélt ijedelem hatása következtében ismét megfogant 
s a rémes betegség rövid idő alatt el is pusztította 
áldozatát. Orvosi magyarázata az esetnek az, hogy a 
nagy ijedelem és fáradtság hirtelenül annyira elorőt- 
lenitette a leány szervezetét, hogy az annak előtte, az 
ob marása által beléje ojtott és lappangó betegségnek 
ellentállni nem tudott E magyarázat szerint a veszett­
ség, ha egyszer az emberi testbe bele'észkeli magát, 
azt csakis elaltatni, szünetelletni és erejében meg­
gy öngíteni lehet, de kipusztitani sohasem.

*
4- A zene gyógyító hatása. A zenének az em­

beri kedélyre való tudott hatása arra utalta az orvo­
sokat, hogy a zenét is a gyógymódok körébe vonják 
és néhány eset már be is bizonyította a zene gyó­
gyító hatását. A berlini Krankenpflege legutóbbi száma 
Írja, hogy a zenének az izmok és a véredőnyek ösz- 
szehuzódására is hatással van. Tébolydákban gyakran 
rendeznek hangversenyeket a betegek nyomott hangu­
latának és élettelenségének megszüntetésére. Leg­
utóbb a berlini Charité-kórház kápolnájában zene­
estét rendeztek, de az ott előadott komoly darabok 
rossz hatással voltak a betegekre. A helyett hogy 
felvidították volna őket, a zenének ez esetben ellen­
kező eredménye volt. Beteg gyerekek is reagálnak a 
zenei ingerlésre, amire példa a következő eset: Egy 
három éves gyerek annyira lélt, hogy állandó álmat­
lanságban szenvedett Egy orosz orvos zenével gyó­
gyította meg, miután már különböző gyógymóddal 
kudarcot vallott. A gyerek anyja egy Chopin-kerin- 
gőt játszott A hatás meglepő volt. A gyerek meg­
nyugodott és elaludt. Négy éjszaka után, megszakí­
tották ezt a kezelést. Erre a gyermek állapota ismét 
rosszabbodott. Aztán megint kezelni kezdték zenével 
és a gyermek meggyógyult Egy párisi orvos a fog­
húzás alatt egy zenélő fonográf hallócsöveit vezeti a 
páciens fölébe és állítólag szintén meglepő sikere volt 
a zene hatásának és a foghúzás kellemetlen mellék­
hatásai elenyésztek.

•
4- Páviánvadászat. Dr. Scboller Erythraa ko­

lóniái útleírásában érdekes apróságot közöl a pávián- 
vadászatrfl. Azokon a sziklás lejtőkön — írja melyek 
Monté Lalamba csuosaitól levezetnek egy ottani kút 
kis íensikjához, nagyon sok Sassa-anlilopa és pávián­
csorda tartózkodik, melyek naponta lejárnak a kúthoz 
inni. A pávián-vadászat igen mulatságos ós ilyen­
kor többször volt alkalmam ezeket az érdekes álla­
tokat megfigyelni. A pávián-csordának a közellé- 
tét egész határozottan tudhatja a vadász, mert 
amint egy embert meglátnak, elkezd ordítani 
apraja-nagy ja, ahogy csak a torkán kifér. Az első 
lövés eldurranása után még nő a lárma és ha 
egyik társuk megsebesült, dühökben nem ismernek 
már többé határt. A vadásztól 100—120 lépésnyi tá­
volságig visszavonulva, hosszú fehérszürke szőrű 
hímek mindig szembe fordulnak és dühösen mu­
tatják erős fogazatukat. A fiaikat hátukon vivő nős­
tényeket és a még fiatal majmokat 2—8 idősebb hím 
védi. De mikor észreveszik, hogy a vadász figyelme 
kizárólag a hímek felé fordul, valósággal vakmerőkké 
válnak és a vadászt 60 lépésnyi távolságból ugatják 
meg, mig a többiek kissé hátrább vonulnak. Ha a 
vadász vállára veti puskáját és a vadászat be van 
fejezve megfordul az egész csapat, üldözőbe veszi és 
csekély távolságból követi őt. A fegyverrel való va­
dászatnál nem lehet veszedelem, mert a páviánok 
nagyon félnek a puskától; de a fegy ver nélküli benn­
szülöttek találkozása felnőtt páviánokkal, melyeknek 
fogazata majdnem oly erős, mint a leopárdé, nem tréfa 
dolog. A régebbi utazóknak azt az állítását, hogy a 
megsebesült páviánokat a többiek magukkal viszik, 
én is megerősíthetem és éppen ezért nagyon nehéz 
ilyenre szert tenni. A rögtön kimúlt állatokat rendesen 
ott hagyják, de mégis jó óvatosan megnézni azokat 
is. A megsebesült majmok magaviseleté sokszor emlé­
kezetet az emberére; láttam sebesült karú páviánokat, 
melyek épp úgy emelték mellükre karjukat, mint a 
hogy az ember szokta. Egyszer meg egy nagyon erős 
páviánt láttam, melynek a felső lábszárában volt egy 
golyó, amint két páviánra támaszkodva, vitette el 
magát és kegyetlenül osztogatta a pofonokat, ha nem 
arra vitték, a merre neki tetszett. A vezérmajmok egy­
általán nagyon szigorú rendet tartanak és rendszeres 
veréssel töltötten engedelmességre kényszerítik tár­
saikat. Az anyák is pofonokkal nevelik a kicsinyeket, 
úgy hogy már messziről lehet hallani a megbüntetett 
majmocskák bőgősét.

•
Egy tyuk Jubileuma. Még ebben a jubilálni 

szerelő világban is szokatlan az a hir, amely Gau- 
dersheimből érkezik. A városka ugyanis nagy ünnep­
séggel ülte meg egy tyuk jubileumát, amely a napok­
ban ajándékozta meg a gazdáját, egy iskolaszolgát 
a/, ezredik tojással Azt az utcát, amelyben az iskola­
szolga lakik iellobogózták és a tyuk ketrecét virá­
gokkal diszitették lel. Este a jókedvű tyukgazda a ba­

rátait rántotta-Jakomára hívta meg és az estén sok 
kedélyes pohárköszöntő hangzott el a szorgalmas 
tyuk egészségére.

•
4- Rostand székfoglalója. A Cyrano de Bér- 

gerac és a L'aiglon neves szerzőjéről hónapok óta 
az a hír járja hogy akadémia székfoglalóját versekben 
irta meg. Párisi lapok írják, hogy most Rostand el­
állt ettől a tervétől. A székfoglalót ugyan kötött be­
szédben irta meg és baráti körben fel .8 olvasta. De 
nem ezt fogja felolvasni az Akadémiában. Átírta pró­
zába és igy fog megemlékezni elődje érdemeiről.

•
4- A londoni szegények lakomája. London 

Iord-mayorja mároius 18-ikára gyűlésre hívta egybe 
London különböző kerületeinek a mayorjait. A gyű­
léssel a lord-mayor közölte VII. Edvárd királynak azt 
az elhatározását, hogy a koronázás alkalmából Lon­
don fél millió szegényeit megvendégeli. Ennek a lak- 
mározásnak a költségei 30.000 font sterlinget tesznek. 
A terv kivitelében a király számit London majorjai­
nak a támogatására.

•
4- Idegenek Amerikában. New-Yorkban most 

fejezték be a legújabb népszám’álást Ennek adatai 
szerint az Egyesült-Államokban 10,356.664 idegen 
tartózkodik. Ezek közül 2 661.990 német, 1,618.567, 
írországi, 841.967 angol, 785.958 kanadai, 573.040 
svéd és 484.207 olasz. A Németországból, Írországból 
és Angliából való bevándorlás csökken. Olaszország­
ból ellenben erősen fokozódik.

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

A hivatalos ázsió. A pénzügyminiszter a vám­
illetékeknek ezüstben történő fizetésénél vagy bizto­
sításánál a törvény értelmében szedendő aranyárkelet- 
pótlék április tizenkilenc és fél (19»/a) százalékban álla­
píttatott meg.

Igazgatók üdvözlése. A Magyar leszámítoló- és 
Pénzváltóbank tisztikara ma délben szép ovációban ré­
szesítette az intézet újonnan kienevezett két igazgató­
ját : Havas Emilt és madarasi Beck Marcell orsz. kép­
viselőt Holl Ottó cégvezető lendületes üdvözlő be­
széde után az újonnan kinevezett két igazgató meg­
hatva mondott köszönetét a tisztikar szives figyel­
méért és további barátságáról és rokonszenvéről biz­
tosította a tisztviselőket Hasonló figyelmet tanúsítóit 
a tisztikar Gerö Józsei újonnan kinevezett igazgató­
helyettes iránt, akinek ugyancsak Holl Ottó cégvezető 
tolmácsolta a tisztikar ragaszkodását Gerö József 
szintén meleg szavakban köszönte meg az ovációt és 
kérte tisztviselőtársait, hogy tartsák őt meg további 
jóindulatukban

Az Orzzágoz Ipar egye sülét végrehajtó-bizott­
sága Matlekovits Sándor elnöklete alatt ülést tartott. 
Az egyesület felterjesztést intézett a kereskedelemügyi 
miniszterhez hogy az állami építkezéseknél külföldi 
burkoló anyagot használnak a vállalkozók. A miniszter 
most leiratában fölhívta az egyesületet, hogy ebben 
az ügyben konkrét adatokat szolgáltasson be; a kül­
földi anyag használata által a magyar iparnak okozott 
sérelmet a legszigorúbban kívánja a miniszter megto­
rolni. Egy lővárosi gyárban történt balesetből szár­
mazó pörben a Kúria ismét a gyárat marasztalta el 
tartásdij fizetésében, bár a munkást saját hibáiéból 
érte baleset. A bizottság hasonló ítéletek ismétlődé­
sére való tekintettel elhatározta, hogy felterjesztést 
intéz a kereskedelemügyi miniszterhez a kötelező bal­
esetbiztosítás sürgős behozatala és a felelősség hatá­
rainak törvény utján leendő szabatos megállapítása 
iránt. Gelléri ign.zs'&tő bejelentette, hogy a székesfő­
város legközelebbi közgyűlésén indítványt tesz egy a 
tanács kebelében szervezendő munkásvédelmi ügyosz­
tályra vonatkozólag és azt már illetékes helyen be is 
jelentette. A munkásügyi szakosztály április 1 én tar­
tandó ülésére a bizottság az alkoholizmus elleni védeke­
zés kérdését tűzte ki és előadóul dr. Stein Fülöpöt 
kérte fel.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank négy és fél szá­
zalékos forint névértékű községi kötelezőinek terv­
szerű évi sorsolását április elsején délelőtt 10 órakor 
fogják a bank helyiségeiben megtartani.

Az Adria magyar királyi tengerhajózási rész­
vénytársaság gőzösei közül a Báró Kemény tegnap Rio 
de Janeiróból Fiúméba. Petőfi ma Bordeauxból Fiúméba, 
a Zichy ma Fiúméból Liss^abon-Antwerpenbe indult.

’ Szeméiyssállitóhajózás megnyitása. A Duna­
gőzhajózási Társaság közli, hogy március 22-tkéz 
(szombaton) 4 órakor délután indul először letoló a 
Bécs- Weissgarber és Pozsony között naponkint közlekedő 
személyszállító hajó. Érkezés Pozsonyba esti 7 óra­
kor. Első menet, Pozsonyból Bécsbe (Weisgárber) 
március 23-án reggeli 6 órakor. Érkezés Béosbe 
(Weissgarber) 11’15 p. délelőtt. A naponkénti posta- 
hajóiáratok Budapest és Bécs kö.ött a következőleg 
kezdődnek. E*ső  menet fölfelé Budapestről Bécsbe már­
cius 24-én esti C órakor; első menet lefelé Bécsból 
(Weissgarber és Práter-rak part) Budapestro március 
26-án reggeli 7 órakor. Wüdungsmauer és Orth állo­
máson úgy a postahajók, mint a helyihajók a kis 
vízállás miatt egyelőre nem köthetnek ki.
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Fizetésképtelen*égek.  A bécsi Creditorén-Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Bicbler 
István szabó Krumau, Meckarsky Zsigmond keres­
kedő Lemberg, Gottlieb Dávid kézmtiárukereskedő 
Przemysl, Székely György kereskedő Kolozsvár.

Sseszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.60 korona. 
Bécsben az irányzat szilárdabb. A kontingentált kész­
áru pénzben 38.20 korona, áruban 38.60 korona.

Borjuvásár. 1902. évi március hó 21-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 1107 drb, leölt 
borjú 4 db, bécsi borjú-----db, — db., nö­
vendékmarha 74 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány 147 darab. Árjegyzések. — Beliöldi élő 
boriu L rendű 66—80 1.-ig, kivételes 84
11. rendű 52—64 L-ig, 1 kilónkint leölt borja 
1. r.--------L-ig. II. r.------ -.-tői —64 L-ig, kivét
i. kilónkint levonás nélkűL Rúgott borjukért ——— 
L-ig. Növendék marba — L-től — í.-ig, L r. — 
1.-ig, középminőségü------- L-ig, alárendelt 32—42
L-ig, 1 kilónkint Bárány élő 8.—12.— k., leölt bárány 
7.-----10.50 K. kivételesen ár — k.-ig páronkmt —
Szilárd irányzat, az árak 3—4 fillérrel kilogrammon­
kint javultak.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székesfővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi március 21-én. Készlet 
197 darab. Érkezett 491 darab. Összesen 688 darab. 
Eladatott 590 darab. Maradt 98 darab. Napi árak : 
120—180 kilogramm súlyban 100—104 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 102—106 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 98—106 K.-ig Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 92—100 koronáig. Malac — fillér. Az 
irányzat lanyha.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, március 21.

Nyugodt üzletmenet mellett 22.000 métermázsa 
búza került a forgalomba alig ^tartott árakon. Zárlat 
felé kedvezőbb lelt a hangulat.

Árpát és tengerit változatlanul jegyeztek.
Zab lanyha irányzat mellett került a forgalomba. 
Kiadatott:
Buta. Tiszavidéki: 100 mm. 78*5  k. 9 K. 56 L, 

100 mm. 78-5 k. 9 K. 51»/s f.
Pestmegyevidéki: 100 mm. 77 k. 9 K. 35 f., 250 

mm. 76 k. 9 K. 20 1.
Martfűi: 2000 mm. 76‘4 k. 9 K. 35 f.
Bácskai: 35<iO mm. 75*5  k. 9 K. 25 í.
Becskereki: 3900 mm. 76*4  k. 9 K. 17l/s f. 
Cservenkai: 4*00  mm. 75*5  k. 9 K. 25 1.
Torzsai: 1750 mm. 76 k. 9 K. 20 L, 1000 mm. 

75 k. 9 K 20 f.
Komán: 2400 mm. 78 k. 9 K. 45 f.
Raktárára: 1000 mm. 76 k. 9 K. 20 L, 500 mm. 

75-8 k, 9 K. 25 í.
Mind három hónapra.
Rozs: fOO mm. 7 K. 45 í.
Árpa. 2000 mm. 6 K. 05 L
Zab: 100 mm. 7 K. 65 1.
Tengeri: 200 mm. 5 K. 15 f. paritás, 200 mm. 

5 K. 17*/«  L, 200 mm. 5 K. lP/i 1. ab Kőbánya.
Készpénznzetes mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde sokasat szerint készpénzben 60 
kilcgrammonkinu — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint.

A határidőttsHt folyamán a következő kötések 
történtek:
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Áprilisi buta 1902. .
Májusi búza l£02. . . 
Októberi buta 1902. . 
Áprilisi rozs 1902.. .
Áprilisi zab 1902. . . 
Májusi tengeri 1902. . 
Augusztusi repce 1902.

9.17- 9.14-9,23-9.21—9.20
9.12-9.10-9.16
8.17- 8.15-8.18-8.17
7.35-7.40
7.27—7.ü4—7.27
6.19-5.18-6.20

Déli agy ómkor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1902. . . 
Májusi búza 1902. . .
Októberi búza 1902.. .
Áprilisi rozs 1902 . .
Áprilisi zab 1902. . .
Májusi tengeri 1902.. . 
Augusztusi repce 1902.

. 9.19 pénz 9.21 áru 

. 9.15 9.16 „

. 8.17 „ 8.18 „
. 7.38 „ 7.40 „
. 7.27 „ 7.28 „
. 5.19 „ 5.20 „
. 12.25 „ 12.85 „

Délután fél 5 órakor zárul:
Búza áprilisra 1902....................... 9.24— 9 25
Búza májusra 1902...................... 9.19— 9.20
Búza októberre 1902. .... 8.19— t>.20
Áprilisi rozs 1902....................... 7.41— 7.42
Áprilisi zab 1902.......................... 7.29— 7.30
Májusi tengeri 1902. . . J . . 5.21— 5.22 
Augusztusi repce 1902. . . ; ; 12.25—12.35

A budapesti értéktőzsde.
Teljes üzlettelenség mellett árfolyamok gyen­

gébbek. Kis sorsjegyekben élénk kereslet. Vasiparok 
jobb kartel-bírekre szilárdabbak.

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 694.75—695 50. 
Jelzálogbank-részvény 4’50.50. Rimamuranyi részvény 
498.50—600.50. Államvasuti részvény 676 50 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt íor- 
galom: 40/o-os iöldtehermentesitési kötvény 97.80. 
Koronajáradék 97.5i 1/3—97.60 százalék. Rdgáleváltság 
101.— százalék. Magyar hitelbank részvény 711.—. 
Ipar- és kereskedelmi bank-részvény 61.—. Jelzálog­
bank-részvény 480.-----480.50. Osztrák bitelrészvvény
965.25—693.75. Közúti vaspálva részvény 639.—. 
Városi villamosvasúti részvény 309.-----310.— korona.

Utóiózsde. A 4 óraj zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 694 25. Magyar hitelrész­

vény 710.50. Leszámítoló 445.—, líimamurányi vas- 
mürészvény 500.—. Osztrák-Magyar államvasuti rész­
vény 676 —. Közúti vasúti részvény 639.—. Villamos­
vasút 310.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezónszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végűi a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 48.—56.— 
korona, vörös aprószemü 38.—42.— korona, vörös 
erdélyi —.------- korona, vörös bánsági —. —.—
korona, középszemü 45.-----48.— korona nagyszemü
50.—64.— korona. Disznózsír: budapesti 55.50—56.— 
korona, vidéki —.— .— korona. Táblaszalonna: 
légenszáritott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 46.——47.—. korona, 3 darabos 49.——50.— 
korona, üstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 13.75—14.— korona, 120 da­
rabos —.-------.— korona. 100 darabos 17.25—17.50
korona, 85 darabos 20.-----21.— korona, azonnali szál­
lításra. tízerbiai szokás szerinti minőség 13.50—13.75 
korona. 100 darabos 16.75—17.25 korona. 85 darabos 
19.60—20.— korona. Bzilvaiz: slavóniai 19.25—19.50 
korona, szerbiai 17.50—18.— korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Bécs, március 21. (A budapesti Napló telefon­

jelentése.) A külföldi jelentések nem adtak direktívát 
és az üzlet hanyatló irányzattal nyílt meg, az ár.olya- 
mok gyengültek, különösen zabé, amelyben 3000 mé- 
termázsányí felmondás történt Zab is jelentékenyen 
hanyatlott, de zárlatkor fedezeti vásárlások következ­
tében, amelyek az egész piacot fellendítették, e cikk 
már csak tiz fillérrel volt hátrányban. Búza tavaszra 
5 fillérnyi, május—júniusra pedig 3 fillórnyi javulást 
tüntetett fel. Rozs és tengeri pedig megtartotta tegnap 
esti árfolyamát Köttettek: Búza május—júniusra 
9.16—9.14—9.20, rozs tavaszra 7.58—7.50—7.54, rozs 
május—júniusra 7.45—7.41—7.47, zab tavaszra 7.40— 
7.34—7.37, május—júniusra 7.50—7.41—7.44. Jegyez­
tettek : Búza tavaszra 9.26—9.28, tengeri május— 
júniusra 6.50—5.51, repce augusztus—szeptemberre 
12.75—12.85. Zárlatkor: Búza tavaszra 9 34, május— 
júniusra 9.26—9.17, rozs tavaszra 7.57, iná.us— 
uniusra 7.50—7.52, zab tavaszra 7.43, május—júniusra 
7.51—7.62 korona.

A bécsi értéktőzsde.
A Károly Lajos-vasut konverzió-ügye ma nem 

volt a tőzsdére nagy befolyással. Az előtőzsde teljes 
üzleti csöndesség mellett indult.

A déli tőzsdén tovább tartott az üzleti csöndesség. 
Az árakban csak kevés változás volt észlelhető. Egy 
óra 30 perckor: csöndes. Két óra 30 perckor: üz et- 
telen. Berlinre, vasmüvekre valamivel jobb. Londonra 
tartott

Bécs, március 21. (Magyar értékek zárlata.) 4%-oe 
aranyjáradék 119.85. Tiszai és Bzeged; kölcsön sorsjegy 166—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 1C0.60. Magyar keleti vasúti 
állami kötvénv 120.25. Magyar .eszámitoló- es pc-nzvai tóbank 
—.—. Rimamurányi vasmürészvénv 499.Í.0. Magyar io- 
ronaiáracék 97.45. 4°/o-os Magyar föidteberm. kötvény 97 20 
Magyar hiteibanz részvény 7C7—. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 2C5.—. Kassa-oderbergi vasut részvény 
379.—. Magyar keresk. bank ——. Magyar cukoripar 1420.

Becs, március 21. (Osztrák értének zárlata.) 4*2 u/>-08 
papirjáradék 101.65.4°'n-of osztr. aranyjáradés 120.75 1860-os 
sorsjegy 153 75. Osztrák hiteisoísjegy 442.—. Angol-osztrák 
bank —.—. 1 écsi bankegyesület 463.40 Osztrák-magyar 
bank 16.24. Déh vasut 64.—. Dunagőznajózasi részvény 
878.—. Dohányrészvény 298 50, Császár, ós királyi many

11.26. Német bankváltók 117.35. 4*2 0/(>-os ezüst járadék 101.40. 
Osztrák Koronajáradék 99.15. 1864-iki sorsjegy 245.—.
Osztrák hitelintézet részvény 694.25. Unionbank 563.—. 
Osztrák LAnderbank 425 50. Osztrák-magyar államvasut
675.25. Elbavölgyi vasut 471.—. Alpesi bányarészvény 392.50. 
20 írarik. arany 19.11. Londoni váltóár £40.10 Bécsi Iramway 
Litt B. 283.—. Bécsi Iramway Litt A. 287.25. Lipót kohó 330.—. 
Az irányzat bágyadt.

Bécs, március 21. (A Budapesti Napló tudósítójának 
teleionjelentése.) A délutáni magánforgalomban a záriatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvéuy 694 —. Magyar 
hitelrészvény 710.—. Angol-Osztrák bank 285 50. Bécs. bank- 
egyesület 464.—. Unión bank 563.50. LAnderbank 426.55. 
OsTtrák-magyar államvasut részvény 675.—. Déli vasút 68.50 
Elbavölgyi vasut 471 —. Északnyugat vasut részvény 462.—. 
Dohányrészvény 501.—. Rimamurányi vasmű 302.—. Alpesi 
bányarészvény —.—. Májusi járadék 101.65 Magyar korona 
járadék 97.50. Török sorsjegyek 111.50. Lémet birodalmi 
márka 117.41—42. Napoieond’or 19.12.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin; március 21. (Hősedet tudósítás.} Biztató jelen­

ségek hiányában a tőzsde ma nem mutatott több üzletkedvet, 
m nt az előző napokon. A bankértékek árfolyamai kissé 
gyei gültek, ellenben köszénértékek fissó javultak, mert a 
kőszén-szindikátus jelentékeny erősödé ét várták a ktonálló 
bányák bel pésétől és mert az uj kőszénkötések a jövő évre 
rendesen jönnek létre. A második tözsdeórában a forgalom 
nagyon korlátolt voit. Magánkamat-láb 2ü/o. Ultimópénz 31/* — 
31/® százalék.

Berlin, március 21. (Zárlat.) 4*2°/o-os  papirjáradék 
—.—. 4u/o-os osztrák aranyjáradék 103.10. Elbavölgyi vasut 
—.—. Magyar koronajáradék 98 25. Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. ' assa-oderbergi vasut —.—. Bécsi váltóár 
85.05. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-Commandit 194,10. Általános villa­
mossági Edison 195.—. Gelsenkircheni 164.30. Laura-kohó 
199.70. 4’2° o-os ezüstjáradék 101.60. 4ü'o-os magyar aranv- 
járaaék 101.—. Osztrák hitelrészvény 219.—. Déh vasút 
18.75. Károly Lajos vasut —.—. Orosz bankjegyek 216.15. 
4u/u-os uj orosz kölcsön 96.70. lörök dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 100.80. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Irust 
175,90. Harpeni 164.—. Az irányzat csendes.

Berlin, március 21. (A Budapesti Naptf tudósító­
jának távirata.) heti forgalom. 4°/o-os magyar aranyjáradék 
101.—. Magyar koronajáradék 98,25. Osztrák uiteireszvény
219.10. Osztrák-magyar államvasut 144.75. Déh vas< t 18.75. 
Északnyugati vasut —Elbavölgyi vasút—.—.Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
216.15. (Ultimo.) Lombard —t—.

Paxis, március 21. (Zárlat.) Osztrák-marvar állam­
vasut —. 4u/oo8 osztrák aranyjáradés 103 90. Osztrák 
LAnderbank —.—. 3°/o-os francia járadék 100.57. Ottoman- 
bank 567.—. S^/ocs francia járadék 10247. Alpesi banya­
részvény —.—. Déli vasut —.—. 4ü/i»-os magyar arany­
járadék 101.95. Párisi bankrészvény 1020.— Olasz járadék 
100.85. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézeti ; részvény 1305— lörök dohányrészvény 326.— 
Az irányzat tartott

Frankfurt, március 21. (Zárlat.) 4*2°/o-os  papir­
járadék 101.80. 4°/*>os  osztrák aranyjáradék 1C3.—. Magyar 
koronajáradék 98.20. Osztrák-magyar bank 116.50. Déli vasut 
1860. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váitóir 2C4.57. 
Bécsi bankegyesület 118.— Villamos részvény 121.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 86.10. 4*2°/ x>e ezüstjáradék 101.50. 
4u/u-os magyar aranyjáradék 101.10. Osztrák hiteirészvény
219.10. Osztrák-magyar államvasut 145.—. Északnyugati 
vasut —.—. Bécsi váltóár 851.16. Párisi váltóár 812.83. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 200.—. Az irányzat 
szilárd.

Frsuikfurt, március 21. (A Budapesti Baplő tudó- 
Bitójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hiteirészvény 219.10. Német bank —.—. Discontu
194.10. Berlini kereskedelmi bank 155.60. Gelsenkircheni
162.25. harpeni 164.—. Laura-koho —■.—. Olasz járadéK 
—.—. Szilárd.

Hamburg, március 21. (ZárlatJ 4’2°/o-os ezüst­
járadék 101.40. 1860. sorsjegy 154.—. Déh vasút 18.70. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 102.80. Osztrák hitelrészvénv 219.15 
Osztrák-magyar államvasut 144.75. Olasz járadék 1C0 70. 4u/j-os 
Magyar axanyjáradék 101.80. Az irányzat szilárdabb.

Budapest-kőbányai sertéskereskedeliui 
csarnok jelentése.

Március 21. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára: L A) Magyar elsőrendű: 
öreg nebéz (páronkint 400 kilogrammon felöli súlyban) 

98—1C0 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) -------- íilléng. Fiatal nehéz (páronkmt 320
kilogrammon felüli súlyban) 106—107 íilléng. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig tenedö súlyban) 102—104 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 küogramnug terjedő súly­
ban) -----------fillérig. — 1L Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban)--------— fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —----- tik
iéng. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
—-— fillérig. — HL Romániái: Nehéz rpáronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) — —— fillérig. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban — — — ni­
leng. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban. 
-— — fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachli.
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) -- — 
fillérig. Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
—-----fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkmt 260
kilogrammon felüli súlyban) 102----- 104 íilléng. Közép (páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 98----- 100 íilléng.
Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő suiyban) 96—98 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. márciusig, napján volt 
készlet 32.292, darab.— 1902. mátcius 20. napján ielhajta- 
tott 696 uarab. 1902. március 20. napján el szállíttatott 735 
darab, 1902. március 21. napjára maradt készletben 33.253 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Március 21. —

Kinevezés A vallás- és közoktatásügyi miniszter Szalay 
Károly okleveles tanitót a lub.na-kJacskehi állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá, Fankovics Mária okleves kisded­
óvónőt a valóczi állami kisdedóvodához kisdedóvónővé; a 
közös pénzügyminiszter Riemer Károly számtanácsosi címmel 
és jelleggel felruházott 1. osztályú számtisztet a közös pénz­
ügyminisztérium számvevőségi osztályánál számtanácsossá 
nevezte ki.
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Álhelyexét. K vallás- és közoktatásügyi miniszter Deme 
Károly szombathelyi államilag segélyezett községi polgári 
takolai rendet; tanitót a zi.ahi államilag segélyezett községi 
polgári iskolához, Chriastélyi Árpád zilahi á.lamilág segélye­
zett községi polgári iskolai rendes tanitót pedig a szombat­
helyi államilag segélyezett községi polgári iskolához helyezte át.

Aevma^arositá*.  A belügyminiszter Kurucz Móric já- 
rásbirósági albiró nagyilondai lakos, valamint kiskorú gyer­
mekei Béla, Endre és József családi nevének Kendére, kis­
korú Pettes Lajos Fonyódon állomásozó csendőr családi ne­
vének Perlakira, Stem Ignác Lajos keresztur-apaji állomás- 
fölvigyázó gyakornok, valamint kiskorú Erzsébet leánya 
családi nevének Salgóra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázat. A mohácsi adóhivatalnál gyakornoki állásra 
két hét alatt, — a lugosi adóhivatalnál gyakornoki állásra 
két hét alatt, — a trencséni pénzügyigazgatóságnál főbiztosi 
állásra két hét alatt, — a trencséni adóhivatalnál adótiszti 
állásra két hét alatt, — a pécsi adóhivatalnál gyakornoki 
állásra két hét alatt, — közjegyzői állásra T.-Kanizsán három 
hét alatt, — a szászrégeni já ásbiróságnál hivatalszolgai ál­
lásra hat hét alatt, — a besztercei adóhivatalnál gyakornoki 
állásra két hét alatt, — a budapesti főügyészségnél hivatal­
szolgái állásra hat hét alatt, — a kézdivásárhelyi törvény­
széknél telekkönyvi átalakító dijnoki állásra két hét alatt, — 
a nyitrai pénzügyigazgatóságnál hivatalszolgai állásr.i két hét 
alatt, — a nyitrai járásbíróságnál albirói állásra két hét alatt, 
— a kalocsai törvényszéknél birói állásra két hét alatt lehet 
folyamodásokat beadni.

Nemzeti Szalon tavaszi tárlata d. e. 9 órától este 8-ig. 
Belépődíj 50 íillér.

Nemzeti Muzeum. Képtár. Nyitva van délelőtt 9 
órától délután 1 óráig. Többi tarai 1 korona belépődíj mellett 
tokintbetök meg.

Országos Képtár zárva.
Iparművészeti muzeum zárva.
Technológiai iparmuzeum zárva.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva 

d« e. 10—l-ig. Belépődíj 1 korona.
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és 

délután 3—8-ig.
Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskeddmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatar: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó Kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától ti óráig. A küliölűi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt.

esők szórványosan előfordúltak Német, Franciaországban és 
Olaszország nyugati partvidékein.

Hazánkban enyhe és derült időjárás van.
Kilátás: További höemelkcdéssel, száraz idő várható.

Vízállás.

Napirend.
Naptár: Szombat, március 22. — Római katholikus: 

Oktávián. — Protestáns: Oktávia. — Göröe-oros: : (már­
cius 9.) Szeh. rtk. — Zsidó: Veadar 13. Sabbath. Wajikra. 
— Nap kél: 5 óra 44 perckor. — Nyugszik: 5 óra 58 
perckor. — Bőid kél: 4 óra 28 perckor délután. — Nyug­
szik : 4 óra 35 perckor éjjel.

A miniszterek nem Joqadnak.

Időjelzés.
— Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése.—

Budapest, március 21.
A levegőnyomás eloszlásában lényeges változás nincs. 
Európában az idő enyhe és túlnyomóan száráz. Kisebb
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Xláio. Már. 
Zl. M>. 
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zl XV. 
o> h»r
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Zsolna — 
Troncsén 
Szerűd _ 
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Zákány 
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Latorca Mankáoe . 
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N.-Varad 
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Temesvár — 
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Titkos betegségek ellen
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Gleditscliia csemeték éa magvak.
óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez 
egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, 
rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy embor, de 
emmiféle Hat, m . as tpró nj tinit Mm hatoUurtnak átj 

rendetekhez rajzokkal ellátott nitetéai 
és fcezeJsLsi ’itisstlt. •» nieilékcltetik. Ezor csemete) 
■ 2>X) meb . . . Ára es frt. \ mulisztávt köve)
el mindenki, kinek Örökös áthatlaa kerítésre van szüksége, 
ha nem ezt alkalmaz/', -zik's, köves, homok, agyiig-, 
nedves,U1 iji' -n is egynlően tenyészik. Azért is terjed 
úgy et, hogy alig vau az országnak oly része, hol nagy­

ban ne szaporítanák.
Szőlőoltványok 

szokvány minőséjfben.
tx • r 1*1  Órlá-i jövedelmet biztosító v<
SilAnQOniÜT Olf 11 ennek tenyészt/l/lvuovillvtv!ll " n «< íiWbblidőben rendkívül elterjedt.
Színes f nviiyomtf-i főrtrje-jcyzák Ingyen és l»ér- 
Kientve k'll li t:k minelen rendelési kötelezettség nélkül 
Az íirjeg-yzésen kivüJ még egy olyan könyvet kap ez- 

ki azt címére ingyen és bérmentve küldetni kéri, mely 
| nincsen az a h'.z, vagy család, a hol annak tartalmát ha­
szonra ne fordítanák, városon, f ilun, pusztán, gazdag vagy 
szegény családnál egyaránt. Igv még azoknak is igen 
'id<‘k . cn ól!. IJk ren«ltli.i oenaniit ncna akarnak, 

mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek 
min t'nkinek n igv -z-dg 'dit-d tesznek. Cim:

„firmellékt első Nzölóoltvrtnyfrlrp4’ Nng-y-HA- 
Kya. u. p. Székelyliid.

11633. számú
,Rugós lamellafék lővegekés lövegrészek hátra ' 

és előrefutásának szabályozására"
cimü 1898. dcccmb. 16-ról költ inagy. szabadalomra

íevőkvagyengedményesekkerestetnek.
Szives ajánlatok ..W. C. 1761“ alatt Mosse 

Ilii ti o] fhoz Bécs I., Seilerstiitto 2. intézendők.

25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és buda­
pesti katonakórházakban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

D- KAJDACST, 
v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi fő­

orvos
Electrotheraplai rendelő-intézete 
IV. Kigyó-utca 5. I. cm. Klotild-palota 

(átjáró ház és lift-has zaklat).
A legelhanyagoltabb hugycsőfolvásokat, legsú­
lyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

syphilist, az önfertőztetés utóbajait

Elgyengüílt férfierőt 
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű 

Electro-rJiassage
vapy Psychrophor 

áital, magömléseket, nőknél fohérfolyást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége 
két, valamint iLukori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utókövetkezményeképp létre­
jött hátgerinchajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Ben dél: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—8 óráig. 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be- és kijárat. 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatik; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

A vlláehlrfl Guzi-kenőes fclalálója, mely kendtvcsel, ba a cipő fe’sC bőrét bakenjOk, a 

v.kueícs fClöelecea.
Minden nálam vásárolt cipőért 1 ívi Írásbeli Jótállást vAllalak. ha Csal*  

kendre eset tekenik, Időclctti elszakadás esetén külön e célra berendezett műhelyemben Ínnyé- 

megjavítom. 

Hojry mindenki mo^ryő’őcést ‘••zere'. hossen viláphiril Cuzi-kenöcRŐm jnná- 
oáról. mai naptól kezdve, ki levelezőlapon címét velem hidat ia, 1 tÓR-elv 
Guzl-kenöonöt és eg-y 100 oldnlas képes árjegyzéket küldök

Intvén és bérmentve.

Mindenki, ki cipfísvflkséf’lctM nálam szerzi he, 1 téjtely Gnz-kenőcsöt 
és ecv elegáns cipösámfát kap inyven. ni elv szintén hozzájárul ahhoz.

hosy a cipő az 1 évet kibírja, miután a bőr ráncosodé.?át kizárja. |

Vidékre minden cromspot portőmenlesen küldők és csak lé krt námltok lel.
Nem megfelelőért a pínvt hnladóklalatinl visszaadom, mértéknek elegendő 

ba harien' i! an pipim Alva, e lábtslp körvonalét lerajzolják.
Mai nappal memyltom • gyrrmefccipő-MAllltAsomnt, melyben a legel*  

gAnsabb gyermekcipőket mesés olcsó Áron Arnritoin.
Gyermekcipő, elezáne, sárra vsvy fekete bőrből, l évig 50 kr., marsa fllice cipő, elrgAnr, 

l évtől 4 évig 90 kr., 4 évtfX 1 évig 1 frt 80 kr, T évtől 10 évig 1 frt 80 kr.

N5I zeroebör flízfis vagy engos elegáns . . • 3.—
Barna bagaria fűzős rlpft..................................... 3.—
Legfinomabb z.’-pebfirii gombos cipó.................. 3 40
Párisi divat, feltűnő elegáns, tox-calw bőrű fiizös 

vagy gombos cipő......................................3.80
Félcipő, fekete vagy barna borlubörből. elegáns 2.40 
Szn*on  lakk, fűzős vngv gombos, rlprnns kivitel 3 r,0 
Kzalon-'akk. kivágott cipő, keresztcsattog.elegáns 2.20

Férfi sima vlxclpfi, erős 
Vix betétes c’pfi . . 
Flenáns ravaller vix flirös 
Gavallér harca fűzős rlpö, divatos barna bagariából 
Szalon-lakk elegáns, fűxős vagy cuqas .... 
Párisi divat, föltűnő p'eflán,». box calw fűzős cipő 
Fiizlh r'pö, amerikai box bőrből, elegáns . . .
Tiszt! sima cipő, lentin, vix vagy szalon-lakkból e'en. 4.

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA 
(visszafizethető tet­
szés szerinti kisebb 
részletekben is) bár­
mily összeget igen 

olosón ad

Köváry Ármin 
bank- és váltó-üzlete 
o.oUlyiomltík.ló.lármno.

IV. k.. Ferenciek-tert8. 
Gróf Czirákj-paloU.

Magyar kir államvasutak.
Gyors- és fehéráruk 

házhoz szállítása.
A magyar kir. államvasutak 

a vasúti üzletszabályzat 68. §-a 
alapján már évekkel ezelőtt rend­
szeresítette azon intézményt, 
hogy a budapest-józsefvárosi, 
budapest-nyugoti és budapesl- 
dunaparti teherpályaudvarokra 
érkező gyors- és tcherárukai a 
címzetteknek saját szerződött 
fuvarosával házhoz, — iUetve 
a feladandó árakat • lakásból 
a vasúthoz Kzállittatja, ha a 
címzett a Duna balpartján a 
IV—IX. kerületben vagy a 
tisztviselő- elepen lakik.

Ugj-ancsak ezen szerződött 
fuvarosával vámoltatja el a 
BudapesUm átmenő én azon 
Budapestre helyben rendelt 

vámárukat is, melynek elvá­
molása a vasútra bízatott; egy­
úttal a külföldről érkező — ház­
hoz szállított ... szállítmányok 
után kiállítandó árnyilatkozato­
kat is ezen megbízottja által 
AUittatja ki.

Utánvétellel terhelt, Budapes­
ten a Duna jobbpartján lakó 
felek részére szóló, továbbá 
terjedelmes, tűzveszélyes és oly 
áruk, melyeknek összsúlya az 
egy tonnát meghaladja, csakis 
a vállalkozóval kötendő előze­
tes egyesség alapján szállittal- 
nak házhoz.

' Jogában áll azonban minden 
kinek, hogy a vállalkozó álca 
való házhoz szállítást igénybe 
ne vegye, mit az illető állomá­
sokkal egyszerű írásbeli meg 
kereséssel közölhet.

A házhoz való elszállítási di­
ák a következők:

a gyorsárukért:
10 kg. súlyig------ — 80 fillér
10 kg.-2ő kg.-ig____ 40 _
25 kg.-on felül 50 kg.-lg M w 
50 kg.-on felül minden 

megkezdett 50 kg. 40 w
b) teherárukért:

50 kg. súlyig _ — — 40 fillér 
50 kg.-on felül minden 

megkezdett 50 kg. 30 .
A statisztikai árnyilatkozatok 

ki.Ulitásáért a vállalkozó nyi- 
latkozatoukéni 5 krajcárt szá­
míthat.

Az áruk házhoz, szállítási 
esetén, ha az áru fogyasztási 
vagy vámlllotéknek alávetve 
nincs, s ha a címzett a fuvar- 
levéloen kijelölt helyen felta- 
álható, s az árut ott át is veszik 
csak a fuvarlevélen felszámított 
összeg szedetik be.

Ha az áru vámilletéknek vagy 
fogyasztási adónak van alávetve 
még a címzettnek kézbesítendő 
vámnyugta, illetvo sdóbárca 
szerűit űzetett vámilleték, fo­
gyasztási adó és vámközvetitési 
illetékek is mogfizetendők.

A szállítmányozó az árut a 
lakás vagy üzlethelyiség azon 
részébe tartozik állítani, mely 
o célra neki kijelöltetett.

Ha címzett az áru befuvaro- 
zási idején lakásán ninoa, a 
másodszor, esetleg többször is 
megkísértett kézbesítésért kü­
lön illoték nem számítható fel.

Ha azonban címzett a fuvar­
levélben kijelölt helyen nem 
találtatnék, s tartózkodási he­
lyét csak a bejelentési hivatal 
útján lehet megtmlni, a rendes 
fuvarozási díjon kívül még 10 
krajcár fiselrndö.

Ha címzett az áru átvételét 
megtagadja, vagy azt a városnak 
más, nem a fuvarlevélben meg- 
J' lóit hal/éro ‘ i n. A vissrn- 
vitet, újra való el hoz Mai, vagy 
más helyro való szállításért a 
dijs/abásszcnl illeték újból ícl- 
tUmilhaW.

' Q) ® Q)
Q) Q)

IMAKÖNYVEK
o o o o

A LEGSZEBB ES LEGOLCSÓBB IMAKÖNYVEK 
A RÓMAI KATHOLIKUS IFJÚSÁG SZÁMÁRA,

O O O O •• »v 
ÜDVÖSSÉG UTJ3 *** 

Oktató- is tmádságoskönyv római katholikus leányok (lámára.
1 Szerkesztettek - ■

♦ ♦ Papánck Ecrencz és Zelllgcr Vilmos • *
- ■ - = búdapest-terézvárosi káplánok

Ara díszes vászonkötésben ....... 1-20 frt
O O O O - í <

**Áhítat gyakorlatai**
Imák és énekek. A r. kath. ifjúság épülésére Irta: 8ZEPESI IMRE.
Ara díszes vászonkötésben................. 1-40 frt

_____
=3 Megjelentek és kaphatók: — -----;

LAMPEL RÓBERT (Wodianer E. és Elöl) 
császári és kiráhjl udvari köntjv- 
kercskcdéséneR kiadóhivatalában 
BUDAPEST, Andrássy-úr 21.

Q) Q) Q)
VÉRSZEGÉNYSÉG 
étvágytalanság, sápkór. Idegesség gyógyítására és gyenge 
gyermekek erősbitésére a leghatásosaáb készítmény a 

KRIEGNEK-féle

tokaji china-vasbor
E nagyon kellemes izü ital kiváló sajátságait az Orsz. 
egészségügyi tanács is méltatta ajánlásra, a beltigy 

miuiszterium engedélylyel látta el.
Vagy iivrg « kor., kis üveg 3.«O kor.
Fö- és szétküldés! raktár: KRIEGNER GYÖRGY, Ko 

róna- gyógyszertára, Budapest, VHL, Kálvin-tér.
Kapható a gyógyszertárakban, de kéretik határozottan 

KRIEGNER- félét kérni.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb
r Ar..oL’Ai,lu pajp,„

1 összehajtható vaetgyÉ db
kivehető matraccal------ 10.—

1 rouge paplan------ — — 1.80
1 . , príma-------130
1 eaohmir paplan — — — 8.40 
1 satin . — — — 8.80
1 atlasz oachmlr — — — 4.80 
1 selv«m atlasz paplan — 8.50 
1 fodros selyem atl. papi. 18.50 
1 jó vászou paplan lepedő 
1 . .égy . 
1 flanell ágytakaró pokróo 
1 ryapjn .
1 jó lópokróo — - 
1 Üli pokróo — • 
1 szép fali szőnyeg------ 7.50 |

1 acél sodrony ágybetét 6,—I 
1 tengerifü matrac — — 4 50
1 afrique . — — 5.—
1 lószőr ,-------12.—
1 ablak köpor függöny — 3 — 
1 a tun is a — 1.50
1 » ky*Pja . — 4.50
2 ágy, 1 asztalterítő boaret 5.50
2.1 . gyapja 12.—
1 nagy szobaazönyeg— — 2.50
1 . . L - 5.80
1 ágvelőke T.---------- — O.W
1 tapostry ágyelőke — — 1.50
1 mtr. jő fntószőnyog — —.40

GICHNEB JÁNOS
paplan, matrác és kárpitosam gyáros, szőnyeg, függöny, vss« 

bútor stb. nagy raktál a 
fíudspett, III., Erzsebet-körut 2fi. 

árjegyzéket kívánatra ingyen éhbérmentve küldök. Vidéki meg­
rendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk kieserélM*  

n«k. vegy a pówt viswadaUk.
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Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.

Szombat, 1902. március hó 22-én.
Ouegin. •

Lírikus jelenet 3 felv., 6 képben, Puskin verses 
regénye nyomán. Foiditotta Várady Sándor. Zené­

jét szerzó Csajkovszky Péter. 
Személyek:

Lenszky 
Gremin 
Szareccki 
Kapitány 
Triquet

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymező-utca 17.

l Minden este

Általános érdekű müvek.

Lariza
Tatjana 
Olga
Filipjevna _ .
Anyégin Eugén Beck

Kezdete 7 órakor.

Válent 
Kaczér 
VáradiM. 
Berta M.

Burrian 
Ney D. 
Komái 
Szemere 
Gábor

Luna asszony

Színmű

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. március hó 22-őn.

A Jó falusiak.
4..........................  ~ “

A

Viilepreux 
Morisson 
Henri 
Floupin 
Grinchu

felvonásban. Irta Victorien
Személyek:

Gyenes ~•
Újházi 
Dezső 
Náday 
Vízvári
Kezdete

Tétillard 
Pauline 
Margit 
Buisson anyó 
Mariotte

7>/2 érakor.

Sardou.

Gabányi 
Alszegi 
Ligeti 
Demjón 
Meszlényj

Operett

nagy vig operette, Llncke Pál-tól 
IHUlla Barry mint vendég, Martot Zsiga, 
Chrlatoff Károly, Btrasser Artúr, Bau- 
mann Károly, Bauer Róza, Llnden 
Llaett, Pániét Ilka, Brammer Gyula 

fölléptével
és a kitűnő márciusi programra, 

télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara 
hangversenyez.

Dr. KE55ER

VIZGYÖGYINTEZETE
/F

(1)
Felnitő 9 frt, — K ammgar n-öl t ö ny 
14 frt, — Havelock egész pelerin- 

n el 0 frt, — (mind tiszta gyapjú] 
R othberger Jakabnál, es. és kir 
udr. szál., Budapest, Váci-utca 6

Köszöntőkönyv gyerme­
kek részére. Irta Bácsi Jó­
zsef. Kötvo 1.60 kor. RiKlnpcNt 
térképe. A főváros tíz kerü­
letével. 6ü f. Ugyanaz nagyobb 
alaknan a főváros nevezetessé- 
goinek képeivel 1 kor. Rutin- 
pcati kIránvtulAal térkép. 
A főváros környékének terv­
rajza. Rudapeal ön kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környékén, összeállította 
Palóczy L. Kötve 1.60 korona 
Ylagynr és német beszél- 
getéM-k kézikönyve. Irta 
Czanyuga József. 2.40 kor., 
kötve 3.60 kor. <-zlgAnyjös 
nő. A kártyahuzás és kártya’ 
vetés kézikönyve 1 kor. A fe-’ 
lülmulliatntlnn ezermex 
tér büvéMzkatnnrAja 60 flll. 
Házi KiiK-Ntár. Irta Bankó 
Vilmos. Tudnivalók a háztartás, 
egészségtan, s a mindennapi 
élet dolgaihoz. 2.40 kor., kötvo
3 korona. Képen budapesti 
szakácskönyv. Irta Szt. Hí­
jaira Jozefa és mások. Kötvo 4 
kor., díAkötésben 4.80 korona. 
Ugyanaz német nyelven 2.80 
kor., kötvo 3.60 kor. Kártya­
játékok könyve. Irta Par- 
jaghy Kálmán, 2.80 kor., kötvo 
8.60 kor. I.egnjubb levelező 
és házi titkár, irta Kassay 
Adolf. 2 kor., kötve 2.40 kor. 
Legújabb házi tanácsadó, 
önügyvéd. Irta Kassay A. 2 
kor., kötve 2.40 kor. Kerék­
páros káté. Irta dr. Korch- 
máros Kálmán, 30 flll. Xéiuet
társalgási anyag-gyűjte­

mény. Irta Oldal..!., 1 40 kor., 
kötve 2 korona. Önssáinitő, 
Kötve 70 flll. Pesti müveit 
társalgó. A társadalmi érint­
kezés minden szabályát magá­
ban foglalja. Illemszabályok, 
társasjátékok, komoly és sze­
relmi költemények, felköszön- 
tések, emlékversok stb. Kötve 
2.50 ke r. A baba-szakácsnő. 
Irta Kantáéi Mariska. Kötve 40 
üli. A nemi viszonyokra 
gyakorolt befolyás. Irta 
Sebőnk Lipót dr. A hires bécsi 
egyetemi tanár a születendő 
gyermekek nemének önkényes 
meghatározásáról szóló elméle­
tét irta meg ebben a könyvben. 
Az általános érdekű könyv ára
4 kor. Virágnyelv. Minden 
ismert virág jelentősége meg 
van Írva ebben a könyvben, 
melyet szerkesztője a legjobb 
keleti forrásokból Állított össze. 
Ára színes kötésben 80 fillér. 
Esküdtek és cskiidtblrák 
törvény könyve. Irta K. Nagy 
Sándor. 60 fillér. Sakkjáték
kézikönyve. Maróczy Géza 

közreműködésével, irta Szemere 
Imre. 60 flll. A pénz előzetes 
beküldésénél a megrendelt mü­
vek bérmentve szállíttatnak. 
Négy koronánál nagyobb ösz- 
szogfl megrendelést utánvéttel 
is eszközlünk. Megrendelések 
Lampel Köbért (Wodia- 
ner és fial) könyvkeres­
kedéséhez, Budapest, VI., 
Andrássy-ut 21. szám in­
tézendők.

Eljegyzési
és esküvői

m . - 
formákban

’Sta jelentések. 
Kamtz^ITfi ' 

Budapest, Dorottija-utcza 12.
L

Budapesti malomépitészet és gépgyár
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Szombat, 1902. március hó 22-én.
F i ff i n.

I felvonásban. Irta és zenéjét szerzetté dr. 
Schwimmer Aurél.

Személyek: 
Hopkins 
A felesége 
A leánya 
Kitty 
Brown 
Betty 

7>/s érakor.

3

Pitkins 
Mary 
Harry 
Turtle Sam 
Michel 
Fifin

Sziklai 
Lányi 
Ráthonyi 
Szilágyi 
Palásthy 
Fedák

Kezdete

Mátrai 
Sziklainé
Mezei 

Tomcsányi
Delli 
Almásy

—bejáró betegek számára.—- 
Budapest, Y1I., Yaleo-utca 4. (Telefon 555.) 
Az intézetben gyógykezelés alá vétetnek különféle ideg- én 
gerincbajok, álmatlanság, szédülés, ideges gyengeség! 
állapotok, a gyomor ésbeiekrenyhoságo, ideges szivbán- 
talmak «tb. Alkalmazásban levő gyógyeszközök : A tudo­
mányos vizgyogyitómód összes eljárásain kivi::, szénsavas 
fürdők inauheimi eljárás, szivbajosnk számára), fény-fürdők 
(elhizásoznál és csuzos bántalmaznál), az elektromozás min­
den faja (galvanizáció, faradizáció, franklinizáció). masszázs 
(orvosilag vagy vibrációs alakban, vagy elektro-masszázs) stb. 
Árak mérsékeltek. Prospektus kívánatra.

Alapíthatott 1850.

PodvíneczésHeisler
Budapest. Váci-ut 141. 

Gyárt 

és
gázmotorokat 

szelepes vezénymüvol, 
2—30 lóerőig.

Megbízható képvise­
lők kerestetnek.

Színházjegyek, az Opera, Nemzeti- és 
Magyar színház összes előadásaira kap­
hatók és elöjegyezhetök: Bárd Fe­
renc és Testv. zenemükereskedésé- 
ben Kossuth Lajos-u. 4. (Telefon 656) és 

Andrássy-ut 2. (Telefon 25—13) sz. a.

Semler J
vígszínház.

Szombat, 1902. március hó 22-én, 
Először:

A feleség.
Szipmü 4 felvonásban. Irta Bartha Miklós. 

Személyek:
Balassa

Szerémy G.
Lenkei
Góth
Hegedűs 
Tanay

Kezdető 7*/s  órakor.

Firtos Imre 
Firtosné 
Emma
Kibéd Iván 
Traugott báró 
Ervin

Wasserburg Szerémy Z. 
Löwensteinné Gazsi M.

Vendrei
Kürti 

Med gyászai
Ács J.

Darkó 
Darkóné 
Vilma 
Arthur

Szombat,
Az

Eredett operett 3
Zenéjét

Gienhübler 
Szidónia 
Jolán
Géza 
Doroghi 
Manchester

NÉPSZÍNHÁZ.
1902. március hó 22-én. 
uj földesur.
felvonásban. Irta Incze Henrik, 
szerzetté Hűvös Iván. 
Személyek:

Solymosi Lesli 
Krecsányi 
Hegyi 
Szirmai 
Delli 
Németh
Kezdete 7’/s órakor.

^eslie 
Freddy 
Görög Bence 
Harriett 
Péntek 
Luigi

Siposs E.
Raskó

Kovács M.
Kápolnai 
Tollagi 
Kalocsai

URANIA SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. március hó 22-én«

A szultán birodalma.
Irta és felolvassa: ifj. Hegedűs Sándor.

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. március hó 21-én.

Pogány Gábor.
Dráma 4 felvonásban. Irta Ferenczy Ferenc. 

Személyek:
Lindner Berta Maróthy 
Kovács 
Hollay 
Hollaynó 
Pataki 
János
7 órakor.

özv. Pogányné Rákosi 
Pogány Gábor Császár 
Pogány H. ” * 
Pogány Anna 
Pogány Péter ______
Pogány Péterné Györgynó

Kezdete

Helvey 
Török I. 
Horváth

Fetánovits

posztókeresketlése 
EUDAPEST, 

Bécsi-ntca és Deák Ferenc-ntca sarok. 
Ajánlja a legújabb szöveteket férfl- és női- 
ruhákhoz, valamint a legjobb felöltő-szö­

veteket (Overcoat sans doublure.) 
UTOLSÓ ÚJDONSÁGOK! 

Nagy választék angol url éa nöl plaldekben 
Kizárólag Magyarország ré.rére vásárolt eredeti minták.

■í;

Nagy rózsakészlet
legszebb és újabb faj okben

100 darab 2 éves, magastörzsü 
folyton virágzó 60 forint.

Gillemot Vilmos.
Budapest, II., Trombitás-ut 8.

Árjegyzék kívánatra bérmentve. --

Mi hály ti 
Körösmezei

Boér 
Gál 
Abonyi

„The Gresham4* 
életbzitositó-társaság Londonban 

Itla|fya.x*orCMeá£'t  fiók; 
Budapest, V., Ferenc József-tér 5-0. 

a társaság házában.
A társaság vagyona 1900. decem-
, bér 31-én____ _____ — ... —kor. 184,387.703.—
Évi bevétel biztosítások éa kamat­

ból 1900. évi december 31-én a 31,190.563.— 
Kifizetések, biztosítási ős járadéki

szerződések, valamint vissz vá­
sárlások stb. után a társaság 
fennállása óta (1848)_______ __  405,300.493.—

Az 1900. évben a társaság 5556
kötvényt állított ki_______ — , 50,898.267.42

összeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.

A kinek
az e hó 26-án kezdődő és április 22-éig tartó föhuzáshoz

nincs még

osztály sorsjegye 
az vásároljon egyet 

Nyulászi Bélánál 
Kassán, Fő-utca 1.2.

Ott nyerték a legutóbbi húzás 100 000 kor. főnye­
reményét a ‘/s-ben eladott 43185. számú sorsjegyre 
Árak : 1 8 ~ 20 kor., >/< 40 kor., 1 '2 ■■ 80 kor., 1 1 160 korona.

Főnyeremény szerencsés esetben 1.000,000 korona.
■ Megrendelés legcélszerűbb utalványon. ----------------

METROPOLEszAllúja
A télikertben ma

Gassner Hermáim Biudenzbcn 14007. számú 

„Eljárás mercerizált fonalak, cér­
nák és szövetek fényének foko­

zására"
cimü 1898. március 30-ról kelt magy. szabadalmára

vevőkvagyengedményesekkerestetoek.
Szives ajánlatok ,,W. 1818“ alatt RIossc

Rudolfhoz Bécs, I. Seilerstatte 2. intézendők.

Színházak heti műsora.
Nemzeti színház Vinizinhaz Népszínház Magyar színház

Vörös talár Kuruc Féja 
Dávid A falu rossza

Pogány Gábor A feleség Az uj földesur Fifine

----------------w g---------------

Magyar és Német Zsebszótár. 
Tekintettel a két nyelv szólásaira. 
III. kiadás. Hl. kiadás.

I. ríu: Német-Magyar.
II. rísz: Magyar-Német. KELEMEN (WOLFF) BÉLA.

Minden rész külön csinos vászonkötésben 2 korona. 
A két rész egy erős félbőrkötésben ~ 4 korona.

Szerkesztette:;

Franczia és Magyar Zsebszófár.
I. rísz: Franczia-Magyar. == Szerkesztette:

II. rísz: Magyar-Franczia. UJVÁRY BÉLA.
Minden rész külön csinos vászonkötésben 2 korona.
A két rész egy erős fél bőrkötés ben - .. 4 korona.

Horváf-Magyar és 
Magyar-Horvát Szótár.

Ára csinos vászonkötésben... ... .. ... _ n.

Szerkesztette: 
MARGALITS 
EDE.

2 korona.

M. Kir. Uperahaz

A denevér

i
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Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipő-raktára 

Kercpesí-nt 1O.
Gombos fűz. v. eugos lakk­
cipő, férfi 4, női...------ ... 3.50
Fém v. női boxbőr fűzős 3.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 8.80, női ... _. ... _ 3.30 
l.akk regatta férfi 3.50, női 2.50 
Férfi Chevreaux 4.50, női__ 
Féri! v. női eugos cipó _

, w B fűzős cipő ..._
Lakk kivágott _ ... _ 1.5 
Egy csatos 2.20, kereszt- 
csattes _ ...-----------------------
Fehér v. rózsahelyem cipő 1.80 
Fehér keztyübőr cipő-. ...2.—
Árjegyzék, osomagoláz, 

szállítólevél ingyen. Vi­
dékre 10 frton felül franco. 
Nem tetsző árut becserélek

Sacco-. Ferenc József- 
és 

Jaquet-öltönyök 
fekete- és divatszinekben. 

'Felöltök,.Derby- 
és Ulster átmanati kabátok 

Havolock, esőköpönyegek, nadrágok, 
divatszövel- és Pique-mellények 

a legnagyobb választékban,

Seabury & Johnson-féle
Most jelent meg!

Ncgyodik bővített kiadásban, 
.li-zes kiállításban, tetszetős 

alakban

..MÚLJAM"
című remek nyelvezettel Írott 

magyar szövegű
Imádságos könyv 

zsidó nők számára.
Irta:

Dr. Kiss Arnold 
budai főrabbi.

Ára
Vászonkötésben _ __ __  5 K.
Bórköté«8________________7 K.
Csontutánzatl diszkötés 10 K. 
Legfinomabb bőrkötés -. 12 K.

Kapható a kiadón U
Köves Béla könyvkereske­

désében Veszprémben.

Banson-tapasz
a leghatásosabb szer 

Köszvény, csuz, derékfájás, 
csipöfájás, hátbaj, 

mellbaj, köhögés, 
minden meghűlés ellen. 

Óvakodjanak csekélyebb értékű utánzatoktól! 
Louis Ritz & Co., Hamburg.

Kapható Budapesten :
Dr. Egger Leó és Egger J. .Nádor“-gyógyzzertá.rá- 

ban VI., Váci-körut 17. szára. 
,Apoztol“-gyógyzzertár Vili., Józscf-körut 64. szám. 

Torók József gyógyszertára VI., Király-utca 12.
Dr. Rosenberg Sándor gyógyszertárt Vili., Kerepesi-ut 43

I

DÉLI VASUT.
A háló és közvetlen kocsik forgalma Budapest d. v. pálya­

udvarról az 1901/1902. évi TELI menetrendben.
I. II. oszt, hálókocsi. Budapest d. ▼. Velence (Venezia) között. 

Pragerhof—Nabresina-Cormonson át.
Velence ind. d. u. — ■*_  2 óra 10 perc 
Budapest d. v. érk. d. o._ 9 „ 53 ,

Menettartam: 19 ®/< óra.
kocsi két I. oszt, hálóhelylyel.

Budapest d. v. —*Ala  között. Pragerhof-Marburg-Franzensfesten át.
Budapest d. v. ind. esto 8 óra 00 pero Alából indul d. u. 1 órá 57 perc 
Alaba érkezik d. u. 4 w 14 . Budapest d. v. érk. reggol 9 óra 53 p.

Menettartam : 20 */4  óra. Menettartam: 20 óra.
I. II. oszt. közTetl. kocsi. Bpest d. v. Velence (Venezia) között 

Pragerhof-Nabresína-Cormonson át.
Velence ind. d. u. IZ 2 óra 10 perc 
Budapest, d. v. órák d.o. 9 , 53 ,

Menettartam: 19 % óra.

Bpest d. v. ind. esto 8 óra 00
Velence_ __ érk. d. n. 2 , 10

Menettartam: 18 */<  óra,
I. II. oszt, közvetlen

perc
»s .

Budapest d. ▼. ind. esto 8 óra 00 perc 
Velence------ érk. d. u. 2 . 10 a

Monottartam: 18 ’/i óra.
Budapest d. v. Ahbazia-Finme között. Pragerhof—St.-Peteren át 

Budapest d. v. ind. este 8 ó.*a  00 perc Fiume  ind. este......... 7 óra
Fiume — — érk. d. e. 0 , 38 , Budapest d. ▼.‘♦érk. d. e. 9 ,

Menettnrtam : 13 ’/2 éra. Menettartam: 14 óra.
Budapest <1. v. Triest között. Pragerhofon át.

Triest ..._ ind. reg ...... 8 óra 00 p
Budapest d. v. érk. este ... 9 ,

Menettartam; 13 */i  óra.

52 p
53 ,

Bpest d. v. ind. reggel 8 óra 00 porc
Triest______ érk. esto 9 . 00 ,

Menettartam : 13 óra.
Budapest d. V. Pakrác között. Nagy-Kanizsa—Barcson át.

Budapest d. v. ind. este 9 óra 55 perc Pakrác ind. d. u. ........  2 óra
Pakráo ... érk. d. u.  1 óra 20 » Budapest d. v. érk. reggel 6 „

Menettartam: 15*/s  óra. Menettartam: 15 a/i óra.

Ne vegyen cipőárut, 
mielőtt az én kipróbált, elismert cipőimet meg «nom tekintette, 
Ön meggyőződik, hogy az én cipőáruim a legolcsóbbak 
és legtartósabbak. Milliók viselik az én gyártmányai­
mat. Napról-napra gyarapodnak vevőim. Gyár 
saját házamban, a hol 1200 munkást fog­
lalkoztatok. Verseny ki van zárva.
= Alapittatott 1864-ben.’ ==
Női bőrclpő, fűzőn, fekete v. barna . . fi.—

»» » gombos.................................... 3 30
•• ,, box calb fűz. bakancs szab. 3 50 
„ lakk, keztyűbőr v. sevró fűzős . . 3 60 
i, hátin engos, szív alakú....................2 60
„ fekete v. barna, szöges talp, házi

utcai cipő..............................................120

Férfi borjubőr cngoR, egy darabból . . 3
„ botétoa, elegáns .... 3 20

,, keztyübőr, «ovró v. lakk cipő . . S 80
fekete v. barna fűzős, elegáns . . 3 30
pincér cipő, fekete v. barna, könnyű
szegei tál)............................................. ....

„ posztó r. bőr házi cipő.......................1. -
Vidéki megrendelésnél szebbet küldök, mintha az illető választotta volna ki. Ár­
jegyzék több 1OO divatos ábrával bérmentve és ingyen. Nem tetszés 

esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom.

U Saját készitményü férfi- és fiuruha-áruház S 
Zstakács Gyula. férfiszabó 

ezelőtt KGAI füZ LIPÓT Id A,
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz., az Udvari kávéház mellett. 
Nagy választék flu- és gyermek-öltönyöd ea.

Mórtóksicrinti mogrendolésekrc a legfinomabb bel- és külföldi szövetek vannak 
raktáron. Mintákat kívánatra bérmentve küldök.

A szerelem titka!
akt-képpel ékesített mü. Ára (2 K. helyett) csak 1 K.

Népszerű orvosi művek:
I»r. Albrecht: Az ember ós Neme, Nemi szerelemről, 
élvezetről, férfierő fentartása és visszanyeréso stb. (2 K. 
h.) csak 1 K. I>r. Gerlach : Gyermektelen szerelem, a 
nemzés korlátozása. Orv. tanácsok. (2 K. h.) csak 1 K. 
I»r. lleiiNclittdt: Flu-0 vagy leány? A megoldott prob­
léma (2 K. h.) 1 K. l)r. Hornig;: A szüzesség egészség­
tana. Orv. tanácsok (2 K. h.) 1 K. Ámor én Hynieu. 
Szerelmesek tudnivalói. Csak 1 K. Dr. Tarnny: A női 
betegs. megelőzése, gyógyítása. Megbízható tanácsadó. (2 
K. h. 1 K. I»r. Ernát: önsegély. Képekkel (2 K. h.) 1 
K. Dr. Kelen: A nomi élet elfajulásai. Kicsapongások, 

kéjgyilk. stb. (2 K. h.i 1 K.

Montegaxzn : A szerelőm élettana. Szerelmesek oku­
lására. (A meghódítás. A kéj. A szerelőm fegyverei, fajai, 
pokla, gyalázatosságai, hibái éa bűnei. A csábítás és vi- 
szontszeretés művészete.) (2 K. h.) 1 K.

Gárdonyi : A világjáró angol (2 K.) 1 K. A lámpás 
-> —.60 fillér. Petőfi összes költ, diszk. (2.—) 1.20. I’om- 

padonr márklné szerelmi kalandjai (2.—) 1.— 
Ohnet: Kerge Pánin életharcai (2.—) —.8u. Koccácrio : 
Száz víg elbeszélése, száz képpel (2.—) 1.—. Faublaz lovag 
szerelmi kalandjai. Uj kiadás. Számos érdekes képpel 
(2. t 1.--. HartnluN A.: Kávénénikék víg reg. (2.—.) —.60. 
Thewrewk :Nlncsenek többé leányok (2.—) —.60.

tlonolog. víg szavalásra 3S-l>le a javából csak 
20 fillér darabja, az összes egyszerre csak 4 korona.

Nyelvmester a német, francia, angol, olasz, orosz, 
spanyol, latin, portugál, román éa tót nyelv magántanulásra, 
pontos kiejtéssel 60 fillér kötetje.

Megjelent a legteljesebb nagy budapesti Kngler G. 
Szakácskönyve 1M

Cs hdzieukrászata, mely a) magyar konyha ós b) 
liliom francia konyha összes vényeit oly remekül el­
mondja, hogy bárki niagánuton úgy a magyar, vala­
mint a finom francia konyha szerinti főzés müvésze­
iét és a házlciikrászatot mester nélkül a legalapo­
sabban elsajátítja. A vények úgy vannak megírva, hogy 
először az anyag pontos mennyiségét megadja és 
azután világosan, pompásan leírja, hogy kell elkészíteni 
végro mindig a finom francia konyha műkifejezését is.

Akantlax — Kozsnyal : A sakk játék kézikönyve, 
mesterjátszmálc éa problémák gyűjteményével és a sakk 
logikája éa művészi sakkozás aranyszabályai, magántanulóra 
(5. ) 4.—.________________________________________________

Válogatott zenemüvek:
Fülbemászó, a legújabb és legszebb 1O1 nj magyar 
népdal, melyet lluber Sándor zongorára énekkel 
cfgányos modorban átírt és az összes eddigieket fölülmúlja, 
ára 3 K. — 101 uj népdal, hegedűre cigányos modor­
ban, briliáns módon átírta Hloeh Józsel tunár, Ara 3 K. 
A hegedűátiratok a zongorakiadványhoz alkalmazkodnak 
és együtt játszhatók. — Szalámit legjobb kiadása zon­
gorára, énekkel Beer Sándortól, két kötetben tt K. — 
Szalámit cimbalomra Allitga Gézától, két kötetben 
n H. — Állaga: Legújabb tánc- ón tlalalbama, 
cimbalomra, pompás kötet 3 H. oo fill. Divatoz uj ita­
lok : Stíl tn Emlókszel-e ? 1 H. — Az en bánatom

1 K. 30 fill. Elwz-e még? 1.50 K.
10 K. fölüli rend, franko az ár előre beküldése ellenében 

ROZSNYAI KÁROLY 
könyv-, zeneinükrrrzkedéM- és antlquarlumában. 
Iludapezten, Mniruiu-körut 15. szám. Bárki által hir­
detett könyv- vagy zenemüvet a legujabbat is. Jutányos áron 

azonnal szállíthatok és megveszek. Árjegyzék Ingven.

Titkos betegségek 
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett gazdag kórházi ta­

pasztalatai alapján

Dr. FABINYII.
r. kórházi orvos, specialista

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál és nőknél: hugycsöfolyást, hólyagbajokat, 
hujakoros sebeket, sypbilist, ennek következmenyeít, 
makacs börbajokat és az önfertőzésből támadt 

Ideqbetegségeket
Meglepő az eredmény férfiúi gyengeségnél (Impo- 

tentia) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél.
Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz..

(Dohány-utca aarok, I. emelet).
Bejárat a lépesőnél. Külön várótermek.

Rendelés délelőtt 9—3-ig. este 6—8-ig.

Butoreladási hirdetmény
Alólirott cég b. figyelmébo ajánlja a n. é. közönség ós igen t. vevőinek azon kedvező körülményt, 
miszerint oihatároztuk, hogy az összes raktáraink tulhalmozottsága miatt úgy a készletben, valamint 
a munkában levő, kizárólag szilárd hazai aaztaloft- és saját készitményü kárpitozott búto­
rainkat az előállítási áron Is eladjuk, hogy munkásainkat foglalkoztathassuk. Menyaaz- 

szonyi kelengyéknél 20—25% megtakarítás érhető el

háló-, ebédlő-, uriszoba. és szalonberendezések, 
valamint bármely egyes bútordarabok minden stílben ós minden áron eladatnak.

______ r- -i tt —r r í Kijárt »liig*<>M  <»ln«IÁMl telopfinlc elme : ■—< ■ i 

Patyi Testvérek fő- és székvárosi butortelepe 
Vili, ker., Kerepesi-ut 9 a, Pannónia-szálloda mellett.

iii» Legújabb bntor-album 1 korona postabélyegért bérmentve megy. ■ ■ ■■■■

A ki tavaszi

gyermekriihat
beszerezni óhajt, saját érdekében kérem előbb 
ruharaktáramat és különlegességeimet megtekinteni. 
Jutányos szabott ár. Képes árjegyzék bérmentve.

cs. és kir. udvari szállító 
férfi-, flu- és gyermekruha-telepe 
Budapest, IV., ffiuzeum-körut 1. sz.

AfjMlás*  Dávid
Budapest, VII., Erisébet-keruf 6.
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareillo betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér. I
i I I üt Ijl fi" Éa RI vC® F W H hirdetésekre díjmentesen ad fel-

ArnU HIKUtltotK Lzhhz
LevélbeH tudakozódásra ingjon adunk íelvilágosiUat, caak a vAlaazra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kelt

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező liókokbau lehet föl­
adni :

Brener nővérek
dohánytőzsdéje

Teréz-körut 54 szám alatt.
Deutsch Riksáué

Andrássy-ut 38.
Eckstein Bernát

hiraetési iroda
V. kér. Fürdő-utoa 4. szám.

Engelmann Mór
gy orssajtonyomda

IV. kér., Kálvin-tér 2. szám. 
Franké Pál 

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziraky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kigyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.) 
Flscher J. D. 

hirdetési iroda
IV., Zsibárus-utca 7. szám. 
Goldberger A. V. 

hirdetési iroda
IV. kér. Váci-utca 17. szám. 

Goídner Jozelin 
Andi ássy-ut 50.

Goldgruber Mór 
könyvkereskedő 

n. kér., Fő-utca 2. szára. 
Haasenstein és Vcgler 

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jainbrikovits 

dohánytőzsdéje 
Kerepesi-ut 50. (Takarékp.épttL) 
Kernberg Rozália 

dohánytCzsdéje
VIII. kor., Muzeum-körut 18.
Leopold Gyula

hirdetési iroda
1 IL, Erzsébet-körut 54. I. am-
Mosse Rudolf

hirdetési iroda
Ferencziek-tcre 8.

Mezei Antal
hirdetési iroda

IV. kér. Eskü-ut V. szám.
Xemetsek A. J.

• űj6ág-árudája
IV. kér, Petöfl-tér 3. szám. 

Ifj. Va K e 1 Ottó 
könyvkereskedő 

Muzeum-körut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérháza.) 

Rohonczi Hona 
dohány tőzsdéje

VI. Andrássy-ut «. szám.
Slkray Samu

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körut 83. szám.

Sopronyl V.
dohány n agy ár u s

'ID. kér., Kerepesi-ut 1. szám.
Ssántó Mér

dohánytozsdéje
IV. , Kecskeméti-utca 14. szám,

Schwarz József
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. ss.
Sehönwald Frrencní

dohánytőzsdéje 
Ferenc-körut 3j. szám. 
Tenczer Oyula 

hirdetési iroda 
6zerrita-tér 8. szám.

Táléi Lajos
könyvkereskedése

IL kér., Fő-utca 2. szám.
Weltzenfeld Jakab

Kjjaiy-utca 1.
Zipser és Köolc

tenemükereskeaése
VL kér., Andrássy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, melyet itt A Aráig föiadnub,

IV. kér.

már másnap megjelenik • 
Budapesti Napiöbau.

Csinos
fiatal özvegy úri nő levelezni 
akar, csupán szórakozás céljá­
ból, müveit őri emberrel. Leve­
leket .Meggondolatlan'*  elmen 
Karczag posto-resUnte. 11839

Zoltán.
Ki nem térhettem, és igy osak 
ma utazom azon tudattal, hogy 
mind az, mi hennom volt: az 
ígas — a többi csak sorsom 
vétke. Ea csókja? Az az egy, 
a vad, az áruló — az talmi volt. 
Játszik is a megindulással 
anélkül, hogy hinne veszélyé­
ben, de azért nem kívánok 
rosszat magának, hiszen maga 
sem boldog. Vigadjon hát, 
mulasson, szórakozzék ngy, 
mint kívánja és ha szive vá­
gyaival meg nem telik, tegyen 
úgy, mintha sétára menne, ki 
a magányba, zajon kivül, hol 
várná valaki................ 11837

Édes!
Mondottam időnél előbb lehe­
tetlen. Végtelen boldoggá tennél, 
ha értesítenél, hogy a bizonvos 
helyon mikor találkozunk. Na­
gyon vágyódom utánad s 
epedve várom az alkalmat, hogy 
egyszer már valóságban meg­
csókolhassalak. 11836

Hetedikéről 
leveled nem jött, tizennyolcadUti 
ma húszadikán érkezett. Hu­
szonegyedikére ígért leveledet 
ezivszakadva várja hü Sándo­
rod. H830

98-án
9 óratájt a szokott helyen fel­
keres Lűdovikád. 11881

M...... ta.
Szives jóktvánatért kézcsóko­
mat. Tizenkilencedikén tizig 
vártam. Kérem levőiét postára. 
Borongó. •*■ “’

Urak!!
Csinos, intelligens nevelőnő, 
ki jelenleg is egy előkolő csa­
ládnál alkalmazva vaa, igen 
szép kelengyén kívül 8t00 ko­
rona készpénze van, férjhez 
óhajt menni intoiligens urboz. 
Bővebb felvilágositással szol, 
gál rokona „S. A.,“ Elemér-u. 
22., 1. em. 14. ajtó. 4220

KERESLET.
Lelkiismeretes 

tanító, lehetőleg bölcsész ke 
rcstetik vidékre I. reálista fiú 
II. polg., 2 oiemista leány mellé 
Honorárium kitűnő ellátás és 
30 K. Ajánlatok Gerő Sándor- 
hor. Basaharc, u. p. Esztergom 
küldendők. Az állás rögtön ol. 
joglalható. 4197

Tolókocsit
(beteg ró-zéro) még jókarban 
levőt azonnali megvételre kere­
sek. Ajánlatokat „Tolókocsi**  
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kérek. 11816

Keresek
4 egymásba nyíló szobát meg­
felelő mellékhelyiségekkel, kert 
használattal, viilamvilágitásra 
berendezve, lehetőleg a Rózsa­
dombon vagy a városliget ma­
gasabban fekvő részén május 
l-ére, leveleket S. A. óim alatt 
a Kiadóba.

Kitűnő nyárilakás 
utcára, szép kertes udvar, ki> 
látás a Dunára, kiadó május 
1 tői — esetleg teljes ollátás — 
valamint egy-két kis leány, 
kik itten a zárdában óhajtanak 
tanuini, szintén elfogadtatnak.

Értekezhetni Szent-Endrén, 
Bogdáni-utca 157. 11738

Bécsi szabónő, 
elsőranga szalonok volt mílve- 
zetőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
Gyuláné, Budapest, VI. kér., 
Lövöldetér 5. I. em. 5. 4198

Intelligens férfl 
becsületes, lelkiismeretes, ma­
gyarul és németül ir és olvas, 
volt koreskedó, bármiféle állást 
elfogad, hogy családját fenn­
tarthassa. Cim : Braun, István­
ét 32A. földszint 9.

Zálogcédnlákat 
mindennemű tárgyról, vidék­
ről, bútorokat, régi ruhákat, 
egéi-z hagyatékokat, öreg hamis 
fogakat, és minden gondolhatót 
megvásárlók. Wyechegrod Ja­
kab, Nagyfuvaros-utca 7.

11884

C’syes,
jó bizonyítványokkal ellátva, 
szobákat vixelni tudó és min- 
deuben ügyes 2-ik inas felvé­
tetik. Cim : Kígyó-utca 5.1. em. 
éjtó 2. 4172

Idősebb 
kisasszony bútorüzlet részére 
felvéteUk. Csakis jó írás köve- 
teltclik. Csakis írásbeli ajánla­
tok a kor ée a fizetési igény 
megjelölésével Fuchs E. Al- 
más*<y-tér  15. intézendők. 4194

Angol
vagy amerikai születésű úri 
embert keresek, ki órai két 
korona díjért, hetenként négy­
ezer angolul tanít. Tanító nyelv 
német, vagy francia lehet. Vá­
laszt „X.**  jellel a kiadóhiva­
talba kérek.

Aői aranyóra 
fedél elveszett, emaillirozva, 
a Pálfi-tór ée Margithid közt a 
vicinális vonat mentén a Mar- 
zithídig. A beeetUetce megta­
láló 2J> korona jutalomba része­
sül. Átadható, Eötvös u. 46.

4210

Varrói# p.t 
keresek megvételre, amely aza- 
bómübelyben használható. Aján­
latokat az ár megjelölésével a 
következő címre kérek: .,M. 
W.“ Budapesti Napló kiadóhi­
vatalában.

Basznál! 
férflruhákat, fehérneműt, sző­
nyeget, libatol lat, cipőt és zá- 
ogcédulákat veezek legmaga­

sabb árban. SLnger Márkus, 
Lujza-utca 8. szám. 1176!

KÍNÁLAT.
English

young mán is wanted to conver- 
sation. More at Halmos, Erzsé- 
bet-körut 14. ajtó 9. 2-8. 11800

Ilegedűoktatás.
Hegedülni tanítok kitűnő mód­
szer szerint, szerény díjazásért. 
Cim: R. J. Sziv-u. 39/B. I. 8.

4207

Fess és elegáns 
szabású női-ruhákat készít olcsó 
árban R. B. szabónő VII. Síp­
utca 24. Ajtó 1,

Bútorozott szoba 
a folyosóról teijesen külön be­
járattal újonnan bútorozva intel­
ligens gyermektelen családnál 
egy ur részére kiadó, (fürdő­
szoba használattal) Garay-u. 21. 
II. 19. (A központi pályaudvar 
közelében) 4208

Egy kis ház 
szabad kézből eladó. Naphegy, 
lépcső I., Krisztina-város. 4180

Lakás
közbejött körülmények miatt 
május l-ére jutányos áron ki­
adó az Ovoda-utoa 51. szám 
alatt. A szép és tiszta lakás 
áll két nagy utcai szobából, 
előszobából, fürdőszobából és 
konyhából. Bővebb értesítést 
ad a házfelügyelő.

Korrepetitor.
Egyetemi hallgató, ki a tanítás 
terén nagy jártassággal bír és 
a hegedűből is alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak ajánlko­
zik. Szives megkeresést „W.“ 
Elemér-utca 14. sz. földszint 4. 
ajtó alá kér. 4179

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanitónő óhajt 
még egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kivül. Cim : 
Óriás-u. 6. 1. 12. 4206

Elegáns
selyem és szövet blouzeok 1 
forinttól, selymek 35 krtól, szö­
vetek 18 krtól kaphatók. Kero- 
peei-ut 60. földszint. 14. udvar­
ban. 11791

Ügyvédek, orvosok 
vagy oly urak, kikuek két ele- 
Sánsan éa kényelmesen bu- 

>rozott tiszta, különbejáratu 
szobára van szükségük, tekint­
sék meg Sándor-utca 30/B 1/13. 
sz. alatti lakást. Azonnal és 
olcsón kiadó.

Kiváló 
széplrásu ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen 
írásbeli munkára házon kivül, 

vagyis otthoni elvégzésre 
Ajánlatokat, kérvényeket, kőlt- 
votéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligrafico ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Czim: Dembinszky-utca 4.,
U. em. 24.

Gyárosok, 
na*ykeresked6k  és vál­
lalkozók, kik Ingyen 

akaraak hirdetni, küld­
jenek diszes plakátokul 
Cseleire Éliás Központi 
szállodájába Szikszóra 

(Abaujm.)________________4183

Legjobb 
befektetés az olcsó kamatoz­
tatás mellett, egy ház jó helyen, 
Ily házakat biztos jövedelemmel 
a IV. V. VI. kerületekben úgy­
mint villatelkeket, 600Q 8^-150 
írtig ajánl megvételre Fischer 
8. Izabella-utca 43. Mindennemű 
con ven táláé és törlesztéséé köl­
csönt is előnyösen közvetít.

tapasztalt, erélyes, jó modorú 
kerestetik, helyben április 1 
esotleg 15-re 3, 10—18 éves fiú­
hoz nevelő és tanító gyanánt, 
d. u. 2 outi 9 óráig, szabad la­
kás, teljes ellátás és havi 60 
korona fizetés ellenében. Zené­
ben s nyelvekben Jártas előny­
ben részesül. Ajánlatok lnté- 
zendök dr. Bauer Budapest, IV., 
I>eák Fc;enc-ntca 15., 1. em.

bonnok. kézi
«s gép varrásban Jártasok 
kik a házban is segítenek, 
120 és 130 frt évi fizetés ; 
továbbá : német 

játszótársak,
Ouk és leányok, 13—13 
évesek, 40 frt 4vi flzetés, 
Alidat keresnek asonnali 
belépésre, PfeUVcr Ferene 
ügynöksége által, Ruda- 
pest. Jössef körut 24. I.

11«B«1 1382 | cmrfetrn.

Egy csinosan 
bútorozott szoba 1—2 urnák, 
esetleg teljes ellátással, intelli­
gens úrnőnél azonnal kiadó. 
Váci-körut 74. 11. 16.

Singer-Tarrógépe- 
kot , a legolosóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és ha ke­
rékpárüzlot Budapesten, József- 
körut 41.

Kiadó lakás.
Kisebb és nagyobb, szép nagy 
viiágos udvarra. Nyár-utca 15. 
Egy négy szobás nyári lakás, 
gyümölcsös ós virágos kerttel, 
Gellérthegy, Ménesi-ut, 61 sz. 
Ugyanott 3 villatelek eladó.

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nik- 
kelozés és zománcolásokat leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
csináljuk, Láng kerékpárüzlot, 
Budapesten, József-körut 41.

Vas- 4s füszer- 
kereskedés, Pestmegye egyik 
élénkforgalmu vidéki városá­
ban a főtéren, 2 bejárattal és 
5 kirakattal, az első legrégibb, 
legnagyobb és legjobb monetelü 
üzlet ottan. 60 príma könyves 
vevővel, múlt évben, 80.000 ko­
ronát forgalmazott, az üzlet 
teljes felszerelés használatával 
együtt átvehető. Az árukészlet 
23—28.000 korona körüli s az 
átvételhez minimum 10.000 ko­
rona szükségeltetik készpénz­
ben. Bővebbet Niometz Gyula 
üzletok adásvételi indájában. 
Budapesten, József-körut 18.

11789

Vcrpiros fajnarancs 
ötkilós postakoeár 1.5u. Nomos 
raned alma frt 1.75. Imre és 
Schpper. Budapest, Központi 
vásárcsarnok. 11768

Rövid zongora 
hires bécsi cégtől, kitűnő jő 
hanggal, csinos külsejével 220 
írttal eladó. Szövetség-utca 2B. 
I. em. 46. a Korepesi-rtt mellett.

Vasmunkákat 
épülőtök felszereléséhez 

lelkiismeretesen és olcsón 
készít Barta Károly Budapest, 
Főherceg Sándor-utca 32.

Kitűnő pezsgőbor 
Carltz Blanche és Monopolé 
több ezer palack, palackja 1 írt 
20 kreál eladó, Éder Antal pezsgő 
főraktárában, Zsibárus-utca 2. 
Probaküldemény 2 palack 
csomagolással és bármely ma­
gyar posta állomásra bérmentcs 
küldéssel együtt 3 frt az összeg 
megküldés, vagy után vétől mel-

Kiselejtezünk
1902. március 25-ig 

tetemesen leszállított áron 
nász és alkalmi

ajándék 
a legfinomabb és művészies 

kivitel.

Ortner Rezső esTsa 
porcellán fest, gyár 

raktára: 
Teréz-körut 32. 
Vigyázat: Sarok-üzlet! 
Legfinomabb minőségű porce­
lán, rendkívüli szép festésű 
dusaranynyal, legerősebb tűz- 
égetés, 6 személyes teljes kész- 

letek.
Etkozö modern____ frt 6.25
Étkező rococó ...   B 8.75 
Étkező renaissanoe . 9-75 
Mosdó készlet_  — _ „ 3.75
Kávés modern ... _ _  w 8.50
Kávés elegáns rococo , 4.25 
Tea finom szép festés » 8.50 
Tea rococó dusarany w 4.50 
Mocca szerv, tálcával w 4.25 
Üvegkészl. finom vésett H 8.50 
I'.tkező 12 személyre 15 frt, 20 
23 és 33 írt. Majolika függő­
lámpák potom olcsó 5 frt 50. 
Vídíkí me?ron<lolösnél kérjük 
IIUVM a vasútállomás megne- 

nevezését.

•® 1 x'2

T5 E O
S’Thg 

■ctí tó fl
<fí 1h j: Ll -í S

Szabadalmakat
kieszközöl és értékesít

PATAKY H. ÉsW, 185 om- h. óriás Loroley- 
hajammal, melyet as általam 
1 Öl talált kenöcscsol 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
olomozdltására s a ha|talaj 
eröstte3ere alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakál- 
rövést s más rövid használat 
úgy a haj. mint szakáinak 
természetes fóuyt es sürüsa- 
Ket kölcsönöz s a gyors öszü- 

istől legmagasabb korig meg­
óvja.

Egy tégely ára 1, 3, 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a pénz 
eloleges beküldése vagy 
utánvétel mellett az egesz 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések cimzendok.

Csillag Anna
BECS: 1. Selieroasss í 

BERLiN: FrleUncóstrasse 55.

utóda

dr. Wirkmann József
hites szabadalmi ügyvivő 

Erzsébct-körut 42. 
Föl vilácositás -.s prospeims ingyen

r
 legalkalmasabb i 

ajánöékműü j
liiteire

helyben és vidékre 
olcsón és nagyon kényel­
mes beosztás mellett min­
den hitelképes személy 

kaphat,

Gömöri Sándor
butjrraktárában,

IV., Váci-utca 18. sz., I, em.
Árjegyzők 50 fillér bekül­
dése mellett bérmentve.

A
magyar 

'ZJ humor 
kiváló 

Vfy gyüjte- 
menye.

NEVETŐ Csillag Anna assz., Bécs.
Szőgyén-Marich grófné ő 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az Ón 
kitűnő pomádéjából 3 írt­
ért. Vegye egyúttal köszö­
netéin. A grófné rendkívül 
dicséröleg szólt az Ön po- 
mádéjáról.

Giese F'rlda, 
ó excja udvarhölgyo.

MAGYAR
ORSZÁG.Használt 

férflruliákat lég­
árban 

vesz Weisz Lipót, 
■ V., Kristóf-tér 2.

vagy utánvétéi mei- _ _ _
Jelt. Nagyobb rendelményeknél magasabb
előnjárak.

Csinos kis 
külön bejáratú szoba, 
szobahaezuálattal azonnal ol-------- —----  Kívánatra a vevő
csőn k.adó bzentkirátyi-utcza A DclySZinÓIl mC"- 
=2., U. 26, 6»;2 JcIenI1£>

Zongora vevők 
kik Budapesten kéz alatt zon­
gorákat 6 hajtatlak vásárolni, 
díjtalanul ajánlom ezeknek 
szakértői megvizsgálását és | 
csak megvásárlás, esetén 5 kor. • 
díj fizetendő. Eder Antal 
Gyula zongora és harmo- 

ulum gyáros, bírósági 
esküdt szakértő, Váci­
utca 28.

Ritka kedvező 
alkalom songéra vevőknek 
egy kevéssé használt keroszt- 
huros, barna, rövid zongora. 
Wirt Böeendorfor tanítványától 
260 frt, egy elegáns feketo, uj 
Mignon zongora, arany met­
szetekkel, Eder és Tsa bécsi 
fyárából 2u0 frt, egy kereszt- 

uros uj páncél vaskerettel, 
Berger-féle bécsi készítmény 
820 frt, egy elegáns uj külföldi 
Pianlno, matt dióiéban, arany 
diszitménynyel 280 frt, továbbá 
Cesar, Monascrni, Lyra, Mikula, 
Wolek, Stelzbammer, Pokorny 
ée más jó hírnevű készítmé­
nyek a legolcsóbb gyári árak ' 
mellott kaphatók Eder Antal 
Gyula régóta fennálló zongara- 
termébon Váci-utca 28.iarok-

Oly uraknak, 
kik kényelmes es csendes 
otthont, világos #s féreg­
mentes olosó szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utca 30 B. 
L 13. sz. sdatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Masszázst
egy elsőrangú vizgyógyintéz et 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cim : 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 3.

4202

Orgona 
harmonlumok Iskola, temp­
lom és magánhasználatra 85 
frtól kezdve, minden nagyság­
ban elismert minőségben kap­
hatók Éder Antal Gyula 
I-sö Magyarhoni Orgona 
Harmouium gyárában Váci­
utca 28. Eddig több mint 7<>00 
drb elárusítva. Árjegyzékek 
díjtalanul.

I

Vérpiros 
fajnarancs, egy ötkilós posta­
kosár. 1 frt 50, Katona József­
nél, Budapest, központi vásár­
csarnok. 11775

3 Petróleum lámpa 
(Sptritus Auerégőkkel), majd­
nem uj, igon szépek, elegán­
sak, elköltözködés miatt igen 
olcsón eladók. Kerepesi-ut 20. 
IV. emelet 4. 4216

Siéplrist 
tanít (magya t és németet), 
hosszabb gyakorlattal bíró ok­
leveles tanító, házban és há­
zon kívül, ig..n jatáumm felté­
telek mellett. Cim : Bárt fal M. 
Király-u. 8 I. 49. 4215

Olcsó
és jó kátránytető lemez 
1 tekercs (10 méter) 1 frt 20 kr., 
20 tekercstől kezdve 1 frtlOkr.. 
nagy készlet és raktár átköl- 
tözkedóse miatt gyorsan eladó, 
.Eder*  kőszén irodájában, 
Zsibároa-Q- 2. m. Telefon 924.

Bútorok, 
rendkívüli alkalmi vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és Készpénzért, úgyezinto vé­
tetnek. Hunyady-tér 3. ez. az 
udvarban. 10327

Cipő
alkalmi eladás.
é« női cipők 1 (___ __ ____
Báli cipők 1 frt, nagy választók. 
Weisz Dorottya-utca 11.

i. Kínom férfi 
írttól 6 frtic.

Veszek
zálogházi cédulát 

régi arany exustánit oril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árat mellett 

FRIED A. 
órát es ékszerész 

Kerepeni-ut 2. »zám.

szállítok 50 literen felül
á kor. 1.12.

Kívánatra 40 fillér 
postabélyeg beküldése 
ellenében mintát kül­
dök.

Müiler Ferenc
Temesvár, Zápolya u. 6.

Bútor
csak Jó minőségű. 
Hálószoba, kredeno, szőnyeg­
dívány, asztal, szék, íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomán, ezalonborendezés, tük­
rök. úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban és 
kicsinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI. Teréa-laörut 40. asáiu

Steinberger Maaó 
bútoriparodnál

Újdonság I

Borotváló por!
vegyileg, orvosilag meg­

vizsgálva.

A borotva fölösleges! 
E szagtalan éa arcra teljesen 
ártalmatlan borotválóporral 
bárk I |M 5 perc alatt simára 
megborotválhatja magát min­
den előzetes tanulás uélkül és 
a nélkül, hogv borotvát hasz­
nálna. A legeayszerübb ke­
zelés. l'róbacsuinag itizazcri 
borotváláshnzi helyben és vi­
déken 1 korona Használati uta­
sítással hozzávaló csonteszköz 
SO fillér utánvéttel vagy az 
összeg előlegei beküldése mel­
lett hét-mentre. Kizárólag kap­
ható Budapesten : Lei eh tér 
Lipót borbélynál, VI.. Lan- 
don-utca 3 35 doboznál

megfelö árengedmény.

összeállította: •

GBACZA GYÖRGY.
2-ik bővített kiadás.
Két kötet diszes vászon­
kötésben. Garay Ákos 
és Túli Ödön remek 
illusztráczióval A le^- 
szórakoztatóbb olvas­

mány.
Ejry-egy kötet ára 

kötve 7 korona.
Megrendelhető :

LAMPEL RÖ3ERT-féli
(WODIANER F. ü Fizi;

cs. és t Ií> llsjyktmkiíbkM 
BUDAPEST

VI., Andrássy-ut 21. sz.

llW II
<b

Tüzmentes 

pénzszekrényeket, 
kassettákat, 

villamos vészjelző pénz­
szekrényeket, páncélszek­
rényeket és másoióprése- 
ket legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít 
HESKY TESTVÉREK 

cs. és kir. szabad, hazai 
pénzszekrénygyára 

Budapest. VI. Szabolos-u. 4.
Erdély 

részőre főraktár:
BEMENTIK VIKTOR 

vas-nagykeroskodós 
Kolozsvár.

Beksics Gusztáv
legújabb politikai munkája 
CTezzize-ti akció.

Irta: 
Beksics Gusztáv. 

Ára 1 korona.
Megjelent és kapható sz Athe- 
naeum írod, éa nyomdai réez- 
vénytáreulatánál Budapesten 

VII. Kerepoei-ut 54.
Nyomatott * uPátria*'  irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság kőrforgógópán, Budapest, IX, üllői-ut 25.

Csillag Anna assz., Becs
Kérem postautánvéile! 

egy tégelyt az Ön kitűnő 
hajpomádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófnő 
Rubein kastély. Merán mel­

lett, Tirol.

Cillag Anna assz., Bécs.
Kérem postafordulattal 

két tégelyt az Ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Scl.weng v. Reindorf, 
cs. és k. kapitány neje, 

Prága.

Tek. Cs Ilag Anna urhölgy: 
Szíveskedjék Kielmanseg 

Grofne 0 Nagymeltosaga 
heiytartónó Bécs, Herrn- 
gasoo 6. címére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a naj 
ápolására küldeni, mely 
máris jó eredményt mu­
tatott. Tisztelettől
Pietzl Irma, ö Nagyméltó- 

sága komomikja.

T. Csillag Anna aisz'.
Az ön csodakenőcséről 

már sok szépet hallottam, 
miért is tisztelettel kérem 
postafordultával két té­
gelyt küldőre Maradok 
önt tisztelve

Velonter Antoni £ör

T. Csillag Anna assz.!
Á világhírű najkonőcsé- 

ből szivoskodjék egy té­
gelyt küldeni.

Palavicinl A. órgróf 
Abauj-Szemore.

T. Csillag Anna assz. I
Postautánvéttel kérnék 

a kiváló hajpomádéjából 
két tégelvlyel részemre 
küldeni.

Id. Esterházy Em. gróf 
Bakony Szt-László.

T. Csillag Anna assz.!
Tisztelettel felkérem az 

eddig nagy sikerrel hasz­
nált hajpomádóból ismét 
egy tégelyt utánvéttől kül­
deni szíveskedjék.

Baseli! báróne 
Enns, Westbann


